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TΤο Εκπαιδευτικό Υλικό LovABLE είναι το 5ο κεφάλαιο του Μεθοδολογικού Οδηγού. Αποτελεί ένα
πολύ κεντρικό μέρος του συνολικού Οδηγού, συμπεριλαμβανομένης της ολοκληρωμένης
παρουσίασης προσεκτικά σχεδιασμένων δραστηριοτήτων, προσαρμοσμένων για εφαρμογή σε
διαδραστικά εργαστήρια.

Οι βασικές ομάδες-στόχοι των εργαστηρίων είναι δύο: πρώτον, ενήλικες (εκπαιδευτικοί,
προσωπικό, γονείς, φροντιστές, εθελοντές) και δεύτερον, τα ίδια τα παιδιά με αναπηρίες (παιδιά
προσχολικής ηλικίας ή στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου). Ο πρωταρχικός στόχος
αυτών των εργαστηρίων είναι να διευκολύνουν την ουσιαστική ένταξη των παιδιών με
αναπηρίες στο πρόγραμμα σεξουαλικής αγωγής.
Η επίτευξη αυτού του στόχου απαιτεί την ενεργό, ενημερωμένη και υποστηρικτική συμμετοχή
της κοινότητας των ενηλίκων, για τη δημιουργία ενός ασφαλούς και αναπτυξιακά κατάλληλου,
χωρίς αποκλεισμούς μαθησιακού περιβάλλοντος.

IΠροκειμένου να παρουσιάσουμε κατάλληλα τις δραστηριότητες του LovABLE , έχουμε
συμπεριλάβει αρχικά κάποιες πιο θεωρητικές, αλλά ουσιαστικές πληροφορίες σχετικά με τα
εξής:

 Σχεδιασμός προγράμματος σπουδών (αρχές που έλαβε υπόψιν η κοινοπραξία)
 Συμμετοχική μάθηση ενηλίκων (σχετική με ήδη πιστοποιημένους εκπαιδευτικούς και
προσωπικό, καθώς και γονείς, φροντιστές και εθελοντές που μπορούν να εκπαιδευτούν), και
 Προσαρμογή υλικού για διαφορετικές αναπηρίες (απαραίτητες πληροφορίες για τις
δραστηριότητες που παρουσιάζονται, ειδικά για εκείνες που απευθύνονται σε παιδιά με
αναπηρία)

Μετά από αυτό το βασικό μέρος, παρουσιάζονται τα Εξατομικευμένα Εργαστήρια στις εξής
ενότητες:

Δραστηριότητες για την Κατάρτιση Εκπαιδευτικών και Επαγγελματιών που Εργάζονται
με Παιδιά με Αναπηρία  
Δραστηριότητες για Εργαστήρια στη Σχολική Κοινότητα
Σχέδια Μαθημάτων για Τοπικά Εργαστήρια Μαθητών (Πιλοτικές Εφαρμογές) 

Σημείωση: μετά την ενότητα Δραστηριότητες για Εργαστήρια στη Σχολική Κοινότητα, έχουμε
συμπεριλάβει την παρουσίαση για τις, we have included the presentation of Στρατηγικές για τη
Συμμετοχή των Γονέων στη Σεξουαλική Εκπαίδευση του Παιδιού τους.

Η επόμενη ενότητα παρουσιάζει πληροφορίες σχετικά με τον Σχεδιασμό Προγραμμάτων Σπουδών. 

Εισαγωγή στο Εκπαιδευτικό Υλικό
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5.1. Γενικές Πληροφορίες σχετικά με τον Σχεδιασμό Προγράμματος Σπουδών

Η σεξουαλική εκπαίδευση (ΣΕ) πρέπει να αποτελεί μέρος του προγράμματος σπουδών στα
σχολεία όπου φοιτούν πολύ μικρά παιδιά με αναπηρία, και η Ολοκληρωμένη Σεξουαλική
Εκπαίδευση (ΟΣΕ) είναι μια διαδικασία που βασίζεται στο πρόγραμμα σπουδών. Αυτό το
πρόγραμμα σπουδών πρέπει να καλύπτει πολλά βασικά θέματα και θα πρέπει να υπάρχει
διαθέσιμο προσαρμοσμένο υλικό για τη διδασκαλία του. Πώς όμως μπορεί να σχεδιαστεί αυτό
το πρόγραμμα σπουδών, ώστε να καλύπτει τις ανάγκες αυτών των μαθητών/τριών;

O Prideaux (2003, σελ. 268) ορίζει το πρόγραμμα σπουδών ως “όλες τις σχεδιασμένες
μαθησιακές εμπειρίες ενός σχολείου ή εκπαιδευτικού ιδρύματος”. Είναι σημαντικό το
πρόγραμμα σπουδών να έχει τέτοια μορφή ώστε να μπορεί να κοινοποιηθεί σε όλα τα
ενδιαφερόμενα μέρη (εκπαιδευτικούς, μαθητές/τριες, γονείς, φροντιστές, προσωπικό, ευρύτερη
κοινότητα), να είναι ανοιχτό σε αναθεώρηση (ακόμη και κριτική), και να είναι έτοιμο να
μετατραπεί σε πράξη.

Η λειτουργία ενός προγράμματος σπουδών πραγματοποιείται ταυτόχρονα σε τρία διαφορετικά
επίπεδα:

Τι σχεδιάζεται για τους μαθητές/τριες
Τι προσφέρεται στους μαθητές/τριες
Τι βιώνουν οι μαθητές/τριες

Δείτε την Εικόνα 1 για την απεικόνιση αυτών των επιπέδων. 

 Εικόνα 1 Επίπεδα λειτουργίας ενός προγράμματος σπουδών

Τι σχεδιάζεται για
τους μαθητές/τριες

Τι προσφέρεται στους
μαθητές/τριες

Τι βιώνουν οι
μαθητές/τριες

Τα ενδιαφερόμενα μέρη στην εκπαιδευτική διαδικασία μπορεί να έχουν διαφορετικές αξίες και
αυτός είναι ένας βασικός λόγος για τον οποίο ένα πρόγραμμα σπουδών μπορεί να
αμφισβητηθεί. Διαφορετικές αξίες μπορεί να θεωρηθούν μη σχετικές ή ακόμη και επιβλαβείς και
συγκεκριμένοι εκπαιδευτικοί, άλλοι επαγγελματίες και γονείς μπορεί να μη συμφωνούν σχετικά
με το τι πρέπει να διδάσκεται στους μαθητές/τριες και πώς πρέπει να διδάσκεται. Διαφορετικές
απόψεις εκφράζονται επίσης σχετικά με το εάν ή πώς οι μαθητές/τριες πρέπει να συμμετέχουν
ενεργά στο σχεδιασμό ενός προγράμματος σπουδών (Bovil et al., 2009).

Όσον αφορά στα πιο σημαντικά στοιχεία ενός προγράμματος σπουδών, ο Prideaux (2003)
περιγράφει τέσσερα σημαντικά στοιχεία: 

περιεχόμενο
στρατηγικές διδασκαλίας και μάθησης
διαδικασίες διαμορφωτικής αξιολόγησης (assessment)
διαδικασίες τελικής αξιολόγησης (evaluation)

Δείτε την Εικόνα 2 για μία απεικόνιση των βασικών στοιχείων ενός προγράμματος σπουδών. 
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Εικόνα 2 Σημαντικά στοιχεία ενός προγράμματος σπουδών

στρατηγικές
διδασκαλίας και

μάθησης

περιεχόμενο

διαδικασίες
διαμορφωτικής
αξιολόγησης

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΣΠΟΥΔΩΝ

διαδικασίες
τελικής

αξιολόγησης

Όσον αφορά στη συμμετοχή διαφόρων ενδιαφερόμενων μερών της κοινότητας, είναι
σημαντικό να εφαρμόζονται διαφορετικές διαδικασίες αξιολόγησης, οι οποίες θα
αποτυπώνουν την επένδυση η οποία έχει πραγματοποιηθεί.

Ο Σχεδιασμός Προγράμματος Σπουδών είναι η διαδικασία ορισμού και οργάνωσης αυτών
των τεσσάρων (ή κατά άλλους συγγραφείς περισσότερων) στοιχείων σε ένα λογικό σχήμα.
Οι συγγραφείς προγραμμάτων σπουδών μπορούν να θέσουν κάποια τάξη ή ορθολογισμό
στη διαδικασία σχεδιασμού ενός προγράμματος σπουδών χρησιμοποιώντας σχετικά
μοντέλα. Όλα αυτά τα μοντέλα μπορούν να απαντήσουν σε διαφορετικά ερωτήματα
(Prideaux, 2009):

Τι πρέπει να κάνουν οι σχεδιαστές προγραμμάτων σπουδών - Τι κάνουν στην
πραγματικότητα οι σχεδιαστές προγραμμάτων σπουδών
Πώς μπορεί να δημιουργηθεί ένα πρόγραμμα σπουδών - Τι καλύπτει ένα πρόγραμμα
σπουδών
Ποιους μαθησιακούς στόχους πρέπει να επιδιώξει να επιτύχει το σχολείο/οργανισμός;
Ποιες μαθησιακές εμπειρίες είναι πιθανό να οδηγήσουν στην επίτευξη των μαθησιακών
στόχων;
Πώς μπορούν να οργανωθούν αποτελεσματικά οι εκπαιδευτικές εμπειρίες;
Ποια ρήματα θα πρέπει να χρησιμοποιούνται για την περιγραφή των εκπαιδευτικών
στόχων; Π.χ., γνωρίζω, διαφοροποιώ, συγκρίνω, κατασκευάζω, εκτιμώ. Ιδανικά, αυτά τα
ρήματα θα πρέπει να περιγράφουν μια συμπεριφορά, ωστόσο η διατύπωση μαθησιακών
στόχων με τη χρήση ρημάτων που περιγράφουν συμπεριφορές είναι πιο δύσκολη και
χρονοβόρα και τελικά περιγράφει μαθησιακούς στόχους οι οποίοι είναι πιο δύσκολο να
επιτευχθούν και να γενικευτούν.
Πώς μπορεί να διαπιστωθεί εάν αυτοί οι μαθησιακοί στόχοι όντως επιτυγχάνονται;

LOVABLE ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ5
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Σύμφωνα με τους Mak et al. (2018), οι πεποιθήσεις των εκπαιδευτικών σχετικά με τους
προσανατολισμούς σχεδιασμού προγραμμάτων σπουδών μπορούν να επηρεάσουν τη
λήψη αποφάσεων, τις κρίσεις και τις στρατηγικές τους σχετικά με τις διδακτικές
προσεγγίσεις. Διαφορετικοί προσανατολισμοί σχεδιασμού προγραμμάτων σπουδών
μπορούν να είναι οι εξής:

ακαδημαϊκός προσανατολισμός (π.χ. ενίσχυση του περιεχομένου της γνώσης των
μαθητών/τριών)
προσανατολισμός προς γνωστικές διαδικασίες (π.χ. ανάπτυξη των ικανοτήτων και των
δεξιοτήτων των μαθητών/τριών να ανακαλύπτουν, να αναλύουν και να λύνουν
προβλήματα)
προσανατολισμός κοινωνικής ανασυγκρότησης (π.χ. έμφαση στη χρήση περιπτώσεων
οι οποίες προέρχονται από σενάρια «πραγματικής ζωής» και θέματα που σχετίζονται με
τις καθημερινές εμπειρίες και τις ανησυχίες των μαθητών/τριών)
ανθρωπιστικός προσανατολισμός (π.χ. τονίζοντας τη σημασία της αυτοπραγμάτωσης
για την ενίσχυση της προσωπικής ευημερίας των μαθητών/τριών)
τεχνολογικός προσανατολισμός (π.χ. προσδιορισμός της μάθησης των παιδιών με τη
χρήση μιας λογικής ακολουθίας με μετρήσιμους στόχους και αποτελέσματα)

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι όλοι αυτοί οι προσανατολισμοί είναι σημαντικοί και
κανένας δεν πρέπει να απορρίπτεται. Τα ενδιαφερόμενα μέρη (ειδικά οι εκπαιδευτικοί)
πρέπει να γνωρίζουν ότι ο τρόπος με τον οποίο ιεραρχούνται αυτοί οι προσανατολισμοί
έχει υποκείμενες επιπτώσεις στον καθορισμό του σχεδιασμού του προγράμματος σπουδών
και των αποτελεσμάτων που αυτό μπορεί να έχει. Επιπλέον, ο προβληματισμός των
εκπαιδευτικών σχετικά με τον δικό τους προσανατολισμό μπορεί να τους οδηγήσει στην
υλοποίηση των αλλαγών που μπορούν να εμπλουτίσουν την προσέγγισή τους. Σε κάθε
περίπτωση, η ισορροπημένη ανάπτυξη των μαθητών/τριών θα πρέπει να αποτελεί τον
βασικό στόχο του προγράμματος σπουδών και όλοι οι προσανατολισμοί συμβάλλουν σε
αυτό.

Επιπλέον, ο Mohanasundaram (2018, σ. 4) σημειώνει ότι ο σχεδιασμός του προγράμματος
σπουδών είναι μια «σχεδιασμένη, στοχευμένη, προοδευτική και συστηματική διαδικασία
για τη δημιουργία θετικών βελτιώσεων στο εκπαιδευτικό σύστημα». Ανασκοπώντας τη
βιβλιογραφία που σχετίζεται ειδικά με τη ΣΕ, ως αποτελεσματικά προγράμματα σπουδών
θεωρήθηκαν εκείνα που περιέγραφαν τους στόχους που επιδίωκαν να επιτύχουν, τις
στρατηγικές διδασκαλίας, την εφαρμογή και τα αποτελέσματά τους (Loeber et al.,
2010). Παρ' όλα αυτά, πρέπει να σημειωθεί ότι στις μελέτες που εντοπίστηκαν κατά τη
συγγραφή του παρόντος Εκπαιδευτικού Υλικού, τα αποτελέσματα συνήθως αναφέρονται
από τους ίδιους τους συμμετέχοντες. Επίσης, οι συμμετέχοντες ενδέχεται να δίνουν
απαντήσεις που αναμένεται να είναι κοινωνικά επιθυμητές.

Το πρόγραμμα σπουδών θα πρέπει να είναι ολοκληρωμένο σε εύρος και βάθος θεμάτων
σεξουαλικότητας και να προωθεί μια συμπεριληπτική, διεπιστημονική, μαθητοκεντρική και
πολυτροπική προσέγγιση στη διδασκαλία θεμάτων που σχετίζονται με αυτή (Gougeon, 2009).
Επιπλέον, τα προγράμματα σπουδών πρέπει να επιλέγονται και να αξιολογούνται με
συστηματικό και ενημερωμένο τρόπο, ώστε να αντιστοιχούν στις ανάγκες των παιδιών, των
οικογενειών τους και του επιλεγμένου διδακτικού υλικού (Wu & Zeng, 2020).
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Σε κάθε περίπτωση, ένα εξατομικευμένο πρόγραμμα σπουδών μπορεί να ταιριάζει με
τους στόχους και τις προτεραιότητες κάθε μαθητή/τριας (βλ. επίσης 4.2.1.1. Αρχή της
Προσαρμοστικότητας και της Εξατομίκευσης του Μεθοδολογικού Οδηγού LovABLE). Όσον
αφορά στην ανάγκη για ένα πρόγραμμα σπουδών που να ανταποκρίνεται στις εμπειρίες
που βιώνουν πραγματικά τα άτομα, πρέπει να θυμόμαστε ότι μεγάλο μέρος του
προγράμματος σπουδών για τη σεξουαλικότητα που μαθαίνεται, διδάσκεται είτε ρητά είτε
έμμεσα εκτός τάξης (τόσο εντός όσο και εκτός σχολείου) με συνομηλίκους ή άλλα άτομα,
και αυτό αποτελεί μέρος αυτού που μπορεί να ονομαστεί «αγνοημένο πρόγραμμα
σπουδών». Η κριτική παιδαγωγική (Gougeon, 2009) είναι ένα παράδειγμα διδασκαλίας με
ιδιαίτερη ποικιλομορφία και το οποίο χρησιμοποιεί προσεγγίσεις κονστρουβισμού και
δικαιωματικού μοντέλου. Σε αυτό το πλαίσιο, η σεξουαλικότητα διδάσκεται όπως βιώνεται
στη ζωή - με θέματα που είναι αναμεμειγμένα - και όχι στο πλαίσιο ενός συγκεκριμένου
μαθήματος στο σχολείο. Ο πρωταρχικός σκοπός κάθε προγράμματος ΣΕ, και ιδιαίτερα ενός
προγράμματος σπουδών κριτικής παιδαγωγικής, είναι να επικυρώσει τις εμπειρίες που
φέρνουν τα παιδιά από την καθημερινότητά τους. Αξίζει να σημειωθεί ότι σε αυτήν την
προσέγγιση, η διάκριση μεταξύ του τι είναι θεμιτό/κατάλληλο και τι είναι μη θεμιτό/
ακατάλληλο, καθώς και μεταξύ υψηλής και χαμηλής κουλτούρας, δε θεωρείται έγκυρη.
Τελικά, σύμφωνα με αυτήν την προσέγγιση, τα προγράμματα σπουδών της ΣΕ θα πρέπει να
αμφισβητούν τις σχέσεις εξουσίας στο σχολείο και στην Ιστορία, ώστε να επιτρέπουν τον
επαναπροσδιορισμό και την επανατοποθέτηση των ταυτοτήτων όπου αυτό είναι
απαραίτητο.

Η χρησιμότητα της δημιουργίας ενός γενικού πλαισίου που θα αναπτυχθεί σε
περιφερειακό επίπεδο θεωρείται σημαντική. Η έμφαση ωστόσο δίνεται στη διαδικασία
ανάπτυξης προγραμμάτων ΣΕ, αντί να προτείνεται ένα γενικό πρόγραμμα αυτού του είδους
(Michielsen & Brockschmidt, 2021) και αυτή είναι η γενική τάση που εντοπίζεται στη
βιβλιογραφία. Σε κάθε περίπτωση, οι φωνές των παιδιών θα πρέπει να
συμπεριλαμβάνονται στη διαδικασία και η πρόκληση είναι να συμφωνηθούν κοινοί στόχοι
και, ει δυνατόν, κοινά πρότυπα για τη ΣΕ (Loeber et al., 2010). Ο τρόπος ανάπτυξης
προγραμμάτων σπουδών και διδακτικών προσαρμογών είναι μια κονστρουβιστική
διαδικασία (Davies et al. 2021).

Στην επόμενη ενότητα, θα δοθούν πληροφορίες σχετικά με την Εκπαίδευση Ενηλίκων,
προκειμένου να καλυφθούν οι μαθησιακές ανάγκες των ενηλίκων (εκπαιδευτικοί, άλλο
προσωπικό, γονείς, φροντιστές, εθελοντές κ.λπ.) που θα επωφεληθούν από το έργο LovABLE.

5.2. Γενικές Πληροφορίες σχετικά με τη Συμμετοχική Μάθηση Ενηλίκων

Η Εκπαίδευση Ενηλίκων είναι μια έννοια που έχει εμπλουτίσει σημαντικά τον τρόπο με
τον οποίο αντιλαμβανόμαστε και κατανοούμε την πρακτική της εκπαίδευσης ατόμων που
λειτουργούν ως πρότυπα και διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στη ζωή ενός παιδιού. Με
την πρώτη ματιά, αυτή η έννοια επιτρέπει την κατανόηση των ενηλίκων ως ανεξάρτητων
ατόμων (Brodner-Johnson, 2001), τα οποία συμμετέχουν σε μαθησιακές διαδικασίες καθ'
όλη τη διάρκεια της ζωής τους σύμφωνα με τις διαφορετικές φάσεις και στάδια της ζωής,
καθώς και σύμφωνα με τις αντιδράσεις τους σε σημαντικά γεγονότα όπως η γονεϊκότητα.
Επιπλέον, παρέχει τη θεωρητική βάση για την κατανόηση της εκπαίδευσης ως διαδικασίας
βελτίωσης δεξιοτήτων, προσφέροντας παράλληλα στρατηγικές που διευκολύνουν την
ανάπτυξη ικανοτήτων και δεξιοτήτων στους ενήλικες, οι οποίες, με τη σειρά τους, μπορούν
να ενισχύσουν τις μαθησιακές ευκαιρίες για τα παιδιά.
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Ορισμένες αρχές και βασικά στοιχεία που είναι θεμελιώδη για τη μάθηση στην ενήλικη
ζωή ορίζουν το πλαίσιο για επαγγελματική παρέμβαση που μπορεί να ενισχύσει με τον
πιο αποτελεσματικό τρόπο την εκπαίδευση των ενηλίκων - στην προκειμένη περίπτωση,
του γονέα, αναδόχου ή του κύριου φροντιστή. Ο Knowles (1984, 1980), ένας από τους
κορυφαίους υποστηρικτές του όρου “andragogy” (εκπαίδευση ενηλίκων), προσδιορίζει
πέντε χαρακτηριστικά της εκπαίδευσης ενηλίκων που δεν εμφανίζονται κατά κύριο λόγο
στην παιδαγωγική: (1) αυτοαντίληψη όσον αφορά την ανεξαρτησία και την αυτοδιάθεση,
(2) συσσωρευμένη προηγούμενη εμπειρία, (3) η προθυμία για μάθηση, η οποία είναι
προσανατολισμένη στις απαιτήσεις των κοινωνικών ρόλων, (4) ο προσανατολισμός της
μαθησιακής διαδικασίας προς την επίλυση προβλημάτων και (5) το εσωτερικό κίνητρο. Ο
Adam (1970), κινούμενος προς την ίδια κατεύθυνση, αναφέρεται στα χαρακτηριστικά της
αντιμετώπισης εμπειριών, της λογικής και του αναστοχασμού, της ικανότητας χρήσης
αφηρημένων εννοιών και, τέλος, της ενσωμάτωσης και εφαρμογής νέας γνώσης, τα οποία
ορίζουν το πλαίσιο του “andragogy”. Οι García Sánchez et al. (2014), συμφωνώντας με
την παραπάνω οπτική, εξηγούν ότι οι ενήλικες μαθαίνουν καλύτερα όταν αλληλεπιδρούν
με τον εκπαιδευτή και αντιλαμβάνονται τη μάθηση ως μια οριζόντια και ευέλικτη
διαδικασία, προσαρμοσμένη στις ανάγκες, τους στόχους και τις προτεραιότητές τους. Στην
περίπτωση των γονέων στην πρώιμη παρέμβαση, το κίνητρο, η συμμετοχή και η αφοσίωση
στην εκπαιδευτική διαδικασία καθορίζονται σε μεγάλο βαθμό από τον τρόπο με τον οποίο
οι γονείς ερμηνεύουν και αξιολογούν τη γνώση, όσον αφορά τη λειτουργικότητά της για το
παιδί και την οικογένεια.

Στην προσπάθεια ανάπτυξης δεξιοτήτων και οικοδόμησης ικανοτήτων στους ενήλικες,
είναι ζωτικής σημασίας για τους επαγγελματίες να λαμβάνουν υπόψη στρατηγικές που
συμβάλλουν στη βελτίωση ή την κινητοποίηση της μάθησης ενηλίκων. Σύμφωνα με τους
Dunst et al. (2007), οι ενήλικες μαθαίνουν καλύτερα όταν μπορούν να εφαρμόσουν
άμεσα όσα έχουν διδαχθεί, σε ένα πραγματικό πλαίσιο, έχοντας πολλαπλές ευκαιρίες να
εξασκήσουν τις νέες τους δεξιότητες και όταν χρησιμοποιούν στρατηγικές αξιολόγησης οι
οποίες τους βοηθούν να αναλογιστούν τον τρόπο με τον οποίο εφαρμόζουν τις νέες τους
γνώσεις στην πράξη. Σε αυτό το πλαίσιο, οι Dunst και Trivette (2009), χρησιμοποιώντας
μια σειρά από συνθέσεις και μετα-αναλύσεις μεθόδων και στρατηγικών μάθησης
ενηλίκων, προτείνουν μια στρατηγική για την εκπαίδευση ενηλίκων που βασίζεται στη
συμμετοχή, γνωστή ως Συμμετοχική Στρατηγική Μάθησης Ενηλίκων (Participatory Adult
Learning Strategy - PALS), η οποία περιγράφει μια διαδικασία τεσσάρων σταδίων: το
πρώτο στάδιο περιλαμβάνει την εισαγωγή και την παρουσίαση της πρακτικής από τον
εκπαιδευτή. Το δεύτερο στάδιο αφορά στην εφαρμογή της πρακτικής και την αξιολόγηση
της εμπειρίας. Το τρίτο στάδιο περιλαμβάνει τον αναστοχασμό σχετικά με τη χρήση και
την επάρκεια της πρακτικής, ενώ το τελευταίο στάδιο αναφέρεται στη δημιουργία
ευκαιριών για συνεχή μάθηση και χρήση της πρακτικής. Στο πλαίσιο της στρατηγικής PALS,
η εμπλοκή και η ενεργός συμμετοχή του/της εκπαιδευόμενου/ης σε όλα τα στάδια
θεωρούνται βασικοί παράγοντες που οδηγούν στην ανάπτυξη δεξιοτήτων (Dunst &
Trivette, 2009). 

Δείτε τον Πίνακα 1 για τα στάδια και τα χαρακτηριστικά της Εκπαίδευσης Ενηλίκων.
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Πίνακας 1 Παρουσίαση των χαρακτηριστικών των σταδίων της Εκπαίδευσης Ενηλίκων
(προσαρμοσμένο από Dunst & Trivette, 2009)

IΣτην επόμενη ενότητα, παρουσιάζονται τρόποι με τους οποίους μπορούν να προσαρμόσουν οι
ενήλικες εκπαιδευόμενοι υλικά που προορίζονται για χρήση σε εργαστήρια με παιδιά με
διάφορες αναπηρίες.

Η προσέγγιση η οποία είναι η πλέον κατάλληλη για τη δημιουργία υλικού για παιδιά με
διαφορετικές αναπηρίες είναι κατ’ αρχήν η χρήση του Καθολικού Σχεδιασμού για τη Μάθηση
(UDL, βλ. 4.2. Βασικές Αρχές και Στρατηγικές Διδασκαλίας του Μεθοδολογικού Οδηγού) έτσι
ώστε το εκπαιδευτικό υλικό να μπορεί να καλύπτει τις ανάγκες όσο το δυνατόν περισσότερων
μαθητών/ιών. Παρ' όλα αυτά, κάθε μαθητής/τρια με αναπηρία μπορεί να χρειαστεί ατομικά,
δημιουργημένα ειδικά για τον σκοπό διδακτικά βοηθήματα και υλικά, με βάση το δικό του
ατομικό πρόγραμμα σπουδών (Wu & Zeng, 2020). Επίσης, είναι σημαντικό να θυμόμαστε τη
σημασία των διαφορετικών στυλ μάθησης (π.χ., οπτικό, ακουστικό, αναγνωστικό, κιναισθητικό)
(Dantas & Cunha, 2020).

Οι μαθητές/τριες με μέτρια νοητική αναπηρία λειτουργούν περισσότερο σε επίπεδο
ανταμοιβής και βασικής ενίσχυσης και για την εκπαίδευσή τους μπορεί να χρειάζονται
στρατηγικές τροποποίησης συμπεριφοράς που βασίζονται στην εξαρτημένη μάθηση και την
κοινωνική μάθηση, έτσι ώστε να είναι αποτελεσματική η διδασκαλία (Sravanti et al., 2021). Από
την άλλη πλευρά, τα παιδιά με σοβαρή-βαθιά νοητική αναπηρία μπορεί να έχουν πολύ ελλιπή
έλεγχο των σεξουαλικών παρορμήσεων και να μην παρουσιάζουν προσαρμοστική
ψυχοκοινωνική-σεξουαλική συμπεριφορά. Έτσι, λειτουργούν με βάση την κάλυψη των βασικών
αναγκών και χρειάζονται σημαντική υποστήριξη από τους φροντιστές. Οι τεχνικές
τροποποίησης συμπεριφοράς μπορεί επίσης να είναι αποτελεσματικές.

5.3. Προσαρμογή Υλικών για Διαφορετικές Αναπηρίες

LOVABLE ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ5
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ΟΡΙΣΜΟΣ

Εμπλέξτε τον/ην εκπαιδευόμενο/η σε μια προκαταρκτική
παρουσίαση του υλικού ή της πρακτικής στην οποία εστιάζει η
εκπαίδευση και παρουσιάστε τη χρησιμότητα και τη σημασία
της για το άτομο.

Εμπλέξτε τον/ην εκπαιδευόμενο/η στη χρήση του υλικού, της
γνώσης ή της πρακτικής και στη διαδικασία αξιολόγησης των
συνεπειών ή των αποτελεσμάτων αυτής της χρήσης.

Εμπλέξτε τον/ην εκπαιδευόμενο/η σε μια διαδικασία
αυτοαξιολόγησης των γνώσεων και των δεξιοτήτων του/ης ως
βάση για τον καθορισμό των «επόμενων βημάτων» στη
μαθησιακή διαδικασία.

Εμπλέξτε τον/ην εκπαιδευόμενο/η σε μια διαδικασία
αξιολόγησης της εμπειρίας του σε διάφορα περιβάλλοντα,
όπου μπορεί να εξοικειωθεί με τα πρότυπα και τα κριτήρια
βάσει των οποίων εφαρμόζεται αποτελεσματικά η πρακτική,
τόσο εννοιολογικά όσο και πρακτικά (π.χ., κοινότητα μάθησης).

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΚΑΙ
ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ

ΦΑΣΕΙΣ ΤΗΣ 
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΕΝΗΛΙΚΩΝ

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΙ
ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ

ANAΣΤΟΧΑΣΜΟΣ
ΚΑΙ KATAKTHSH

ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΓΙΑ
ΣΥΝΕΧΗ ΜΑΘΗΣΗ
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Όσον αφορά στους μαθητές/τριες στο φάσμα του αυτισμού, ενδέχεται να υπάρχουν κεντρικά
ελλείμματα στην κοινωνική αμοιβαιότητα, την επικοινωνία, καθώς και στην αισθητηριακή
επεξεργασία. Όλες αυτές οι παράμετροι είναι πιθανό να συμβάλλουν στην ελλιπή εφαρμογή
κοινωνικών κανόνων από τη μεριά τους, καθώς και στην περιορισμένη κατανόηση των
συνεπειών συμπεριφορών σχετικών με τη σεξουαλικότητα (Houtrow et al., 2021). Η
προσαρμογή του περιεχομένου και της μορφής των προγραμμάτων ΣΕ που βασίζονται στα
ανθρώπινα δικαιώματα στο ατομικό πλαίσιο είναι ζωτικής σημασίας για να διασφαλιστεί η
αποτελεσματικότητα και η συνάφεια και να καταστεί η ενδυνάμωση πραγματικότητα για
αυτήν την ομάδα μαθητών/ιών με ασφαλή τρόπο (Pérez‐Curiel et al., 2024).

Όσον αφορά σε συγκεκριμένες προσαρμογές που μπορούν να γίνουν, σύμφωνα με την DiGioia
(n.d.), στην περίπτωση υλοποίησης ενός εργαστηρίου, ο/η εκπαιδευτικός θα πρέπει να
δημιουργήσει μια ατζέντα χρησιμοποιώντας λέξεις, εικόνες και χρώματα. Όσον αφορά στο
εκπαιδευτικό υλικό που θα χρησιμοποιήσουν οι μαθητές/τριες γενικά, ορισμένες προτάσεις
είναι οι εξής:

Μεγέθυνση γραμματοσειράς – μόνο εάν χρειάζεται να χρησιμοποιήσετε κείμενο
Χρησιμοποιήστε γραμματοσειρές sans serif – μόνο εάν χρειάζεται να χρησιμοποιήσετε
κείμενο
Να είστε έτοιμοι/ες να συνοψίσετε το περιεχόμενο και τον σκοπό κάθε επιλογής ανάγνωσης
- εάν περιλαμβάνεται ανάγνωση
Ποτέ μην αναθέτετε σε έναν/μία μαθητή/τρια να διαβάσει δυνατά - ζητήστε πάντα έναν/μία
εθελοντή/τρια για να βεβαιωθείτε ότι κανείς δεν θα αιφνιδιαστεί και δε θα ντραπεί - εάν
χρειάζεται να χρησιμοποιήσετε κείμενο
Αντί για κείμενο, χρησιμοποιήστε κυρίως εικόνες, φωτογραφίες και βίντεο – το οπτικό υλικό
θα πρέπει να απεικονίζει μόνο τις απαραίτητες πληροφορίες
Χρησιμοποιήστε αφίσες για να τονίσετε σημαντικά σημεία
Διατηρήστε απλή γλώσσα
Προσαρμόστε τον ρυθμό διδασκαλίας
Προετοιμαστείτε να δώσετε οδηγίες με πολλαπλούς τρόπους
Προσαρμόστε τα φυλλάδια ανάλογα με τις ατομικές ανάγκες
Παρέχετε εργαλεία που μπορούν οι μαθητές/τριες να τα αγγίξουν
Ενσωματώστε όσο μπορείτε την κίνηση στις δραστηριότητές σας
Η χρήση χρώματος στο υλικό είναι συνήθως χρήσιμη - λάβετε υπόψιν ότι ορισμένοι
μαθητές/τριες μπορεί να έχουν αχρωματοψία - η πιο συνηθισμένη δυσκολία είναι η
διάκριση μεταξύ κόκκινου και πράσινου και μεταξύ μπλε και κίτρινου
Διαμορφώστε το περιεχόμενο
Βασιστείτε στην υπάρχουσα γνώση για να κατασκευάσετε πιο προχωρημένη γνώση
Επανάληψη, αναθεώρηση, ενίσχυση έχουν σημασία
Ενισχύστε τις προ-κοινωνικές συμπεριφορές
Τοποθετήστε σε ειδικό πλαίσιο το περιεχόμενο της σεξουαλικότητας
Διατηρήστε θετική αντιμετώπιση!

Ένας συνδυασμός των προαναφερθέντων προσαρμογών μπορεί να προτιμηθεί ανάλογα με τις
ατομικές ανάγκες του/ης μαθητή/ιας και τους μαθησιακούς στόχους που έχουν τεθεί (βλ.
επίσης 4.2.1.1. Αρχή της Προσαρμοστικότητας και της Εξατομίκευσης).

Στις επόμενες ενότητες του Κεφαλαίου 5 παρουσιάζονται οι δραστηριότητες που σχεδίασε η
σύμπραξη LovABLE, μαζί με τις περιλήψεις και τις αναλύσεις τους.
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Οι ακόλουθες δραστηριότητες έχουν αναπτυχθεί βάσει
της ανάλυσης αναγκών που πραγματοποιήθηκε στην
αρχή του έργου, καθώς και της μελέτης της
βιβλιογραφίας και του υλικού που είχε εντοπιστεί. Η
πρακτική εμπειρία των μελών της σύμπραξης συνέβαλε
επίσης καθοριστικά στη διαμόρφωση του
περιεχομένου.

Οι δραστηριότητες έχουν σχεδιαστεί ειδικά ώστε να
ανταποκρίνονται στις καταγεγραμμένες ανάγκες των
ομάδων-στόχων στις δύο συμμετέχουσες χώρες. Κατά
την ανάπτυξή τους ελήφθησαν προσεκτικά υπόψη οι
πολιτισμικές ιδιαιτερότητες κάθε πλαισίου.

Ταυτόχρονα, οι δραστηριότητες αυτές είναι ιδιαίτερα
ευέλικτες και μπορούν να υλοποιηθούν
αποτελεσματικά από συμμετέχοντες και σε άλλες χώρες.
Η αγγλική έκδοση του υλικού μπορεί να
χρησιμοποιηθεί αυτούσια ή να προσαρμοστεί σε
τοπικά συμφραζόμενα με τη χρήση δωρεάν διαθέσιμων
διαδικτυακών εργαλείων μετάφρασης.

Όλες οι εικόνες που περιλαμβάνονται στις περιγραφές
των εργαστηρίων ως ενσωματωμένες εικόνες είναι
ελεύθερες προς χρήση. Η πηγή τους αναφέρεται (π.χ.
FREEP!K ή Canva). Ο χρήστης του ψηφιακού αρχείου
(PDF) μπορεί να κάνει κλικ σε κάθε εικόνα και να ανοίξει
το αντίστοιχο αρχείο PNG, το οποίο μπορεί να
κατεβάσει και να χρησιμοποιήσει για τις ανάγκες του
(βλ. σύνδεσμο στο τέλος της σελίδας). Όλες οι εικόνες
βρίσκονται σε μορφή PNG, καθώς και ως αρχεία PDF
(A4, με κάποιες από αυτές να βρίκονται και σε μέγεθος
Α3). Σε ορισμένες περιπτώσεις, όταν δεν έχει βρεθεί ή
δημιουργηθεί κάποια εικόνα, παρατίθενται μόνο οι
σύνδεσμοι των προτεινόμενων εικόνων για οπτική
αναφορά.

Επιπλέον, τα εργαστήρια ενσωματώνουν στοιχεία μάθησης μέσω παιχνιδιού και αφήγησης, ενώ
διαφοροποιούνται ως προς τη διάρκειά τους. Αυτό επιτρέπει σε εκπαιδευτικούς και επαγγελματίες
να επιλέξουν και να προσαρμόσουν εκείνα που ανταποκρίνονται καλύτερα στις ανάγκες της ομάδας-
στόχου τους ή στις συγκεκριμένες συνθήκες της εκάστοτε συνεδρίας.

Είναι διαθέσιμο υλικό για τρία διαφορετικά είδη εργαστηρίων:
Δραστηριότητες για την Κατάρτιση Εκπαιδευτικών και Επαγγελματιών που Εργάζονται με
Παιδιά με Αναπηρία
Δραστηριότητες για Εργαστήρια στη Σχολική Κοινότητα – 3 δραστηριότητες
Σχέδια Μαθημάτων για Τοπικά Εργαστήρια Μαθητών (Πιλοτικές Εφαρμογές)

Για κάθε τύπο δραστηριοτήτων παρέχεται μια εισαγωγή, ακολουθούμενη από περιλήψεις και
ανάλυση των δραστηριοτήτων.». 

Σύνδεσμος για εκτυπώσιμες εικόνες
https://drive.google.com/drive/folders/1O4_ST9sWM_jMYGYnaWKQh1qT4R5nza8f

Εξατομικευμένα Εργαστήρια

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5

5.4. Εξατομικευμένα Εργαστήρια 
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https://drive.google.com/drive/folders/1O4_ST9sWM_jMYGYnaWKQh1qT4R5nza8f?usp=sharing


5.4.1.1. Σχεδιασμός και Στόχοι Εργαστηρίου

Σκοπός αυτού του εργαστηρίου για τους εκπαιδευτικούς και άλλους επαγγελματίες που
εργάζονται με παιδιά με αναπηρία είναι να τους υποστηρίξει με υλικό και δραστηριότητες για
την εισαγωγή της ΣΕ στα μαθήματά τους ή/και στις καθημερινές πρακτικές τους. Το εργαστήριο
θα παρέχει πλήρη παραδείγματα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την παροχή
ουσιαστικής και χρήσιμης εκπαίδευσης σε αυτούς τους εκπαιδευτικούς και επαγγελματίες. Τα
θέματα που επιλέχθηκαν για αυτό το εργαστήριο αποφασίστηκαν μετά από ανασκόπηση της
βιβλιογραφίας η οποία εντοπίστηκε και αφού λήφθηκαν υπόψιν τα αποτελέσματα της ανάλυσης
αναγκών από την έρευνα των εταίρων. Έτσι, οι εταίροι κατέληξαν στα θέματα που θεωρήθηκαν
πιο σημαντικά για τα εργαστήρια που απευθύνονται σε αυτήν την ομάδα-στόχο. Τα θέματα ήταν
τα εξής:

Προθέρμανση πριν από τις δραστηριότητες και γνωριμία μεταξύ των συμμετεχόντων
Ανθρώπινα δικαιώματα
Σημασία της ΣΕ
Μέρη του σώματος (όχι απαραίτητα συμπεριλαμβανομένων των γεννητικών οργάνων)
Ιδιωτικά μέρη του σώματος και οι επιστημονικές τους ονομασίες
Φροντίδα σώματος και σωματική υγεία (όχι απαραίτητα όσον αφορά τα γεννητικά όργανα) -
υγιεινή
Φροντίδα των γεννητικών οργάνων και σωματική υγεία – υγιεινή
Φύλα
Αλλαγές κατά την ανάπτυξη (σωματική και συναισθηματική)
Γενικές πληροφορίες για την εγκυμοσύνη
Δημόσιος - ιδιωτικός χώρος
Θέσπιση και σεβασμός ορίων
Αγγίγματα ως τρόπος επικοινωνίας
Κατάλληλα - ακατάλληλα αγγίγματα
Λεκτική βία
Βία με σωματική επαφή
Επιτρεπόμενα και μη επιτρεπόμενα αγγίγματα
Αίτημα - παροχή βοήθειας
Συνετή χρήση του διαδικτύου - προστασία
Σχέσεις με γονείς και φροντιστές
Σεξουαλική κακοποίηση
Ρόλοι των φύλων - στερεότυπα

Στις επόμενες σελίδες, ο αναγνώστης μπορεί να βρει την περίληψη και στη συνέχεια την
ανάλυση των δύο δραστηριοτήτων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τον συγκεκριμένο
σκοπό.

5.4.1. Δραστηριότητες για την Κατάρτιση Εκπαιδευτικών και Επαγγελματιών που 
Εργάζονται με Παιδιά με Αναπηρία
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Περιλήψεις Δραστηριοτήτων για την
Κατάρτιση Εκπαιδευτικών και

Επαγγελματιών που Εργάζονται με
Παιδιά με Αναπηρία

5.4.1.2. 

ΤΙΤΛΟΣ -
ΔΙΑΡΚΕΙΑ

TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 1  -  ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Από την Περιέργεια στην Αυτοπεποίθηση: Διδασκαλία της
Σεξουαλικότητας, της Ασφάλειας και της Προετοιμασίας για την
Εφηβεία – 1 ώρα και 50 λεπτά

Εργαστήριο

Η δραστηριότητα θα ξεκινήσει με ένα βίντεο..

https://www.youtube.com/watch?v=DYhTid5BDNk

Η σημασία της ΣΕ στα παιδιά
Η συζήτηση θα βασιστεί στο βίντεο.

Θα μιλήσουμε για τη σημασία της σεξουαλικής εκπαίδευσης από
μικρή ηλικία.
Οι εκπαιδευτικοί θα ενημερωθούν για την εφηβεία, η οποία
περιλαμβάνει τη σεξουαλική ανάπτυξη.
Η σημασία της σωστής ονομασίας των γεννητικών οργάνων.
Πότε να μιλήσουμε στα παιδιά για αυτό το θέμα.
Πώς να μιλήσουμε στα παιδιά για το επιτρεπτό και το μη επιτρεπτό
άγγιγμα.
Οι εκπαιδευτικοί θα πραγματοποιήσουν μια διδακτική ακολουθία
σεξουαλικής εκπαίδευσης με μια προσφιλή μέθοδο.

Η δραστηριότητα θα ολοκληρωθεί με ένα κουίζ.

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

Εκπαιδευτικοί και επαγγελματίες που εργάζονται με παιδιά με αναπηρία
Υψηλό επίπεδο δυσκολίας
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ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ
ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ

Laptop, διαδραστικός πίνακας, πίνακας παρουσιάσεων,
μαρκαδόροι

20

2

Ερωτηματολόγιο, προβολέας, φύλλα, χαρτί

ΣΕ, παιδιά με αναπηρία, εφηβεία, σεξουαλική κακοποίηση,
υπονοούμενα και επιτρεπόμενο/μη επιτρεπόμενο άγγιγμα

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

Εξατομικευμένα Εργαστήρια

https://www.youtube.com/watch?v=DYhTid5BDNk


TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 2 - ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ

Δραστηριότητα 2 για
την Κατάρτιση

Εκπαιδευτικών και
Επαγγελματιών

μέρος 1
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ΤΙΤΛΟΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Εκπαιδεύοντας τους εκπαιδευτικούς! - 3 ώρες και 25 λεπτά

Επίδειξη, συζήτηση, παιχνίδι ρόλων, παιχνίδι

Αυτό το εργαστήριο στοχεύει να εξοπλίσει τους/τις
εκπαιδευτικούς και τους/τις επαγγελματίες που εργάζονται με
παιδιά προσχολικής ηλικίας με αναπηρία, με τις δεξιότητες και
τις γνώσεις που απαιτούνται για να αντιμετωπίσουν θέματα που
σχετίζονται με τη σεξουαλική αγωγή, με έναν ευαίσθητο,
συμπεριληπτικό και κατάλληλο για την ηλικία τους τρόπο. Οι
συμμετέχοντες/ουσες θα συμμετάσχουν σε συζητήσεις, σενάρια
ρόλων και διαδραστικές δραστηριότητες που προάγουν την
κατανόηση του τρόπου εισαγωγής βασικών εννοιών της
αυτονομίας του σώματος, της ιδιωτικότητας και της συναίνεσης
σε μικρά παιδιά με διαφορετικά είδη αναπηρίας.

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

Ομάδα-στόχος: Εκπαιδευτικοί και επαγγελματίες ειδικής
αγωγής παιδιών προσχολικής ηλικίας (με και χωρίς
αναπηρίες).

Επίπεδο δυσκολίας: Μέτριο (απαιτείται κάποια
προηγούμενη εμπειρία με παιδιά με αναπηρία).



Δραστηριότητα 2 για
την Κατάρτιση

Εκπαιδευτικών και
Επαγγελματιών

TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 2 - ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝS

μέρος 2
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ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ
ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ Σεξουαλική εκπαίδευση, παιδιά προσχολικής ηλικίας, αναπηρία,
αυτονομία σώματος, συναίνεση, ιδιωτικότητα

κανένα

2 εκπαιδευτές και 1 βοηθός

15 συμμετέχοντες (3 ομάδες των 5 ατόμων)

Προβολέας
Πίνακας παρουσιάσεων και μαρκαδόροι
Κοινωνικές ιστορίες και κάρτες

       Μια κοινωνική ιστορία ή κάρτες για την εισαγωγή θεμάτων
όπως «ασφαλές και μη ασφαλές άγγιγμα» σε ένα παιδί με κάποιο
είδος αναπηρίας.

Παιχνίδια για σενάρια παιχνιδιού ρόλων
       Κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού ρόλων, μπορούμε να
χρησιμοποιήσουμε κούκλες για να δείξουμε καταστάσεις όπου
τα παιδιά μπορεί να χρειαστεί να εξασκηθούν στο να λένε «όχι»
(π.χ., κάποιο που προσπαθεί να αγγίξει τα γεννητικά του
όργανα).

Ένα κουδούνι/βομβητής

Εξατομικευμένα Εργαστήρια



ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ
 5 ΛΕΠΤΑ

Εισαγωγή στο εργαστήριο και στη συνάντηση.

Το θέμα της δραστηριότητας είναι η σεξουαλική εκπαίδευση
για παιδιά με αναπηρία στο δημοτικό σχολείο, η σημασία της
επίγνωσης από νωρίς των αλλαγών που συμβαίνουν στο
ανθρώπινο σώμα, η σημασία της εξήγησης στα παιδιά σχετικά
με το επιτρεπτό και το μη επιτρεπτό άγγιγμα, καθώς και το
γεγονός ότι, εάν είναι θύματα μη επιτρεπτού αγγίγματος, τα
παιδιά μπορούν πάντα να μιλήσουν στους γονείς, τους
δασκάλους ή τον σχολικό ψυχολόγο.

Από την Περιέργεια στην Αυτοπεποίθηση: Διδασκαλία της Σεξουαλικότητας, της Ασφάλειας και
της Προετοιμασίας για την Εφηβεία - Οδηγός Βήμα προς Βήμα για τη Δραστηριότητα

1α. Δραστηριότητα για την Κατάρτιση Εκπαιδευτικών και Επαγγελματιών που 
Εργάζονται με Παιδιά με Αναπηρία - 1

5.4.1.3. Δραστηριότητες για την Κατάρτιση Εκπαιδευτικών και Επαγγελματιών που 
Εργάζονται με Παιδιά με Αναπηρία

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕΤΑΞΥ
ΤΩΝ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ –  
10 ΛΕΠΤΑ 

Συνολική Διάρκεια: 1 ώρα και 50 λεπτά

Παιχνίδι γνωριμίας: «Η αρχή των ποιοτήτων»

Συμμετέχοντες: όλη η ομάδα των εκπαιδευτικών

Υλικά: φύλλα κομμένα από χαρτί, χάρτινο δέντρο

Κανόνες: Οι εκπαιδευτικοί καλούνται να πουν το όνομά τους
και δύο θετικές ιδιότητες που τους χαρακτηρίζουν και των
οποίων η λέξη αρχίζει με το αρχικό του ονόματός τους, π.χ.
Πέτρος – πρόσχαρος.

Οι εκπαιδευτικοί θα γράψουν τις ιδιότητές τους στα φύλλα.
Θα παρουσιαστούν με τη σειρά, λέγοντας το όνομά τους και
τις θετικές ιδιότητες που σημείωσαν. Στη συνέχεια θα
κολλήσουν τα φύλλα στο δέντρο, δημιουργώντας όλοι μαζί
ένα όμορφο «δέντρο των ποιοτήτων» της ομάδας.

https://pixabay.com/vectors/silhouette-tree-dead-tree-icon-5602776/ 
https://pixabay.com/vectors/maple-green-plant-leaves-296816/ 
https://pixabay.com/vectors/maple-brown-plant-leaves-296815/ 
https://pixabay.com/vectors/autumn-defoliation-leaf-leaf-fall-2027676/ 

20

https://drive.google.com/file/d/1dlEbd3NP8v7dYaca2rjxpDR-dEHaj5E-/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1mDQ2q1eGTBkSRjhcWe4VkJKpFeKPhNtk/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1MpuY_Yl9mETg8Whjtboe3tXyy4YA80Qh/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1R9rBHpBII6uorSFBNVR2TbUsLen0toFj/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1arynjwowavVH0iUNiiiSMD2QF1xuOujy/view?usp=drive_link
https://pixabay.com/vectors/silhouette-tree-dead-tree-icon-5602776/
https://pixabay.com/vectors/silhouette-tree-dead-tree-icon-5602776/
https://pixabay.com/vectors/maple-green-plant-leaves-296816/
https://pixabay.com/vectors/maple-green-plant-leaves-296816/


ΒΗΜΑ 1
5 ΛΕΠΤΑ

ΒΗΜΑ 2
15 ΛΕΠΤΑ

ΒΗΜΑ 3
15 ΛΕΠΤΑ

Αγαπητοί συμμετέχοντες,

Χαιρόμαστε που σας έχουμε σε αυτό το εργαστήριο. Σήμερα θα θέλαμε να σας
καλέσουμε να συμμετάσχετε σε μια συζήτηση σχετικά με τη σεξουαλική αγωγή
στο δημοτικό σχολείο. Όπως γνωρίζετε, στη Ρουμανία δεν υπάρχει ξεχωριστό
και υποχρεωτικό μάθημα σεξουαλικής αγωγής. Ωστόσο, οι μαθητές μας περνούν
από διάφορες μεταμορφώσεις καθώς πλησιάζουν την ηλικία της εφηβείας, και
ιδιαίτερα όταν η εφηβεία έχει ήδη ξεκινήσει και αρχίζουν να έχουν όλο και
περισσότερες ερωτήσεις σχετικά με το σώμα τους, τις αλλαγές που συμβαίνουν,
τις διαφορές μεταξύ των φύλων, το πώς πρέπει να αντιδρούν σε διάφορες
καταστάσεις κ.λπ. Αυτό το παζλ δείχνει το ανθρώπινο σώμα ενός κοριτσιού και
ενός αγοριού και μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να βοηθήσει τα παιδιά να
γνωρίσουν τα μέρη του σώματός τους.

https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-
fat%C4%83-28-de-piese.html 

https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-
b%C4%83iat-28-de-piese.html 

Οι συζητήσεις για τη ΣΕ είναι συχνά ένα δύσκολο θέμα τόσο για τους γονείς όσο
και για τους εκπαιδευτικούς. Υπάρχουν συζητήσεις σχετικά με τον καλύτερο
τρόπο προσέγγισής του και για το ποιος θα πρέπει να ξεκινήσει πρώτος – η
οικογένεια ή το σχολείο. Υπάρχουν πολλά ερωτήματα: ποιος, πώς, από ποια
ηλικία;

Σκοπός μας είναι να σας βοηθήσουμε με ορισμένες πληροφορίες, ώστε να
μπορείτε να απαντάτε σε μερικές από τις ερωτήσεις που θα έχουν τα παιδιά
καθ’ όλη τη διάρκεια της παιδικής τους ηλικίας και της εφηβείας, καθώς και στο
πώς να μεταδίδετε αυτές τις πληροφορίες και πώς να προσεγγίζετε το θέμα της
ΣΕ στο δημοτικό σχολείο.

https://sexedu.eduskills.plus/pdf/guidelines/ro_group2.pdf

Είναι σημαντικό να ονομάζονται τα γεννητικά όργανα με τις επιστημονικές 
τους ονομασίες (ΠΕΟΣ για τα αγόρια και ΚΟΛΠΟΣ για τα κορίτσια), επειδή είναι
όργανα του ανθρώπινου σώματος, όπως η καρδιά, οι πνεύμονες, τα νεφρά 
κ.λπ.

Βίντεο
https://www.youtube.com/watch?v=DYhTid5BDNk

Οι συζητήσεις θα βασιστούν στο βίντεο.
 Το βίντεο τονίζει την ανάγκη για ΣΕ ακόμη και από μικρή ηλικία, για την
ασφάλεια των παιδιών. Γίνεται μια αναλογία με την κυκλοφοριακή αγωγή, η
οποία είναι απαραίτητη για να προστατεύονται τα παιδιά από ατυχήματα.

Ποια είναι η άποψή σας σχετικά με αυτό;

Όπως συμβαίνει με την εκπαίδευση οδικής ασφάλειας, θεωρείτε ότι και η ΣΕ
είναι απαραίτητο να ξεκινά από νωρίς;

Έχετε αντιμετωπίσει στην τάξη σας καταστάσεις/ερωτήσεις από μαθητές/τριες
σχετικά με θέματα ΣΕ;

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-fat%C4%83-28-de-piese.html
https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-fat%C4%83-28-de-piese.html
https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-fat%C4%83-28-de-piese.html
https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-b%C4%83iat-28-de-piese.html
https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-b%C4%83iat-28-de-piese.html
https://www.kreativity.ro/produse-1/puzzle-multistrat-anatomie-b%C4%83iat-28-de-piese.html
https://sexedu.eduskills.plus/pdf/guidelines/ro_group2.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=DYhTid5BDNk
https://www.youtube.com/watch?v=DYhTid5BDNk


ΒΗΜΑ 3
15 ΛΕΠΤΑ

Οι εκπαιδευτικοί θα ενημερωθούν για τις αλλαγές και τα πεδία ενδιαφέροντος
που χαρακτηρίζουν κάθε ηλικιακή ομάδα.

4 – 6 ετών
Τα παιδιά ανακαλύπτουν ότι υπάρχουν σωματικές διαφορές που
σχετίζονται με την ηλικία: το σώμα ενός παιδιού φαίνεται διαφορετικό από
το σώμα ενός ενήλικα (π.χ. παρουσία/απουσία τριχοφυΐας, σωματότυπος,
ανάπτυξη στήθους).
Μαθαίνουν αντικειμενικές πληροφορίες σχετικά με τη γονιμότητα και την
αναπαραγωγή.
Αποκτούν γνώσεις για την εγκυμοσύνη, τον τοκετό και τα μωρά.
Τα παιδιά αντιλαμβάνονται και διαφοροποιούν συναισθήματα όπως η
ζήλια, ο θυμός, ο φόβος, η απογοήτευση.
Ανακαλύπτουν επίσης ότι δεν είναι όλοι οι άνθρωποι «καλοί» με τα παιδιά
και μαθαίνουν πότε πρέπει να απευθύνονται σε κάποιον που
εμπιστεύονται.

7 – 9 ετών
Η γνώση για το ανθρώπινο σώμα γίνεται πιο εξειδικευμένη: έμμηνος ρύση,
εκσπερμάτιση, ατομικές διαφορές στη μακροπρόθεσμη ανάπτυξη,
βιολογικές και κοινωνικές διαφορές μεταξύ αγοριών και κοριτσιών, καθώς
και γνώσεις σχετικά με τη διαφορετικότητα φύλου.
Τα παιδιά μαθαίνουν βασικές πληροφορίες για τις σεξουαλικώς
μεταδιδόμενες ασθένειες και ορισμένα μέσα αντισύλληψης.
Έχουν γνώσεις για την ποικιλία των σχέσεων (σχέση αγάπης, σχέση φιλίας
κ.λπ.). Μπορούν να δημιουργούν κοινωνικές επαφές και φιλίες, σεβόμενα
τους γύρω τους.
Συνεχίζεται η συναισθηματική τους ανάπτυξη.
Η ντροπή και η ιδιωτικότητα παίζουν ολοένα και σημαντικότερο ρόλο.

10 – 12 ετών
Τα παιδιά έρχονται αντιμέτωπα με νέες πληροφορίες για το σώμα, τις
αντιλήψεις γύρω από αυτό και τις αλλαγές του. Η περιγραφή της δικής
τους εικόνας για το σώμα επηρεάζεται από την υγεία, την αυτοεικόνα και
τη συμπεριφορά.
Τα παιδιά έχουν γνώσεις για τον αυνανισμό.
Η συναισθηματική ανάπτυξη συνεχίζεται, ενώ τα παιδιά συνεχίζουν να
μαθαίνουν για τα δικά τους συναισθήματα και των άλλων (π.χ. ζήλια).
Γνωρίζουν τι συνεπάγεται η εγκυμοσύνη (οι ευθύνες των γονέων, οι
αλλαγές στις σχέσεις).
Πειραματίζονται με το φλερτ και τις ραντεβού.
Η ικανότητα να πλοηγούνται υπεύθυνα στο διαδίκτυο και να
αναγνωρίζουν πιθανούς κινδύνους είναι σημαντική (π.χ. κοινή χρήση
φωτογραφιών και τρόπος χρήσης συνομιλιών είναι θέματα που πρέπει να
συζητούνται και να εξηγούνται). Έχουν βασικές γνώσεις για τη
σεξουαλικότητα, το διαδίκτυο και τις αναπαραστάσεις του σώματος στα
μέσα.
Παρουσιάζονται οι αλλαγές που συμβαίνουν στο σώμα κατά την εφηβεία,
τόσο στα κορίτσια όσο και στα αγόρια.

22



ΒΗΜΑ 3
15 ΛΕΠΤΑ

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ
15 ΛΕΠΤΩΝ

ΒΗΜΑ4
15 ΛΕΠΤΑ

Η εφηβεία αρχίζει στα 8–12 έτη στα κορίτσια και στα 10–14 έτη στα αγόρια.
Εφηβεία: η περίοδος της ζωής κατά την οποία το σώμα αναπτύσσεται ραγδαία
και ωριμάζει – προετοιμάζεται για την αναπαραγωγική λειτουργία.

Αλλαγές που φέρνει η εφηβεία:
Ταχεία ανάπτυξη
Εμφάνιση τριχοφυΐας (εφηβαία, μασχάλη, πρόσωπο)
Σμηγματογόνοι και ιδρωτοποιοί αδένες
Ακμή
Ανάπτυξη στήθους και πρώτη έμμηνος ρύση στα κορίτσια (εξήγηση)
Ανάπτυξη γεννητικών οργάνων (όρχεις και πέος)
Βάθυνση της φωνής (λόγω διεύρυνσης του λάρυγγα) και εκσπερμάτιση,
νυχτερινές εκσπερματίσεις στα αγόρια
Μεταβολές στη διάθεση

Παρακολούθηση βίντεο 

https://www.youtube.com/watch?v=uJCWysVuxcs

Μαθαίνουμε πώς να κρατάμε το σώμα μας ασφαλές και τους τύπους
Συναγερμού
Τα παιδιά χρειάζεται να μάθουν ποια είναι τα ιδιωτικά μέρη του σώματός
τους.

Για τα κορίτσια – το στήθος, τα γεννητικά όργανα και τα οπίσθια.

Για τα αγόρια – οι θηλές, τα γεννητικά όργανα και τα οπίσθια.

Διδάσκουμε στα παιδιά ότι το σώμα τους τούς ανήκει και ότι κανείς δεν
επιτρέπεται να το αγγίζει χωρίς τη θέλησή τους.

Η ανοιχτή και άμεση επικοινωνία για τη σεξουαλικότητα και τις ευαίσθητες
περιοχές του σώματος από μικρή ηλικία, με τη χρήση των σωστών
ονομάτων για τα γεννητικά και άλλα μέρη του σώματος, θα βοηθήσει το
παιδί να κατανοήσει τι δεν επιτρέπεται.
Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να αρνηθούν ένα άγγιγμα, ακόμη και από
κάποιον που γνωρίζουν. Τα παιδιά πρέπει να μάθουν να λένε ΟΧΙ αμέσως
και με αποφασιστικότητα σε κάθε ακατάλληλη σωματική επαφή.

Πρέπει επίσης να εξηγήσουμε στα παιδιά ότι δεν είναι σωστό να μιλούν ούτε
για τα ιδιωτικά μέρη κάποιου άλλου ούτε για τα δικά τους.

Μιλάμε για ΟΠΤΙΚΟ ΣΥΝΑΓΕΡΜΟ, ΣΥΝΑΓΕΡΜΟ ΑΦΗΣ ή ΑΠΤΙΚΟ
ΣΥΝΑΓΕΡΜΟ – όταν κάποιος αγγίζει τα ιδιωτικά μας μέρη ή μας ζητά να
αγγίξουμε τα δικά του ιδιωτικά μέρη.
Εάν δεν το εξηγήσουμε στα παιδιά, δεν καταλαβαίνουν ότι αυτή η
συμπεριφορά είναι λανθασμένη και μπορεί να έχει άλλες συνέπειες.
Ή μπορεί να ντρέπονται να μιλήσουν και να το κρατούν μυστικό, εάν έχουν
βιώσει ένα τέτοιο άγγιγμα.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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https://www.youtube.com/watch?v=uJCWysVuxcs


ΒΗΜΑ 4
15 ΛΕΠΤΑ

ΒΗΜΑ 5
10 ΛΕΠΤΑ

STEP 6
10 MIN

STEP 7
10 MIN

Η μυστικότητα είναι η κύρια τακτική των εκφοβιστών. Γι’ αυτό χρειάζεται να
εξηγηθεί η διαφορά ανάμεσα στα καλά και τα κακά μυστικά και να
δημιουργηθεί κλίμα εμπιστοσύνης.

ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΣΕ ΕΓΡΗΓΟΡΣΗ ΟΤΑΝ ΕΙΣΑΙ ΜΟΝΟΣ/Η ΜΕ ΑΓΝΩΣΤΟΥΣ
 Τα παιδιά πρέπει να διδαχθούν να μην είναι ποτέ μόνα με αγνώστους και τι
να κάνουν αν βρεθούν σε μια τέτοια κατάσταση. Χρειάζεται να εξηγηθεί ότι ένα
άτομο που μπορεί να θέλει να τους κάνει κακό μπορεί να φαίνεται
συνηθισμένο, καθαρό, περιποιημένο και να προσφέρει ακόμη και γλυκά.
Πρέπει να αποφασίσουν μαζί με τους γονείς τους ποια είναι τα αξιόπιστα
άτομα στον κύκλο τους. Να μη δέχονται γλυκά ή άλλα αντικείμενα από
αγνώστους.

ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ ΚΑΤΑΛΛΗΛΟΤΗΤΑΣ (ΑΓΚΑΛΙΑ, ΦΙΛΙ, ΚΡΑΤΗΜΑ)
 Οι γονείς χρειάζεται να καθορίσουν έναν κύκλο ανθρώπων που είναι
αξιόπιστοι και μπορούν να αγκαλιάσουν, να φιλήσουν ή να κρατήσουν το
παιδί, εφόσον το παιδί συμφωνεί, και το παιδί πρέπει να γνωρίζει ποιοι είναι
αυτοί οι άνθρωποι. Οι ενήλικες πρέπει να προσφέρουν στήριξη και βοήθεια
στην καθημερινή ζωή του παιδιού. Η πρόληψη είναι πρωτίστως ευθύνη των
ενηλίκων· τα παιδιά δεν θα πρέπει να φέρουν αυτό το βάρος μόνα τους.

https://www.libris.ro/ebook-pedagogie-constantin-cucos-EPM978-973-
46-4041-6--p11040106.html?srsltid=AfmBOooqcjqqVSQqW-
vrURyvESdkqdBUU-jpPvQg2da6f0OBCOkcbaMA

Περιγραφή των ακόλουθων μεθόδων από το βιβλίο που αναφέρεται στον
παραπάνω σύνδεσμο: συζήτηση, εξήγηση, επίδειξη, άσκηση

Ξέρω / Θέλω να μάθω / Έχω μάθει
Καταιγισμός ιδεών
Διάγραμμα Venn
Διδακτικό παιχνίδι
Μάθηση μέσω ανακάλυψης
Κύβος

Εργαστήριο: Σχεδιάστε μια διδακτική ακολουθία δραστηριότητας σεξουαλικής
εκπαίδευσης  χρησιμοποιώντας την αγαπημένη σας μέθοδο από τις παραπάνω

Παρουσίαση διδακτικής ακολουθίας, και στη συνέχεια:

Ερωτηματολόγιο (ενδεικτικές ερωτήσεις)

1.Θεωρείτε ότι οι πληροφορίες που λάβατε θα είναι χρήσιμες στη δουλειά
σας;

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΕΝ ΞΕΡΩ
    2. Θεωρείτε ότι η σεξουαλική αγωγή πρέπει να ξεκινά από την οικογένεια
και στη συνέχεια να εξηγείται στο σχολείο;

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΕΝ ΞΕΡΩ
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ΒΗΜΑ 7
10 ΛΕΠΤΑ

3. Θεωρείτε ότι θα ήταν αναγκαίο να εισαχθεί μάθημα Σεξουαλικής Αγωγής στο
σχολείο;

ΝΑΙ ΟΧΙ ΔΕΝ ΞΕΡΩ

4. Εφόσον η σεξουαλική εκπαίδευση δεν διδάσκεται στο σχολείο, από πού
θεωρείτε ότι μαθαίνουν οι μαθητές/τριες για τις αλλαγές που συμβαίνουν με
την ηλικία; (συμπληρώστε την απάντησή σας στη φόρμα).

…………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………...............
....................................................................................................................................................................................

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
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1β.  Δραστηριότητα για την Κατάρτιση Εκπαιδευτικών και Επαγγελματιών που 
Εργάζονται με Παιδιά με Αναπηρία - 1

TITLE TITLE Εκπαιδεύοντας τους Εκπαιδευτικούς! Συναίνεση, Ασφάλεια του Σώματος και Αυτονομία μέσα από Παιχνίδι
Ρόλων και Οπτική Μάθηση - Οδηγός βήμα-βήμα για τη δραστηριότητα

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕΤΑΞΥ
ΤΩΝ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ –
15 MIN 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΔΙΑΡΚΕΙΑ: 3 ώρες & 25 λεπτά

Οι 2 εκπαιδευτές καλωσορίζουν τους συμμετέχοντες,
συστήνονται και παρουσιάζουν συνοπτικά τα βασικά
σημεία του εργαστηρίου.
Δραστηριότητα γνωριμίας: «Δύο Αλήθειες και ένας Μύθος»
Απαιτούμενα υλικά: Κανένα
Οδηγίες:

1.Κάθε συμμετέχων σκέφτεται τρεις δηλώσεις για τον εαυτό
του:
- Δύο αληθινά γεγονότα
- Έναν μύθο (ψευδή δήλωση)

    2. Ένας-ένας μοιράζονται τις τρεις δηλώσεις τους με την
ομάδα.
   3. Οι υπόλοιποι συμμετέχοντες μαντεύουν ποια δήλωση
είναι ο μύθος, σηκώνοντας το χέρι τους ή λέγοντας την
επιλογή τους.

Μετά τις μαντεψιές, ο συμμετέχων αποκαλύπτει τη σωστή
απάντηση και, αν θέλει, μοιράζεται λίγες περισσότερες
λεπτομέρειες.

Γιατί λειτουργεί:
Βοηθά τους συμμετέχοντες να μάθουν διασκεδαστικά και
απροσδόκητα πράγματα ο ένας για τον άλλον.
Δημιουργεί μια χαλαρή ατμόσφαιρα και ενθαρρύνει το
γέλιο.
Λειτουργεί καλά ακόμη και για πιο ντροπαλούς
συμμετέχοντες, καθώς μπορούν να προετοιμάσουν τις
δηλώσεις τους εκ των προτέρων.

Introduction to the workshop and the meeting. 

Το εργαστήριο έχει σχεδιαστεί ως μια πρακτική,
διαδραστική επιμορφωτική συνεδρία που συνδυάζει
επιδείξεις, παιχνίδι ρόλων, συζητήσεις και βιωματικές
δραστηριότητες. Στόχος είναι να βοηθηθούν οι
εκπαιδευτικοί και οι επαγγελματίες της ειδικής αγωγής να
αποκτήσουν αυτοπεποίθηση στην προσέγγιση
ευαίσθητων θεμάτων, ενώ παράλληλα καλλιεργείται ένα
ασφαλές και υποστηρικτικό μαθησιακό περιβάλλον για
τα μικρά παιδιά.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της συνεδρίας, οι συμμετέχοντες:
Θα μάθουν βασικές έννοιες που σχετίζονται με τη
σεξουαλική αγωγή για παιδιά με αναπηρίες.

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
ΤΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ
10 ΛΕΠΤΑ
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ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
ΤΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ
10 ΛΕΠΤΑ

Θα διερευνήσουν συχνούς μύθους και παρανοήσεις σχετικά με
τη σεξουαλική ανάπτυξη των παιδιών με ειδικές ανάγκες.
Συμμετάσχουν σε ασκήσεις παιχνιδιού ρόλων για να εξασκηθούν
σε αποτελεσματικές στρατηγικές επικοινωνίας.
Θα χρησιμοποιήσουν οπτικά και διαδραστικά εργαλεία για να
διδάξουν στα παιδιά τη συναίνεση, τα προσωπικά όρια και την
αναγνώριση του κατάλληλου και ακατάλληλου αγγίγματος.

Το εργαστήριο ακολουθεί μια βιωματική προσέγγιση, κατά την οποία
οι εκπαιδευτικοί θα μπουν στη θέση παιδιών προσχολικής ηλικίας με
αναπηρίες, ώστε να βιώσουν τις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν
αυτά τα παιδιά όταν μαθαίνουν για το σώμα τους και την προσωπική
τους ασφάλεια. Στο τέλος της επιμόρφωσης, οι συμμετέχοντες θα
διαθέτουν πρακτικές στρατηγικές και έτοιμο προς χρήση υλικό, για
να το ενσωματώσουν στις τάξεις τους και να υποστηρίξουν την
ανάπτυξη των μαθητών τους με σεβασμό και συμπερίληψη.

Στην παραπάνω εικόνα εμφανίζονται ένα κορίτσι και ένα αγόρι με
εσώρουχα. Η εικόνα μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη σεξουαλική
εκπαίδευση στην προσχολική ηλικία. Στόχος είναι να βοηθηθούν τα
παιδιά να αναγνωρίζουν τα μέρη του σώματός τους και να κατανοούν τις
διαφορές μεταξύ των φύλων με απλό και σαφή τρόπο. Μέσα από αυτή
την εικόνα, τα παιδιά μπορούν να μάθουν βασικές έννοιες, όπως η
σωστή ορολογία για τα μέρη του σώματος, ο σεβασμός στα προσωπικά
όρια και η αυτονομία του σώματος.

Εικόνες προερχόμενες από το Canva

Οι εκπαιδευτές παρουσιάζουν τη σημασία της σεξουαλικής
εκπαίδευσης για όλα τα παιδιά, συμπεριλαμβανομένων και των
παιδιών με αναπηρίες.
Συζητούν μύθους και παρανοήσεις σχετικά με τη σεξουαλική
ανάπτυξη των παιδιών με αναπηρίες.

1ST PART 
OVERVIEW OF
SEXUALITY
EDUCATION
FOR CHILDREN
WITH
DISABILITIES 
30 MIN

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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https://drive.google.com/file/d/1xYEnIoZPp1TlV4ATnowDarNAIGdt9hJ1/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1g1PMEE7Ts23tRcp4wIYksZR4yI8fXo1a/view?usp=drive_link


Αυτή η προσέγγιση βοηθά τα παιδιά να κατανοήσουν το σώμα τους και
πώς να προστατεύονται από ανεπιθύμητες καταστάσεις, καλλιεργώντας
παράλληλα μια αίσθηση σεβασμού και επίγνωσης σχετικά με τον
προσωπικό χώρο και την ασφάλεια.

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ 
ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
ΤΗΣ
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ
ΑΝ ΑΠΗΡΙΕΣ
30 ΛΕΠΤΑ

Η παραπάνω εικόνα δείχνει ένα μικρό κορίτσι μέσα σε μια μπανιέρα, να
χαμογελά καθώς κρατάει ένα σφουγγάρι και σαμπουάν,
απολαμβάνοντας το μπάνιο της. Σε μια κοντινή κρεμάστρα φαίνεται μια
πετσέτα. Η εικόνα αυτή μπορεί να συνδεθεί με τη σεξουαλική αγωγή
στην προσχολική ηλικία, διδάσκοντας τα παιδιά για την προσωπική
υγιεινή, και ειδικότερα για τη σημασία του καθαρισμού των ιδιωτικών
τους μερών. Τονίζει την ευθύνη του παιδιού για το ίδιο του το σώμα,
ενισχύοντας την αίσθηση ανεξαρτησίας και σωματικής αυτονομίας. Η
εκπαίδευση των παιδιών γύρω από την υγιεινή με αυτόν τον τρόπο
καλλιεργεί επίσης τον σεβασμό προς τα προσωπικά όρια και τα βοηθά
να κατανοήσουν τη σημασία της αυτοφροντίδας και της προστασίας
του σώματος.

Εικόνα προερχόμενη από το Canva
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https://drive.google.com/file/d/1Wogase__CVO_7ahbMkMy2cx7y70ysmjm/view?usp=drive_link


Οι παραπάνω εικόνες δείχνουν μια παιδική φιγούρα (κορίτσι και αγόρι)
που στέκεται σε δύο στάσεις: με πρόσωπο προς τα εμπρός και με την
πλάτη προς τα πίσω. Το παιδί φοράει πράσινο σορτς. Η εικόνα αυτή
μπορεί να χρησιμοποιηθεί στη σεξουαλική αγωγή στην προσχολική
ηλικία για να διδάξει στα παιδιά την επίγνωση του σώματος. Τα βοηθά να
κατανοήσουν τη δομή του σώματός τους και τη σημασία της
αναγνώρισης των μερών του. Μέσα από τέτοιες οπτικές αναπαραστάσεις,
τα παιδιά μπορούν να μάθουν για τα προσωπικά όρια, τη σωματική
αυτονομία και την έννοια των «ιδιωτικών μερών», συμβάλλοντας στην
κατανόηση του σεβασμού προς το σώμα τους και το σώμα των άλλων.

https://www.freepik.com/free-vector/young-kids-
line_4291012.htm#fromView=search&page=1&position=31&uuid=8ad461e9-19ba-4607-a2f0-
a50df77fba67&query=kid+front+and+back

https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-
scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-
a318-71f272ac2894

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
ΤΗΣ
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ
ΑΝ ΑΠΗΡΙΕΣ
30 ΛΕΠΤΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5

29Εξατομικευμένα Εργαστήρια

https://drive.google.com/file/d/1f2isWwDoWrwB4PM_lpPdO3SZaBadTaf4/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/16dh_RA8-uB5_0Z2vevsxO50qm6gxmTlt/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/13mGT6AFPG1GNm0_DBXchxMkQcyZxMiVW/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-vector/young-kids-line_4291012.htm#fromView=search&page=1&position=31&uuid=8ad461e9-19ba-4607-a2f0-a50df77fba67&query=kid+front+and+back
https://www.freepik.com/free-vector/young-kids-line_4291012.htm#fromView=search&page=1&position=31&uuid=8ad461e9-19ba-4607-a2f0-a50df77fba67&query=kid+front+and+back
https://www.freepik.com/free-vector/young-kids-line_4291012.htm#fromView=search&page=1&position=31&uuid=8ad461e9-19ba-4607-a2f0-a50df77fba67&query=kid+front+and+back
https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-a318-71f272ac2894
https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-a318-71f272ac2894
https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-a318-71f272ac2894


Annexes

https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-
furniture-blue-scandinavian-
style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-
81df-d2f82dbfe1fa 

Πάνω (συμπεριλαμβανομένης της προηγούμενης σελίδας) υπάρχουν
δύο εικόνες. Η πρώτη εικόνα δείχνει παιδιά που παίζουν σε έναν
δημόσιο παιδικό χώρο παιχνιδιού, αλληλεπιδρώντας μεταξύ τους και με
το περιβάλλον τους. Η δεύτερη εικόνα απεικονίζει ένα ιδιωτικό
υπνοδωμάτιο με παιχνίδια και προσωπικά αντικείμενα. Οι εικόνες αυτές
μπορούν να χρησιμοποιηθούν στη σεξουαλική αγωγή μικρών παιδιών
για να διδαχθεί η έννοια των ιδιωτικών και δημόσιων χώρων. Η παιδική
χαρά αντιπροσωπεύει έναν δημόσιο χώρο, όπου συμπεριφορές όπως η
μοιρασιά και η κοινωνικοποίηση είναι κατάλληλες. Το υπνοδωμάτιο, ως
ιδιωτικός χώρος, συμβολίζει τα προσωπικά όρια και την ιδιωτικότητα.
Αυτό βοηθά τα παιδιά να κατανοήσουν πότε και πού συγκεκριμένες
συμπεριφορές, όπως η συζήτηση ή το άγγιγμα του σώματός τους, είναι
κατάλληλες ή ακατάλληλες.

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ 

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
ΤΗΣ
ΣΕΞΟΥΑΛΙΚΗΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ
ΠΑΙΔΙΩΝ ΜΕ
ΑΝ ΑΠΗΡΙΕΣ
30 ΛΕΠΤΑ

Η παραπάνω εικόνα δείχνει δύο κύκλους: έναν κόκκινο κύκλο με μια
λυπημένη φατσούλα με την ένδειξη «ΟΧΙ» και έναν πράσινο κύκλο με μια
χαρούμενη φατσούλα με την ένδειξη «ΝΑΙ». Αυτή η απλή οπτική
αναπαράσταση μπορεί να χρησιμοποιηθεί στη σεξουαλική αγωγή στην
προσχολική ηλικία για να διδάξει στα παιδιά τη σημασία της συναίνεσης
και των ορίων. Τα σύμβολα «ΝΑΙ» και «ΟΧΙ» βοηθούν τα παιδιά να
κατανοήσουν πότε είναι σωστό να επιτρέπουν ή να αρνούνται κάτι.
Συνδέοντας τα χρώματα κόκκινο και πράσινο με αυτές τις έννοιες, τα
παιδιά μπορούν εύκολα να κατανοήσουν την ιδέα των προσωπικών
ορίων, μαθαίνοντας να εκφράζονται καθαρά όταν νιώθουν άβολα ή
ασφαλή, κάτι που είναι καθοριστικής σημασίας για την προστασία και
την αυτονομία τους.

Στοιχεία προερχόμενα από το Canva και επεξεργασμένα ώστε να
ταιριάζουν στην περίσταση
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https://drive.google.com/file/d/1W0yEEXhd5YkiwXHS06gkl1Ddxr2dawRZ/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1fPNrfri1xRTG8U0xkImznKOqITGX2sNI/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1fPNrfri1xRTG8U0xkImznKOqITGX2sNI/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-81df-d2f82dbfe1fa
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-81df-d2f82dbfe1fa
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-81df-d2f82dbfe1fa
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-81df-d2f82dbfe1fa


Σενάριο: "Το Μαγικό Κουμπί"
Εξηγούμε στους εκπαιδευόμενους ότι θα γίνουν παιδιά προσχολικής
ηλικίας.

Στόχος:
Διδασκαλία της συναίνεσης, βοηθώντας τα παιδιά να κατανοήσουν το
δικαίωμα να λένε «ναι» ή «όχι» σε σχέση με τις προσωπικές τους
επιλογές.

Υλικά:
Ένα κουμπί ή κουδούνι που ονομάζεται «Το Μαγικό Κουμπί»
Μερικά μικρά αντικείμενα (λούτρινα ζωάκια, μπάλες, μικρά
παιχνίδια)

Μια προτεινόμενη εικόνα για το κουμπί που μπορεί να χρησιμοποιηθεί
ακολουθεί παρακάτω:

https://www.freepik.com/free-vector/golden-
bell_1371533.htm#fromView=search&page=2&position=26&uuid=9c1510ee-3569-48c2-83b8-
159675cb1e5b

ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ
ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ
ΡΟΛΩΝ:
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ
“ΝΑΙ” ΚΑΙ ΤΟΥ
“ΟΧΙ”
45 ΛΕΠΤΑ

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ
15 ΛΕΠΤΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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https://drive.google.com/file/d/1C8BSuCVHLYo_DqK7HNa8sgcFPjoXrTx_/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-vector/golden-bell_1371533.htm#fromView=search&page=2&position=26&uuid=9c1510ee-3569-48c2-83b8-159675cb1e5b
https://www.freepik.com/free-vector/golden-bell_1371533.htm#fromView=search&page=2&position=26&uuid=9c1510ee-3569-48c2-83b8-159675cb1e5b
https://www.freepik.com/free-vector/golden-bell_1371533.htm#fromView=search&page=2&position=26&uuid=9c1510ee-3569-48c2-83b8-159675cb1e5b


Περιγραφή δραστηριότητας:

Ξεκινάμε τη δραστηριότητα με μια συζήτηση σχετικά με το τι
σημαίνει να ζητάς την άδεια πριν κάνεις κάτι. Ρωτάμε «τα παιδιά» αν
τους αρέσει να αγκαλιάζουν τους φίλους τους, να κρατούν χέρια ή να
παίζουν με τα παιχνίδια κάποιου άλλου. Μπορούμε να πούμε: «Σου
έχει τύχει ποτέ κάποιος να κάνει κάτι που δεν σου άρεσε;»

Δείχνουμε «στα παιδιά» το «Μαγικό Κουμπί» και εξηγούμε ότι όποιος
το κρατάει, έχει το δικαίωμα να ρωτήσει ένα άλλο παιδί κάτι, και το
άλλο παιδί έχει το δικαίωμα να απαντήσει είτε «ναι» είτε «όχι».
Τονίζουμε ότι όταν κάποιος λέει «όχι», αυτό πρέπει να γίνεται
σεβαστό.

Ένα «παιδί» κρατάει το «Μαγικό Κουμπί» και ρωτά ένα άλλο παιδί, για
παράδειγμα: «Μπορώ να σου δώσω μια αγκαλιά;» ή «Μπορώ να
παίξω με το παιχνίδι σου;»

 Το παιδί που ερωτάται έχει το δικαίωμα να απαντήσει «ναι» ή «όχι».
Εξηγούμε ότι και οι δύο απαντήσεις είναι απολύτως εντάξει και
πρέπει να γίνονται σεβαστές.

Αν το παιδί πει «όχι», το άλλο παιδί πρέπει να βρει μια διαφορετική
δραστηριότητα ή να ρωτήσει κάτι άλλο.

Μετά από κάθε γύρο, συζητάμε με τα παιδιά πώς ένιωσαν όταν
ρωτήθηκαν και όταν έδωσαν την απάντησή τους. Κάνουμε ερωτήσεις
όπως: «Πώς ένιωσες όταν είπες ναι; Πώς ένιωσες όταν είπες όχι;»

Ενισχύουμε την ιδέα ότι η συναίνεση σημαίνει πως κάθε φορά που
κάνουμε κάτι με άλλους, θα πρέπει να τους ρωτάμε αν συμφωνούν.
Τονίζουμε τη σημασία του σεβασμού στις αποφάσεις των άλλων.

Επιστρέφοντας στην πραγματικότητα, συζητάμε με τους
εκπαιδευόμενους για τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν τα παιδιά με
αναπηρίες στο να εκφράσουν το «ναι» και το «όχι» τους.

Δραστηριότητα: Παιχνίδι Αγγίγματα «Σταμάτα και Προχώρα
Εξηγούμε στους εκπαιδευόμενους ότι σε αυτή τη δραστηριότητα θα
γίνουν παιδιά προσχολικής ηλικίας με αυτισμό.

ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ
ΠΑΙΧΝΙΔΙΟΥ
ΡΟΛΩΝ:
ΚΑΤΑΝΟΗΣΗ ΤΟΥ
“ΝΑΙ” ΚΑΙ ΤΟΥ
“ΟΧΙ”
45 ΛΕΠΤΑ

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
15 ΛΕΠΤΑ

ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
ΑΓΓΙΓΜΑΤΑ
“ΣΤΑΜΑΤΑ” ΚΑΙ
“ΠΡΟΧΩΡΑ” 
45 ΛΕΠΤΑ
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Δραστηριότητα: Παιχνίδι Αγγίγματα «Σταμάτα και Προχώρα

Εξηγούμε στους εκπαιδευόμενους ότι σε αυτή τη δραστηριότητα θα
γίνουν παιδιά προσχολικής ηλικίας με αυτισμό.

Στόχος:
Τα παιδιά θα μάθουν να αναγνωρίζουν τα ασφαλή (επιτρεπτά) και τα μη
ασφαλή (μη επιτρεπτά) αγγίγματα, συσχετίζοντάς τα με τα σήματα
«προχώρα» (ασφαλές) και «σταμάτα» (μη ασφαλές).

Υλικά:
Πράσινο σήμα «Προχώρα» (αυτό μπορεί να είναι μια κάρτα με έναν
απλό πράσινο κύκλο ή μια χαμογελαστή φατσούλα).
Κόκκινο σήμα «Σταμάτα» (μια κόκκινη κάρτα με σήμα στοπ ή μια
λυπημένη φατσούλα).
Κάρτες με εικόνες που απεικονίζουν διαφορετικούς τύπους
αγγιγμάτων (π.χ. «high-five», αγκαλιά από γονιό, κάποιος που
τραβάει το χέρι ενός παιδιού, κάποιος που αγγίζει ιδιωτικό μέρος
του σώματος).
Οπτικός πίνακας με τις «ασφαλείς» επαφές στη μία πλευρά και τις
«μη ασφαλείς» στην άλλη, για ταξινόμηση κατά τη διάρκεια της
δραστηριότητας.

Οι παρακάτω εικόνες σημαίνουν «Ναι» και «Όχι»:

Ξεκινάμε εξηγώντας τους κανόνες με απλή γλώσσα:
 «Κάποια αγγίγματα είναι εντάξει, όπως ένα “κόλλα το” ή μια αγκαλιά
από κάποιον που αγαπάμε. Αυτά είναι αγγίγματα “προχώρα”.»
 «Κάποια αγγίγματα δεν είναι εντάξει, όπως όταν κάποιος αγγίζει ένα
ιδιωτικό μέρος ή μας τραβάει το χέρι. Αυτά είναι αγγίγματα “σταμάτα”.»
Δείχνουμε τις κάρτες «προχώρα» (πράσινη) και «σταμάτα» (κόκκινη)
καθώς εξηγούμε.
Κρατάμε μια κάρτα που δείχνει ένα ασφαλές άγγιγμα, όπως ένα “high-
five”. Λέμε: «Αυτό είναι ένα high-five. Είναι άγγιγμα “προχώρα” ή
“σταμάτα”;» Σηκώνουμε το πράσινο σήμα «προχώρα» και λέμε: «Αυτό
είναι άγγιγμα “προχώρα”, γιατί είναι ασφαλές.»
Περνάμε από κάθε κάρτα, δείχνοντας διαφορετικούς τύπους
αγγιγμάτων (ασφαλή και μη ασφαλή). Μετά από κάθε κάρτα ρωτάμε τα
παιδιά αν είναι άγγιγμα «σταμάτα» ή «προχώρα».
Για παράδειγμα, δείχνουμε μια εικόνα όπου κάποιος τραβάει το χέρι
ενός παιδιού και ρωτάμε: «Είναι αυτό ασφαλές ή όχι; Πρέπει να πούμε
“προχώρα” ή “σταμάτα”;» Ενθαρρύνουμε τα παιδιά να σηκώσουν το
σωστό σήμα (κόκκινο για «σταμάτα» ή πράσινο για «προχώρα»).
Αν τα παιδιά επιλέξουν τη λάθος απάντηση, διορθώνουμε με ήπιο
τρόπο εξηγώντας: «Αυτό είναι άγγιγμα “σταμάτα”, γιατί δεν θέλουμε
κάποιος να μας τραβάει έτσι.»

ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
ΑΓΓΙΓΜΑΤΑ
“ΣΤΑΜΑΤΑ” ΚΑΙ
“ΠΡΟΧΩΡΑ” 
45 ΛΕΠΤΑ

Στοιχεία προερχόμενα από το Canva και επεξεργασμένα ώστε να
ταιριάζουν στην περίσταση

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
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https://drive.google.com/file/d/1fPNrfri1xRTG8U0xkImznKOqITGX2sNI/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1fPNrfri1xRTG8U0xkImznKOqITGX2sNI/view?usp=drive_link


Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε μια συγκινητική στιγμή ανάμεσα σε
μια μητέρα και το παιδί της, καθώς αγκαλιάζονται με χαρούμενα
χαμόγελα, δείχνοντας έναν στοργικό και γεμάτο αγάπη δεσμό. Στο
πλαίσιο της σεξουαλικής αγωγής, μια τέτοια σκηνή μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για να παρουσιαστεί η έννοια του «καλού αγγίγματος»,
δίνοντας έμφαση στο πώς μια αγκαλιά ανάμεσα σε αγαπημένα πρόσωπα
μπορεί να μας κάνει να νιώθουμε ασφαλείς, χαρούμενοι και
προστατευμένοι. Αυτό το παράδειγμα βοηθά τα παιδιά να κατανοήσουν
ότι το καλό άγγιγμα είναι στοργικό και φροντιστικό, τους αφήνει με
αίσθημα άνεσης και σεβασμού, ενώ παράλληλα ανοίγει τη συζήτηση για
τις διαφορές ανάμεσα στο καλό και το κακό άγγιγμα με τρόπο ασφαλή
και προσιτό.

Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε μια τρυφερή στιγμή ανάμεσα σε έναν
πατέρα και το παιδί του, όπου ο πατέρας φιλά απαλά το μέτωπο του
παιδιού ενώ βρίσκονται στο κρεβάτι, ετοιμάζοντάς το για ύπνο. Στη
σεξουαλική αγωγή, αυτή η σκηνή αποτελεί παράδειγμα «καλού
αγγίγματος» — μιας γεμάτης αγάπη, σεβασμό και φροντίδα χειρονομίας
που αποπνέει προστασία και στοργή. Βοηθά να αποσαφηνιστεί ότι το
καλό άγγιγμα, όπως το φιλί καληνύχτας ενός γονέα, κάνει τα παιδιά να
αισθάνονται ασφαλή και αγαπημένα. Εξηγώντας τέτοιες χειρονομίες,
μπορούμε να καθοδηγήσουμε τα παιδιά ώστε να αναγνωρίζουν τις
διαφορές ανάμεσα στα αγγίγματα που έχουν σκοπό να τα φροντίσουν και
σε εκείνα που μπορεί να είναι ακατάλληλα.
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https://drive.google.com/file/d/1rorh0L9NihOrKmQlJajXIW0S-mR6lR_R/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/16cUOCoWIdDSUDflz15eCYEWQCM-tK8jZ/view?usp=drive_link


https://www.teacherspayteachers.com/Product/Social-Story-Good-
vs-Bad-Touches-11766756?st=d31a1b86a48dbb6ccf3ad9a189658633

Στην εικόνα που μπορεί να ληφθεί από τον σύνδεσμο πάνω (μετά τη
λήψη), μπορούμε να δούμε μια ανησυχητική αλληλεπίδραση μεταξύ δύο
παιδιών. Το αγόρι σηκώνει το χέρι του ενώ αρπάζει τον καρπό του
κοριτσιού, και εκείνη φαίνεται να νιώθει άβολα, κρατώντας ένα λούτρινο
παιχνίδι. Στη σεξουαλική εκπαίδευση, αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί
για να επεξηγήσει την έννοια του «κακού αγγίγματος». Η έκφραση και η
γλώσσα του σώματος του κοριτσιού υποδηλώνουν δυσφορία, μια βασική
ένδειξη για το πότε το άγγιγμα είναι ανεπιθύμητο ή ακατάλληλο. Αυτό το
παράδειγμα μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να αναγνωρίσουν ότι το κακό
άγγιγμα, είτε από έναν συνομηλίκο είτε από έναν ενήλικα, τα κάνει να
νιώθουν άβολα, φοβισμένα ή αναστατωμένα, και θα πρέπει να μιλήσουν
ή να ζητήσουν βοήθεια σε τέτοιες καταστάσεις.

Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε δύο μικρά αγόρια σε μια σωματική
αντιπαράθεση, όπου το ένα φαίνεται να σπρώχνει ή να αρπάζει το άλλο,
ενώ ένας ενήλικας παρεμβαίνει. Στο πλαίσιο της σεξουαλικής αγωγής,
αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να αναδειχθεί η έννοια του «κακού
αγγίγματος». Η γλώσσα του σώματος των αγοριών, και ιδιαίτερα η άβολη
και αγχωμένη έκφραση του ενός, δείχνουν ότι η αλληλεπίδραση είναι
εξαναγκαστική και ανεπιθύμητη. Αυτό μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να
κατανοήσουν ότι κάθε άγγιγμα —είτε πρόκειται για σωματική
επιθετικότητα είτε για ανεπιθύμητες προσεγγίσεις— που τα κάνει να
νιώθουν άβολα, να πονάνε ή να φοβούνται, είναι ακατάλληλο και πρέπει
να σταματά. Τα παιδιά θα πρέπει να αισθάνονται ότι έχουν τη δύναμη να
ζητήσουν βοήθεια από έναν ενήλικα που εμπιστεύονται σε τέτοιες
περιπτώσεις. 
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https://drive.google.com/file/d/1Izl8wPuRByaRctlTrmcfJIvE9aOS2S13/view?usp=drive_link
https://www.teacherspayteachers.com/Product/Social-Story-Good-vs-Bad-Touches-11766756?st=d31a1b86a48dbb6ccf3ad9a189658633
https://www.teacherspayteachers.com/Product/Social-Story-Good-vs-Bad-Touches-11766756?st=d31a1b86a48dbb6ccf3ad9a189658633


https://www.freepik.com/free-photo/boys-doing-high-
five_4350794.htm#fromView=search&page=1&position=6&uuid=98db7415-21c9-47e7-b21d-
1387800e8b8d 

Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε δύο αγόρια να δίνουν χαρούμενα ένα
«κόλλα το» το ένα στο άλλο, με τα χαμόγελα και τον ενθουσιασμό να
φαίνονται στις εκφράσεις τους. Στο πλαίσιο της σεξουαλικής αγωγής,
αυτή η στιγμή αποτελεί παράδειγμα «καλού αγγίγματος». Δείχνει πώς η
σωματική επαφή, όπως ένα φιλικό high-five, μπορεί να είναι
διασκεδαστική, με σεβασμό και αμοιβαιότητα, κάνοντας και τα δύο άτομα
να νιώθουν θετικά και άνετα. Αυτό το παράδειγμα βοηθά τα παιδιά να
κατανοήσουν ότι το καλό άγγιγμα συμβαίνει όταν όλοι όσοι συμμετέχουν
αισθάνονται χαρούμενοι και σεβαστοί. Αποτελεί επίσης αφετηρία για να
διδαχθούν τη σημασία της αναγνώρισης και της έκφρασης αν κάποιο
άγγιγμα τα κάνει να νιώσουν άβολα ή είναι ακατάλληλο.

https://www.freepik.com/free-photo/childrens-holding-
hands_9064046.htm#fromView=search&page=1&position=18&uuid=98db7415-21c9-47e7-
b21d-1387800e8b8d

Στην εικόνα που βρίσκεται στον παραπάνω σύνδεσμο, βλέπουμε τρία
παιδιά να κρατιούνται χαρούμενα χέρι-χέρι ενώ παίζουν σε ένα πάρκο.
Στο πλαίσιο της σεξουαλικής εκπαίδευσης, αυτή η εικόνα μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για να παρουσιαστεί το «καλό άγγιγμα». Οι εκφράσεις
των παιδιών δείχνουν χαρά και άνεση, υποδηλώνοντας ότι η σωματική
επαφή είναι φιλική, συναινετική και μέρος μιας θετικής
αλληλεπίδρασης. Αυτό το σενάριο μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να
κατανοήσουν ότι το καλό άγγιγμα, όπως το να κρατιούνται χέρι-χέρι
στο παιχνίδι, είναι σεβαστικό και κάνει όλους να αισθάνονται
χαρούμενοι και ασφαλείς. Είναι σημαντικό τα παιδιά να γνωρίζουν ότι
αν ένα άγγιγμα τα κάνει να αισθάνονται άβολα ή ανεπιθύμητα, πρέπει
να μιλήσουν και να ζητήσουν βοήθεια από έναν ενήλικα που
εμπιστεύονται.

Annexes
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https://www.freepik.com/free-photo/childrens-holding-hands_9064046.htm#fromView=search&page=1&position=18&uuid=98db7415-21c9-47e7-b21d-1387800e8b8d
https://www.freepik.com/free-photo/childrens-holding-hands_9064046.htm#fromView=search&page=1&position=18&uuid=98db7415-21c9-47e7-b21d-1387800e8b8d


https://www.freepik.com/free-ai-image/portrait-happy-loving-
family_94946178.htm#fromView=search&page=2&position=14&uuid=e197bfab-60fa-4a2c-
a6f7-e8dd3700eac4 

Στην παραπάνω εικόνα βλέπουμε μια ζεστή στιγμή στοργής ανάμεσα σε
έναν ηλικιωμένο άνδρα και δύο παιδιά, που μοιράζονται όλοι μαζί μια
χαρούμενη, γεμάτη αγάπη αγκαλιά. Στη σεξουαλική εκπαίδευση, αυτό
μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως παράδειγμα «καλού αγγίγματος». Οι
χαρούμενες εκφράσεις των παιδιών και η χαλαρή γλώσσα του σώματός
τους δείχνουν ότι νιώθουν ασφαλή, αγαπημένα και φροντισμένα στην
αγκαλιά κάποιου που εμπιστεύονται. Αυτό το είδος σωματικής στοργής,
που είναι τρυφερό και συναινετικό, βοηθά τα παιδιά να κατανοήσουν
ότι το καλό άγγιγμα τα κάνει να νιώθουν θετικά και άνετα. Ανοίγει
επίσης τον δρόμο για συζητήσεις σχετικά με τα προσωπικά όρια και την
αναγνώριση του πότε ένα άγγιγμα είναι σωστό ή λάθος.

https://resources.educationaboveall.org/sites/default/files/resource
s/attachments/2021-
07/Good%20Touch%20Bad%20Touch%20Level%201.pdf 

Στην εικόνα που μπορεί να βρεθεί στον παραπάνω σύνδεσμο (φτάσε
στη σελ. 6), βλέπουμε ένα ανησυχητικό σενάριο όπου ένα άτομο
προσπαθεί να κατεβάσει τα ρούχα κάποιου άλλου, ενώ το δεύτερο παιδί
φαίνεται τρομαγμένο και προσπαθεί να απομακρυνθεί. Στο πλαίσιο της
σεξουαλικής αγωγής, αυτό μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να
παρουσιαστεί το «κακό άγγιγμα». Η έκφραση φόβου του παιδιού και η
ακατάλληλη ενέργεια του άλλου ατόμου υπογραμμίζουν πώς το κακό
άγγιγμα κάνει κάποιον να αισθάνεται άβολα, φοβισμένα ή ανασφαλή.
Αυτό το παράδειγμα μπορεί να βοηθήσει τα παιδιά να κατανοήσουν ότι
κάθε άγγιγμα που αφορά τα ιδιωτικά μέρη ή τα κάνει να νιώθουν
δυσφορία είναι λάθος. Θα πρέπει να ενθαρρύνονται να λένε «όχι», να
απομακρύνονται από την κατάσταση και να μιλούν αμέσως σε έναν
ενήλικα που εμπιστεύονται.
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https://www.slideshare.net/slideshow/good-touch-bad-touch-
237711512/237711512

Στην εικόνα που βρίσκεται στον παραπάνω σύνδεσμο (με κύλιση προς
τα κάτω), βλέπουμε ένα μωρό να αγγίζεται με ακατάλληλο τρόπο στο
στήθος. Στο πλαίσιο της σεξουαλικής αγωγής, αυτό μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για να διδαχθεί στα παιδιά το «κακό άγγιγμα», ειδικά
όταν αφορά περιοχές του σώματος που είναι ιδιωτικές. Ενώ τα μωρά
μπορεί να μην καταλαβαίνουν, τα μεγαλύτερα παιδιά πρέπει να μάθουν
ότι κανείς δεν πρέπει να αγγίζει τα ιδιωτικά τους μέρη εκτός αν υπάρχει
σοβαρός λόγος, όπως ιατρική φροντίδα ή υγιεινή από έναν ενήλικα που
εμπιστεύονται. Αυτή η εικόνα βοηθά να ενισχυθεί το μήνυμα ότι, αν
κάποιος τα αγγίξει με τρόπο που τα κάνει να αισθάνονται άβολα, πρέπει
αμέσως να το πουν σε έναν ενήλικα που εμπιστεύονται.

Annexes

https://lyfsmile.com/blog/good-touch-and-bad-touch/ 

Στην εικόνα που βρίσκεται στον παραπάνω σύνδεσμο, βλέπουμε μια
βαθιά ανησυχητική κατάσταση όπου ένα μικρό κορίτσι φαίνεται
τρομαγμένο, καθώς ένα χέρι ενήλικα καλύπτει το στόμα του. Στο πλαίσιο
της σεξουαλικής αγωγής, αυτό αποτελεί ξεκάθαρη αναπαράσταση «κακού
αγγίγματος» και κακοποιητικής συμπεριφοράς. Τα ορθάνοιχτα μάτια του
παιδιού και η φοβισμένη έκφρασή του σηματοδοτούν κίνδυνο και
δυσφορία, δείχνοντας ότι το άγγιγμα είναι χωρίς συναίνεση και
αποσκοπεί στον έλεγχο ή την πρόκληση βλάβης. Αυτή η εικόνα μπορεί να
χρησιμοποιηθεί για να διδαχθεί στα παιδιά ότι, αν κάποιος
προσπαθήσει να τα κάνει να σωπάσουν ή τα αγγίξει με τρόπο που τους
φαίνεται λάθος ή τρομακτικός, πρέπει να ζητήσουν αμέσως βοήθεια από
έναν ενήλικα που εμπιστεύονται. Κανείς δεν έχει το δικαίωμα να τα κάνει
να αισθάνονται ανασφαλή.

Αφού περάσουμε από όλες τις κάρτες, ζητάμε από τους εκπαιδευτικούς
(που έχουν «γίνει» παιδιά για αυτή τη δραστηριότητα) να τις χωρίσουν
σε δύο στοίβες:

1.ασφαλή αγγίγματα (πράσινο «προχώρα»)
2.μη ασφαλή αγγίγματα (κόκκινο «σταμάτα»)

Χρησιμοποιούμε τον οπτικό πίνακα με στήλες για τα ασφαλή και τα
μη ασφαλή αγγίγματα, ώστε τα παιδιά να τοποθετούν κάθε κάρτα στη
σωστή στήλη.
Ολοκληρώνουμε τη δραστηριότητα επαναλαμβάνοντας ένα ή δύο
βασικά σημεία:
«Λέμε πάντα “σταμάτα” όταν κάποιος μας αγγίζει με τρόπο που δεν
μας αρέσει ή όταν δεν είναι ασφαλές.»
Εξασκούμαστε σε μια απλή φράση, όπως «Όχι, σταμάτα!», ώστε τα
παιδιά να ενδυναμωθούν να εκφράζουν τα όριά τους.
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Οι συμμετέχοντες προβληματίζονται πάνω σε όσα έμαθαν κατά τη
διάρκεια του εργαστηρίου.
Οι εκπαιδευτές παρέχουν επιπλέον υλικό για περαιτέρω μάθηση.

Μάθετε για την ασφάλεια των μερών του σώματος και των ιδιωτικών
οργάνων των παιδιών | εκπαιδευτικό βίντεο για παιδιά:
https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=fNUPRAZah6s

https://www.youtube.com/watch?v=_Li91M5E96Y

https://www.youtube.com/watch?v=uNtnjhueMgE&t=3s

Διδάσκοντας στα παιδιά μας για τη Συναίνεση και τη Σωματική
Αυτονομία
Αυτό το βίντεο καλύπτει σημαντικές πτυχές της συναίνεσης και της
σωματικής αυτονομίας για τα παιδιά, συμπεριλαμβανομένου του
καθορισμού ορίων και της κατανόησης του προσωπικού χώρου, κάτι που
είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για τα παιδιά με αναπηρίες.

https://www.youtube.com/watch?v=EMjRohuk3MY

ΣΥΝΔΕΣΜΟΙ ΣΕ ΔΙΑΔΙΚΤΥΑΚΟΥΣ ΠΟΡΟΥΣ ΚΑΙ ΒΙΝΤΕΟ ΓΙΑ ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ
ΜΕΛΕΤΗ

Κατανόηση της Σωματικής Αυτονομίας και Ενίσχυση της
Εμπιστοσύνης με το Παιδί σας (Ο Κανόνας του ΕΣΩΡΟΥΧΟΥ)

Αυτό το βίντεο παρουσιάζει τον κανόνα του ΕΣΩΡΟΥΧΟΥ, έναν φιλικό
προς τα παιδιά τρόπο διδασκαλίας σχετικά με τα προσωπικά όρια και
την ασφάλεια του σώματος. Αποτελεί μια καλή πηγή για γονείς παιδιών
με αναπηρίες, ώστε να ξεκινήσουν μια συζήτηση γύρω από τη σωματική
αυτονομία.

https://www.youtube.com/watch?v=Me3W_FGxJ7U

Συναίνεση και Παιδιά με Αναπηρίες (Βασισμένο στα Δικαιώματα)
Αυτός ο οδηγός και το βίντεο εξηγούν πώς να συζητήσουμε τη συναίνεση
και τη σωματική αυτονομία με παιδιά που έχουν αναπηρίες,
χρησιμοποιώντας σενάρια και παιχνίδι ρόλων για να τα βοηθήσουν να
κατανοήσουν τις έννοιες.

https://rootedinrights.org/

https://rootedinrights.org/stories/storytellers/consent-and-kids-
with-disabilit

Οι εκπαιδευτές συνοψίζουν τα βασικά σημεία του εργαστηρίου.
Οι εκπαιδευτές μοιράζουν πιστοποιητικά συμμετοχής.
Οι συμμετέχοντες συμπληρώνουν μια φόρμα ανατροφοδότησης για
το εργαστήριο.

ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΑ
ΣΧΟΛΙΑ
15 ΛΕΠΤΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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ΤΕΤΑΡΤΟ ΜΕΡΟΣ
ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
ΑΓΓΙΓΜΑΤΑ
“ΣΤΑΜΑΤΑ” ΚΑΙ
“ΠΡΟΧΩΡΑ” 
15 ΛΕΠΤΑ

Εξατομικευμένα Εργαστήρια

https://www.youtube.com/watch?app=desktop&v=fNUPRAZah6s
https://www.youtube.com/watch?v=_Li91M5E96Y
https://www.youtube.com/watch?v=uNtnjhueMgE&t=3s
https://www.youtube.com/watch?v=EMjRohuk3MY
https://www.youtube.com/watch?v=Me3W_FGxJ7U
https://rootedinrights.org/
https://rootedinrights.org/stories/storytellers/consent-and-kids-with-disabilit
https://rootedinrights.org/stories/storytellers/consent-and-kids-with-disabilit


5.4.2.1. Σχεδιασμός και Στόχοι Εργαστηρίου 

Σκοπός αυτού του εργαστηρίου για τους γονείς και τους φροντιστές παιδιών με αναπηρίa,
καθώς και για τους/τις εθελοντές/τριες που εργάζονται μαζί τους, είναι να τους υποστηρίξει με
υλικό και δραστηριότητες για την εισαγωγή της ΣΕ στα μαθήματά τους ή/και στις καθημερινές
πρακτικές τους. Το εργαστήριο θα παρέχει πλήρη παραδείγματα που μπορούν να
χρησιμοποιηθούν για την παροχή ουσιαστικής και χρήσιμης εκπαίδευσης σε γονείς,
φροντιστές και εθελοντές. Τα θέματα που επιλέχθηκαν για το εργαστήριο αποφασίστηκαν μετά
από ανασκόπηση της βιβλιογραφίας που εντοπίστηκε και αφού λήφθηκαν υπόψιν τα
αποτελέσματα της ανάλυσης αναγκών από την έρευνα των εταίρων. Έτσι, οι εταίροι κατέληξαν
στα θέματα που θεωρήθηκαν πιο σημαντικά για εργαστήρια που απευθύνονται σε αυτήν την
ομάδα-στόχο. Τα θέματα ήταν τα εξής:

Προθέρμανση πριν από τις δραστηριότητες και γνωριμία μεταξύ των συμμετεχόντων
Ανθρώπινα δικαιώματα
Σημασία της ΣΕ
Μέρη του σώματος (όχι απαραίτητα συμπεριλαμβανομένων των γεννητικών οργάνων)
Ιδιωτικά μέρη του σώματος και οι επιστημονικές τους ονομασίες
Φροντίδα σώματος και σωματική υγεία (όχι απαραίτητα όσον αφορά τα ιδιωτικά μέρη) -
υγιεινή
Φροντίδα ιδιωτικών οργάνων και σωματική υγεία – υγιεινή
Φύλα
Αλλαγές κατά την ανάπτυξη (σωματικές και συναισθηματικές)
Γενικές πληροφορίες για την εγκυμοσύνη
Δημόσιος - ιδιωτικός χώρος
Θέσπιση και σεβασμός ορίων
Άγγιγμα ως τρόπος επικοινωνίας
Επιτρεπόμενα – μη επιτρεπόμενα αγγίγματα
Λεκτική βία
Βία με σωματική επαφή
Επιτρεπόμενο και μη επιτρεπόμενο άγγιγμα
Αίτημα – παροχή βοήθειας
Συνετή χρήση του διαδικτύου - προστασία
Σχέσεις με γονείς και φροντιστές
Σεξουαλική κακοποίηση
Ρόλοι των φύλων - στερεότυπα

5.4.2. Δραστηριότητες για Εργαστήρια Σχολικής Κοινότητας

Στις επόμενες σελίδες, ο αναγνώστης μπορεί να βρει την περίληψη και στη συνέχεια την ανάλυση των
3 δραστηριοτήτων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για αυτόν τον σκοπό.
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KEY WORDS:

TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΠΡΩΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
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Περιλήψεις Δραστηριοτήτων για
Εργαστήρια στη Σχολική Κοινότητα

5.4.2.2. 

ΤΙΤΛΟΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Μαθαίνοντας μέσα από εικόνες - 120 λεπτά

Επιλέγοντας κάρτες/ συζητώντας πάνω σε κάρτες

Οι γονείς αποφασίζουν για τη συνάφεια συγκεκριμένων εικόνων
με τη ΣΕ. Το εύρος των θεμάτων που μπορούν να συζητηθούν
γίνεται εμφανές.

Εύκολο (απαιτεί την επιλογή εικόνων και τη συζήτηση σχετικά με
αυτές)

Δύο καλάθια
Σχοινί
Εκτυπωμένες εικόνες (μπορούν να πλαστικοποιηθούν)

2 ομάδες
≈ 5 - 8 συμμετέχοντες σε κάθε ομάδα
θα μπορούσαν να είναι περισσότεροι αν επιλέγονταν
περισσότερες εικόνες

2

κανένα

ΣΕ, προστασία από κακοποίηση, υγεία, άγγιγμα, επικοινωνία

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ
ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ

Εξατομικευμένα Εργαστήρια



TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

Χτίζοντας Εμπιστοσύνη και Επικοινωνία: Επίγνωση και
Συζήτηση – 2 ώρες και 35 λεπτά

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

μέρος 1
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ΤΙΤΛΟΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Εργαστήριο

Η δραστηριότητα θα ξεκινήσει με ένα βίντεο.
https://youtu.be/cWLH3bDrc-U?si=fdpXQSME7E_8t97k

Θα ακολουθήσει συζήτηση με βάση το βίντεο.

Θα μιλήσουμε για τη σημασία της επίγνωσης των αλλαγών
που συμβαίνουν στο ανθρώπινο σώμα από νεαρή ηλικία. Οι
γονείς θα λάβουν πληροφορίες για την εφηβεία, τι
συνεπάγεται η σεξουαλική ανάπτυξη. 

Η σημασία της σωστής ονομασίας των γεννητικών οργάνων.

Πότε να μιλήσετε στα παιδιά για αυτό το θέμα και πώς να
μιλήσετε στα παιδιά για το επιτρεπτό και το μη επιτρεπτό
άγγιγμα.

Θα παρακολουθηθεί ένα βίντεο με την ταινία Kiko and the Hand
και θα γίνουν συζητήσεις σχετικά με τον κανόνα: «Απαγορεύεται
το άγγιγμα εδώ». Στη συνέχεια, οι γονείς θα συμμετάσχουν σε ένα
παιχνίδι ρόλων (χωρισμένοι σε ομάδες των 2 ατόμων, , θα
κάνουν ο ένας στον άλλον ερωτήσεις με τη σειρά τους σχετικά με
το θέμα του εργαστηρίου.

Η δραστηριότητα θα ολοκληρωθεί με ένα κουίζ.

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

https://youtu.be/cWLH3bDrc-U?si=fdpXQSME7E_8t97k


TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΔΕΥΤΕΡΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ  - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

μέρος 2
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Γονείς, τοπική κοινότητα, εθελοντές
Μέτριο επίπεδο δυσκολίας

Laptop, διαδραστικός πίνακας

25

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ
ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ

2

Ερωτηματολόγιο, βίντεο, post-it

Σεξουαλική εκπαίδευση, παιδιά με αναπηρία, εφηβεία, σεξουαλική
κακοποίηση, επιτρεπόμενο και μη επιτρεπόμενο άγγιγμα

Εξατομικευμένα Εργαστήρια



TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΗΣ ΤΡΙΤΗΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ - ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ ΣΤΗ ΣΧΟΛΙΚΗ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΗΣ

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
ΣΤΗΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΑ
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ΤΙΤΛΟΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ

TYPE OF ACTIVITY

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ ΠΟΥ
ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ

Τώρα… Ας εκπαιδεύσουμε τους γονείς! - 3 ώρες

Επίδειξη, συζήτηση, παιχνίδι ρόλων, χειροτεχνίες

Αυτό το εργαστήριο στοχεύει στην ενίσχυση της κατανόησης των
γονέων σχετικά με τη σημασία της σεξουαλικής εκπαίδευσης για
παιδιά προσχολικής ηλικίας με αναπηρία. Μέσω διαδραστικών
δραστηριοτήτων, οι συμμετέχοντες θα αποκτήσουν πρακτικές
δεξιότητες και γνώσεις για να υποστηρίξουν τη σεξουαλική
εκπαίδευση των παιδιών τους, με έμφαση στην ιδιωτικότητα, τη
συναίνεση και την προσωπική ασφάλεια.

Ομάδα-στόχος: Γονείς παιδιών προσχολικής ηλικίας με
αναπηρία
Επίπεδο δυσκολίας: Αρχικό

Προβολέας, έτοιμα σενάρια, γραφικά, χαρτόνι (κόκκινο και
πράσινο), μαρκαδόροι, ψαλίδι, γλωσσοπίεστρα, φυλλάδια.

κανένα

2 εκπαιδευτές και 2 βοηθοί

30 γονείς

Σεξουαλική εκπαίδευση, αναπηρία, προσχολική ηλικία, γονείς



2α. Δραστηριότητα για Εργαστήρια στην Κοινότητα - 1

5.4.2.3. Δραστηριότητες για Εργαστήρια στην Κοινότητα

TITLE TITLE 

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕΤΑΞΥ
ΤΩΝ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ 
10 ΛΕΠΤΑ

Συνολική διάρκεια: 2 ώρες

Οι συμμετέχοντες λένε ο ένας στον άλλο το όνομά τους και μία θετική
λέξη που εκφράζει την προσωπικότητά τους, ξεκινώντας από το πρώτο
γράμμα του ονόματός τους (π.χ. Ελένη – Ευτυχία).

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ -
60 ΛΕΠΤΑ

Οι κάρτες–εικόνες κρεμιούνται σε ένα σκοινί στο κέντρο της αίθουσας,
π.χ. με τη χρήση μανταλακίων. Υπάρχουν δύο κουβάδες, ένας για κάθε
ομάδα, οι οποίοι αποδίδονται τυχαία. Οι δύο ομάδες βρίσκονται στα δύο
άκρα της αίθουσας με τους κουβάδες τους.
 - Τα μέλη των ομάδων κινούνται γρήγορα στον χώρο και παίρνουν όσες
κάρτες θεωρούν ότι σχετίζονται με τη ΣΕ και τις τοποθετούν στον κουβά
τους. Όσες θεωρούν λιγότερο σχετικές, τις αφήνουν επάνω στο σκοινί.
Υπενθυμίζεται ότι δεν υπάρχουν σωστές ή λανθασμένες απαντήσεις.
*Κατά τη συλλογή των καρτών, κάθε άτομο μπορεί να παίρνει και να
κρατά μόνο μία κάρτα κάθε φορά.

- Κάθε ομάδα θα συζητήσει ξεχωριστά τις σκέψεις και τις απόψεις της
σχετικά με τις κάρτες που επέλεξε.

Σημειώσεις: 
Παραδείγματα καρτών: δύο παιδιά παλεύουν με τα σώματά τους, το ένα
φωνάζει και το άλλο κλείνει τα αυτιά του· κάποιος πιάνει κάποιον άλλο
στο κυνηγητό· σκελετός ανθρώπινου σώματος· μέρη του σώματος με και
χωρίς το αναπαραγωγικό σύστημα (η σεξουαλική αγωγή δεν αφορά μόνο
τα σεξουαλικά/αναπαραγωγικά όργανα)· ένας ενήλικας πάει να αγγίξει ή
να χτυπήσει ακατάλληλα ένα παιδί· κατάλληλα αγγίγματα· συμπεριφορά·
φροντίδα σώματος (όχι μόνο των «ιδιωτικών» μερών) κ.ά.

Εικόνα προερχόμενη από το Canva

Διερεύνηση της Καθημερινής Σεξουαλικής  Εκπαίδευσης μέσω Εικόνων
Οδηγίες βήμα προς βήμα για τη δραστηριότητα

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5

45Εξατομικευμένα Εργαστήρια

https://drive.google.com/file/d/1Izl8wPuRByaRctlTrmcfJIvE9aOS2S13/view?usp=drive_link


Βία (σωματική επαφή)
Η εικόνα στην προηγούμενη σελίδα δείχνει δύο παιδιά που τσακώνονται.
Η έλλειψη σεβασμού τους εμπόδισε να βρουν μια λύση και οδήγησε στη
διάρρηξη των ορίων μεταξύ τους. Από τη μία πλευρά, απαιτείται
αυτοκυριαρχία και αυτοέλεγχος (π.χ. ως προς συναισθήματα όπως ο
θυμός), ώστε να μη ξεπερνιούνται τα όρια που θέτει ο άλλος για τον
εαυτό του. Από την άλλη πλευρά, το άτομο χρειάζεται να βρει τρόπους
να διεκδικεί το δικαίωμά του πάνω στο ίδιο του το σώμα (πέρα από την
αντεκδίκηση, π.χ. με ξυλοδαρμό, όταν το δικαίωμά του αυτό
αμφισβητείται). Αποτελεί μέρος της Σεξουαλικής Αγωγής, καθώς
σχετίζεται με τις υγιείς σχέσεις και τη συναίνεση.

Λεκτική βία (με κάποια σωματική επαφή)
Η εικόνα παραπάνω δείχνει τρία παιδιά, από τα οποία τα δύο φωνάζουν,
ενοχλώντας το τρίτο. Το άτομο μπορεί να υπερασπιστεί αυτό που θέλει,
αναπτύσσοντας αυτοπεποίθηση (π.χ. δεν αντέχει τον θόρυβο).
Παράλληλα, σε ορισμένες περιπτώσεις, τα άτομα που ενοχλούν
επηρεάζονται από την ανάγκη τους να γίνουν αποδεκτά από τους άλλους
(π.χ. ένα κορίτσι που φωνάζει θέλει να γίνει φίλη με το άλλο). Αποτελεί
μέρος της ΣΕ, καθώς σχετίζεται με τις υγιείς σχέσεις και τη συναίνεση.

Εικόνα παραγόμενη με ΤΝ και επεξεργασμένη
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Λεκτική βία (χωρίς σωματική επαφή)
Η εικόνα παραπάνω δείχνει ένα παιδί να κοροϊδεύει ένα άλλο, ίσως για
τον τρόπο που μιλά ή για κάποιο άλλο χαρακτηριστικό του. Συχνά, η
χαμηλή αυτοεκτίμηση μπορεί να οδηγήσει το άτομο να αντιδρά με αυτόν
τον τρόπο προς τους άλλους. Δεν εμπλέκεται σωματική επαφή, ωστόσο η
λεκτική βία εμποδίζει την ανάπτυξη υγιών διαπροσωπικών σχέσεων
μεταξύ των ανθρώπων και αποτελεί μέρος της Σεξουαλικής Αγωγής.

Άγγιγμα κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού (κυνηγητό)
Η εικόνα παραπάνω δείχνει ότι ορισμένοι κανόνες παιχνιδιού
επιτρέπουν τη σωματική επαφή, όπως στο κυνηγητό. Το άτομο,
συμμετέχοντας στο παιχνίδι, αποδέχεται αυτούς τους κανόνες. Ωστόσο,
ακόμη και τότε μπορεί να θέσει όρια, π.χ. όταν αντιδρά επειδή παραλίγο
να πέσει ή όταν καταφέρνει να ξεφύγει και η προσπάθεια για άγγιγμα
αποτυγχάνει. Το άγγιγμα δεν συνδέεται απαραίτητα με κάποια μορφή
βίας· μπορεί να εμφανίζεται σε δραστηριότητες της καθημερινής ζωής.
Σχετίζεται με τα όρια που θέτει το άτομο για το σώμα του και αποτελεί
μέρος της Σεξουαλικής Εκπαίδευσης.

Εικόνα προερχόμενη από το Canva

Κολάζ εικόνων από το Canva
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https://drive.google.com/file/d/1seCtibTa_CeidVbxUm6xFH9Se9svRiOo/view?usp=drive_link


Annexes

https://www.freepik.com/free-photo/group-childrens-taking-selfie-
park_1233244.htm#fromView=search&page=1&position=1&uuid=cf7c27dd-b5fc-46fa-8ef4-
1cb7726f1769&query=kids+with+phones

Η αλληλεπίδραση μεταξύ των παιδιών και τα εμπόδια στη μεταξύ
τους σχέση
Η εικόνα παραπάνω δείχνει ότι η επικοινωνία των παιδιών μπορεί να
περιλαμβάνει στοιχεία όπως οι ηλεκτρονικές συσκευές. Αυτές μπορεί να
επηρεάζουν τον χρόνο που περνούν μαζί εκτός σχολείου ή ακόμη και το
ελεύθερο παιχνίδι τους. Μπορεί να χρησιμοποιούν εκφράσεις ή να
συμπεριφέρονται μιμούμενα αγαπημένους ήρωες κινουμένων σχεδίων ή
πρόσωπα που ακολουθούν στο YouTube. Εξωγενείς παράγοντες
μπορούν να διαταράξουν ή να συμβάλουν στις υγιείς σχέσεις τους και
στην αντίληψή τους για τη συναίνεση. Δεν αποτελεί άμεσα μέρος της ΣΕ.
Ίσως, επιπλέον, εκτίθενται σε περιεχόμενο που δεν είναι κατάλληλο.

https://www.freepik.com/free-vector/human-organs-flat-infographics-with-silhouette-
body-with-colored-internal-organs-circle-icons-text-vector-
illustration_31643718.htm#fromView=keyword&page=1&position=1&uuid=0235966a-588e-
4db8-8462-80c7c634b088&query=Organ

Μέρη του σώματος, συμπεριλαμβανομένων των γεννητικών
οργάνων
Η γνώση των μερών του σώματος συμβάλλει στην επίγνωση του εαυτού
και των άλλων γύρω μας. Σχετίζεται με την ανατομία και τη φυσιολογία
του σώματος και αποτελεί μέρος της ΣΕ.
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https://drive.google.com/file/d/19iylxHT1NpiiaxaQ1AvdExUwkWl6EdnE/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-photo/group-childrens-taking-selfie-park_1233244.htm#fromView=search&page=1&position=1&uuid=cf7c27dd-b5fc-46fa-8ef4-1cb7726f1769&query=kids+with+phones
https://www.freepik.com/free-photo/group-childrens-taking-selfie-park_1233244.htm#fromView=search&page=1&position=1&uuid=cf7c27dd-b5fc-46fa-8ef4-1cb7726f1769&query=kids+with+phones
https://www.freepik.com/free-photo/group-childrens-taking-selfie-park_1233244.htm#fromView=search&page=1&position=1&uuid=cf7c27dd-b5fc-46fa-8ef4-1cb7726f1769&query=kids+with+phones
https://www.freepik.com/free-vector/human-organs-flat-infographics-with-silhouette-body-with-colored-internal-organs-circle-icons-text-vector-illustration_31643718.htm#fromView=keyword&page=1&position=1&uuid=0235966a-588e-4db8-8462-80c7c634b088&query=Organ
https://www.freepik.com/free-vector/human-organs-flat-infographics-with-silhouette-body-with-colored-internal-organs-circle-icons-text-vector-illustration_31643718.htm#fromView=keyword&page=1&position=1&uuid=0235966a-588e-4db8-8462-80c7c634b088&query=Organ
https://www.freepik.com/free-vector/human-organs-flat-infographics-with-silhouette-body-with-colored-internal-organs-circle-icons-text-vector-illustration_31643718.htm#fromView=keyword&page=1&position=1&uuid=0235966a-588e-4db8-8462-80c7c634b088&query=Organ
https://www.freepik.com/free-vector/human-organs-flat-infographics-with-silhouette-body-with-colored-internal-organs-circle-icons-text-vector-illustration_31643718.htm#fromView=keyword&page=1&position=1&uuid=0235966a-588e-4db8-8462-80c7c634b088&query=Organ


Μέρη του σώματος, χωρίς αναφορά στα γεννητικά όργανα
Συχνά η ΣΕ συνδέεται με τα γεννητικά όργανα (που αποτελούν και το
αναπαραγωγικό σύστημα). Ωστόσο, η παραπάνω εικόνα με τα μέρη του
σώματος δεν τα περιλαμβάνει, καθώς η Σεξουαλική Αγωγή μπορεί να
αφορά ολόκληρο το ανθρώπινο σώμα. Αποτελεί μέρος της ανατομικής
φυσιολογίας του ανθρώπινου σώματος και, κατ’ επέκταση, των υγιών
σχέσεων και είναι μέρος της ΣΕ.

https://www.freepik.com/free-vector/cartoon-kids-body-part-
collection_17806755.htm#fromView=keyword&page=1&position=35&uuid=6b380647-3a27-
433a-b924-7a4c992ff740&query=Human+Body+Part

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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https://drive.google.com/file/d/1nft_vrUAr7H0nPDCQWhOY7QnDFcjiR6T/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-vector/cartoon-kids-body-part-collection_17806755.htm#fromView=keyword&page=1&position=35&uuid=6b380647-3a27-433a-b924-7a4c992ff740&query=Human+Body+Part
https://www.freepik.com/free-vector/cartoon-kids-body-part-collection_17806755.htm#fromView=keyword&page=1&position=35&uuid=6b380647-3a27-433a-b924-7a4c992ff740&query=Human+Body+Part
https://www.freepik.com/free-vector/cartoon-kids-body-part-collection_17806755.htm#fromView=keyword&page=1&position=35&uuid=6b380647-3a27-433a-b924-7a4c992ff740&query=Human+Body+Part


https://www.freepik.com/free-photo/toddler-coat-playing-with-
dad_4449180.htm#fromView=image_search_similar&page=1&position=10&uuid=6cd59ca7-
9186-4033-a3ce-4283c7f5f85d&query=parent+holding+kid+hand+at+beach

Το άγγιγμα ως τρόπος επικοινωνίας
Στην παραπάνω εικόνα, το παιδί, ανακαλύπτοντας τις αισθήσεις του,
μοιράζεται με κάποιον άλλο την υφή της άμμου μέσω του αγγίγματος. Το
άγγιγμα με αυτόν τον τρόπο λειτουργεί ως μέσο επικοινωνίας μεταξύ των
ανθρώπων. Αποκαλύπτει εμπιστοσύνη προς τους άλλους, ακόμη και
μεταξύ ενηλίκων, χωρίς να απαιτείται λεκτική επικοινωνία. Ο δέκτης
αποφασίζει αν θα συμμετάσχει σε αυτήν την αδιαίρετη επικοινωνία και
αν θα αποδεχθεί την πρόταση που κάνει ο πομπός. Ακόμη και ο τρόπος
με τον οποίο γίνεται η αποδοχή του μηνύματος (π.χ. διστακτικά, με
ενθουσιασμό κ.λπ.) φανερώνει το είδος της σχέσης που επιβεβαιώνει ο
δέκτης. Σχετίζεται με τις υγιείς σχέσεις και τη συναίνεση. Αποτελεί μέρος
της ΣΕ.

https://www.freepik.com/free-photo/boy-grandfather-are-walking-park-old-man-playing-
with-grandson_10062997.htm#from_element=cross_selling__photo

Παιδί κρατά το χέρι του φροντιστή
Στην παραπάνω εικόνα, το παιδί αισθάνεται ασφαλές κρατώντας το χέρι
του ενήλικα για να διασχίσει τον δρόμο. Η σωματική επαφή μπορεί να
δώσει στο άτομο ώθηση ώστε να ανταποκριθεί σε περιστάσεις που, εκ
των πραγμάτων, δεν θα μπορούσε να αντιμετωπίσει μόνο του (π.χ. το
πέρασμα ενός εμποδίου, η πρώτη επαφή με το ποδήλατο κ.λπ.). Με
αυτόν τον τρόπο εξοικειώνεται σταδιακά με την κατοπινή του αυτονομία,
όταν πλέον δεν θα χρειάζεται τον ενήλικα για να περάσει τον δρόμο ή
όταν ο ενήλικας αφήσει την πλάτη του ποδηλάτου κι εκείνο συνεχίσει να
κινείται μόνο του. Αν ο ενήλικας δεν ενθαρρύνει αυτή τη διαδικασία
αυτονόμησης, μπορεί να δημιουργηθούν σχέσεις εξάρτησης και το άτομο
να αισθάνεται αργότερα την ανάγκη στήριξης από άλλους για να πετύχει
προσωπικούς στόχους. Συνδέεται με τις υγιείς σχέσεις και την
εμπιστοσύνη προς τους ενήλικες. Σε ευρύτερο πλαίσιο αποτελεί μέρος
της ΣΕ.

50

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΤΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ 

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ -
60 ΛΕΠΤΑ

https://drive.google.com/file/d/1uOFd3ArMc0WubKxUjHMSNsXLCYYDK7PT/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1zAApJPrnVo9DkSx_yFuwslFKQvG81Nqg/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-photo/toddler-coat-playing-with-dad_4449180.htm#fromView=image_search_similar&page=1&position=10&uuid=6cd59ca7-9186-4033-a3ce-4283c7f5f85d&query=parent+holding+kid+hand+at+beach
https://www.freepik.com/free-photo/toddler-coat-playing-with-dad_4449180.htm#fromView=image_search_similar&page=1&position=10&uuid=6cd59ca7-9186-4033-a3ce-4283c7f5f85d&query=parent+holding+kid+hand+at+beach
https://www.freepik.com/free-photo/toddler-coat-playing-with-dad_4449180.htm#fromView=image_search_similar&page=1&position=10&uuid=6cd59ca7-9186-4033-a3ce-4283c7f5f85d&query=parent+holding+kid+hand+at+beach
https://www.freepik.com/free-photo/boy-grandfather-are-walking-park-old-man-playing-with-grandson_10062997.htm#from_element=cross_selling__photo
https://www.freepik.com/free-photo/boy-grandfather-are-walking-park-old-man-playing-with-grandson_10062997.htm#from_element=cross_selling__photo


https://www.freepik.com/free-photo/kids-learnign-about-
environment_20288505.htm#fromView=serie&page=2&position=32

Το παιδί βοηθά ή δέχεται βοήθεια – κανόνες συμπεριφοράς
Στην παραπάνω εικόνα, το παιδί βοηθά τον ενήλικα και ο ενήλικας βοηθά
το παιδί να μετακινήσει το κουτί. Σιωπηρά διαμορφώνονται κανόνες
συμπεριφοράς, όπως πόσο χρόνο θα αφιερώσουν για να βοηθήσουν τον
άλλο και πόση βοήθεια είναι διατεθειμένοι να δώσουν ή να ζητήσουν.
Για παράδειγμα, ο ενήλικας τοποθετεί τα χέρια του πιο μπροστά,
αφήνοντας μικρότερο βάρος στο παιδί. Αυτό σχετίζεται με τις υγιείς
σχέσεις και την επικοινωνία. Ωστόσο, η σύνδεση με τη ΣΕ δεν είναι
ξεκάθαρη.

https://www.freepik.com/free-photo/cute-mother-baby-child-
outdoor_25851185.htm#fromView=search&page=1&position=46&uuid=38501018-4caf-413e-
87cc-63bc7a27ae0d&query=mother+playing+with+child+at+beach

Σχέση με γονείς και φροντιστές
 Η παραπάνω εικόνα δείχνει στιγμές ικανοποίησης, όταν και τα δύο μέλη
συναινούν. Ο χρόνος που είναι διατεθειμένα τα άτομα να αφιερώσουν
προϋποθέτει αμοιβαία συναίνεση. Το άγγιγμα αποτελεί επιβεβαίωση της
στενής σχέσης που έχουν μεταξύ τους. Σε ευρύτερο πλαίσιο, αυτό
εντάσσεται στη ΣΕ, η οποία περιλαμβάνει τις υγιείς σχέσεις.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
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https://www.freepik.com/free-photo/cute-mother-baby-child-outdoor_25851185.htm#fromView=search&page=1&position=46&uuid=38501018-4caf-413e-87cc-63bc7a27ae0d&query=mother+playing+with+child+at+beach


Φροντίδα του σώματος και σωματική υγεία
Οι δύο παραπάνω εικόνες αναδεικνύουν την προσωπική υγιεινή και τη
φροντίδα του σώματος. Περιλαμβάνουν τη σχέση του ατόμου με το σώμα
του και τον έλεγχο που ασκεί πάνω σε αυτό. Η ΣΕ σχετίζεται με την
ευθύνη προστασίας του σώματος, ώστε να αποφεύγονται οι μολύνσεις
και οι τραυματισμοί. Ο σεβασμός προς το ίδιο το σώμα αποτελεί μέρος
της ΣΕ που συνδέεται με την υγεία.

https://www.freepik.com/free-photo/happy-family-enjoying-time-together_22820243.htm

Εικόνα προερχόμενη από το Canva
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Φροντίδα του σώματος και σωματική υγεία
Η εικόνα αναδεικνύει την προσωπική υγιεινή και τη φροντίδα του
σώματος. Περιλαμβάνει τη σχέση του ατόμου με το σώμα του και τον
έλεγχο που ασκεί πάνω σε αυτό. Η ΣΕ σχετίζεται με την ευθύνη
προστασίας του σώματος, ώστε να αποφεύγονται οι μολύνσεις και οι
τραυματισμοί. Ο σεβασμός προς το σώμα αποτελεί μέρος της ΣΕ που
συνδέεται με την υγεία.

https://www.freepik.com/free-vector/hand-drawn-indian-family-
illustration_26539930.htm#fromView=keyword&page=1&position=0&uuid=8aeb6d21-ad30-
4fa7-925f-6cdbf3ba5222&query=Mom+Tween+Daughter+Bath

Σεξουαλική υγεία – φροντίδα των ιδιωτικών μερών του σώματος
Οι παραπάνω εικόνες δείχνουν ένα άτομο που φροντίζει για την
καθαριότητα των μερών του σώματος που σχετίζονται με την
αναπαραγωγή, προστατεύοντάς τα από μολύνσεις που θα μπορούσαν
επίσης να μεταδοθούν σε άλλους. Η υγιεινή ολόκληρου του σώματος
του ατόμου και ο σεβασμός προς το σώμα του άλλου σχετίζονται με τη
σεξουαλική υγεία, τη σεξουαλική ανάπτυξη του ατόμου και, συνεπώς, με
τη ΣΕ.

Εικόνα προερχόμενη από το Canva
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https://drive.google.com/file/d/1Rv3BC7qu9gQjSEAmy5m-yJlVcjMbR2r0/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1pORowCobLSDNFL3mEZInaSsExvygWr7n/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-vector/hand-drawn-indian-family-illustration_26539930.htm#fromView=keyword&page=1&position=0&uuid=8aeb6d21-ad30-4fa7-925f-6cdbf3ba5222&query=Mom+Tween+Daughter+Bath
https://www.freepik.com/free-vector/hand-drawn-indian-family-illustration_26539930.htm#fromView=keyword&page=1&position=0&uuid=8aeb6d21-ad30-4fa7-925f-6cdbf3ba5222&query=Mom+Tween+Daughter+Bath
https://www.freepik.com/free-vector/hand-drawn-indian-family-illustration_26539930.htm#fromView=keyword&page=1&position=0&uuid=8aeb6d21-ad30-4fa7-925f-6cdbf3ba5222&query=Mom+Tween+Daughter+Bath


Annexes

Σεξουαλική κακοποίηση
Στην παραπάνω εικόνα, το άτομο υφίσταται σεξουαλική επίθεση. Η
αντίδρασή του δείχνει την επίγνωσή του σχετικά με τον έλεγχο του
σώματός του. Η ενημέρωση γύρω από τη σεξουαλική κακοποίηση μπορεί
να αποτρέψει ένα παρόμοιο περιστατικό ή να οδηγήσει το παιδί στην
κατανόηση της σοβαρότητας του γεγονότος, ώστε το άτομο που
κακοποιείται σεξουαλικά να μπορέσει να μιλήσει ανοιχτά σε κάποιον
που εμπιστεύεται. Αυτό σχετίζεται με τη διαπροσωπική βία, τη
σεξουαλική κακοποίηση και, κατά συνέπεια, με τη ΣΕ.

Ζευγάρια LGBTQI+ 
Αποτελεί μέρος της ΣE.

Εικόνα δημιουργημένη με τεχνητή νοημοσύνη και επεξεργασμένη

Εικόνα προερχόμενη από το Canva
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https://drive.google.com/file/d/1oT4BVXbYE9soL-6sHER5rWvGeJACaPCi/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/1H13QNNzbbhpBT98icBk2F1UuTWbRn3Ve/view?usp=drive_link


https://www.freepik.com/free-photo/cheerful-little-girl-holding-bell-pepper-background-
various-vegetables-healthy-food-
concept_12339140.htm#from_element=cross_selling__photo

Η υγιεινή διατροφή συμβάλλει στη φροντίδα του ανθρώπινου
σώματος
Η υγιεινή διατροφή αφορά τη φροντίδα και τον σεβασμό προς το
ανθρώπινο σώμα. Δεν σχετίζεται άμεσα με τη σεξουαλική υγεία και τη ΣΕ.

https://www.ygeiamou.gr/wp-content/uploads/2024/08/boy_dolls_2210745121.jpg 

Επιτελεστικότητα του φύλου – Το φύλο συνδέεται με κοινωνικές
πρακτικές (π.χ. αγόρια με καροτσάκια)
Στην παραπάνω εικόνα, ένα αγόρι παίζει με ένα κουκλόσπιτο. Εξαιτίας
αυτής της συμπεριφοράς μπορεί να στοχοποιηθεί, ιδιαίτερα αν δεν
υπάρχει άλλο αγόρι και βρίσκεται στη γωνιά του κουκλόσπιτου μαζί με
κορίτσια. Το μπούλινγκ που μπορεί να δεχθεί ενδέχεται να επηρεάσει τα
ενδιαφέροντά του και την ταυτότητά του. Αυτό σχετίζεται με τη ΣΕ.

Image found in canva

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
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https://drive.google.com/file/d/1Th12L-3UusfD1y3_c6UghyEFgGeu4NXH/view?usp=drive_link
https://drive.google.com/file/d/15xGlLrSC-owyGAkFYpAnyIuzlKIfbCsc/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-photo/cheerful-little-girl-holding-bell-pepper-background-various-vegetables-healthy-food-concept_12339140.htm#from_element=cross_selling__photo
https://www.freepik.com/free-photo/cheerful-little-girl-holding-bell-pepper-background-various-vegetables-healthy-food-concept_12339140.htm#from_element=cross_selling__photo
https://www.freepik.com/free-photo/cheerful-little-girl-holding-bell-pepper-background-various-vegetables-healthy-food-concept_12339140.htm#from_element=cross_selling__photo
https://www.ygeiamou.gr/wp-content/uploads/2024/08/boy_dolls_2210745121.jpg
https://www.ygeiamou.gr/wp-content/uploads/2024/08/boy_dolls_2210745121.jpg


ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ
10 ΛΕΠΤΑ

ΔΕΥΤΕΡΟ ΜΕΡΟΣ
10 ΛΕΠΤΑ ΓΙΑ ΤΗ
ΛΗΨΗ
ΑΠΟΦΑΣΗΣ
ΙΕΡΑΡΧΗΣΗΣ

Οι συμμετέχοντες κάθε ομάδας καλούνται να αποφασίσουν (ως
ομάδα) ποιες κάρτες έχουν για αυτούς μεγαλύτερη σημασία σε σχέση
με τη ΣΕ.

Ο/η εκπρόσωπος κάθε ομάδας θα παρουσιάσει τα αποτελέσματα της
ομαδικής συζήτησης στην ολομέλεια και θα ακολουθήσει συζήτηση
σχετικά με την ιεράρχηση των καρτών.

Ζητείται από τους/τις συμμετέχοντες/ουσες να τοποθετήσουν τις
κάρτες μαζί με εκείνες που δεν επιλέχθηκαν ποτέ.

Τα συμπεράσματα διαμορφώνονται λαμβάνοντας υπόψη ποιες
κάρτες επιλέχθηκαν ή όχι, παρατηρώντας τόσο τις κάρτες που
έμειναν στο σκοινί όσο και εκείνες που συγκεντρώθηκαν στους δύο
κουβάδες.
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2β. Δραστηριότητα για Εργαστήρια στην Κοινότητα - 2

TITLE TITLE 

Συνολική διάρκεια: 2 ώρες και 35 λεπτά

Παιχνίδι γνωριμίας: «5 κοινά στοιχεία»
Συμμετέχοντες: όλη η ομάδα
Υλικά: χαρτάκια post-it
Κανόνες:

Οι γονείς καλούνται να σχηματίσουν ομάδες των 5 ή 10
ατόμων.
Συζητούν μεταξύ τους, ανακαλύπτουν και καταγράφουν
τουλάχιστον 5 πράγματα που έχουν κοινά με τα παιδιά
τους.
Οι γονείς παρουσιάζουν τη λίστα στους εκπαιδευτές.

https://pixabay.com/ro/vectors/search/p%C4%83rin%C5%
A3i/

Καλλιέργεια Εμπιστοσύνης και Επικοινωνίας: Επίγνωση και Συζήτηση
 Οδηγίες βήμα προς βήμα για τη δραστηριότητα

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
ΤΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ
5 ΛΕΠΤΑ

Το έργο LovABLE: Η σεξουαλική αγωγή για παιδιά με
αναπηρίες στην πρώτη σχολική ηλικία στοχεύει στην
προώθηση της ένταξης των παιδιών με αναπηρία στη
σημαντική παιδαγωγική εκπαίδευση σχετικά με την
ανθρώπινη ανατομία, τα ανθρώπινα δικαιώματα και την
αυτογνωσία, τις υγιείς συναισθηματικές σχέσεις και τις
ευθύνες, τη συναίνεση, την υγιεινή, την ιδιωτικότητα, την
ασφάλεια, τη σεξουαλικότητα κατά την διάρκεια της
ανάπτυξης της και τα θέματα αναπηρίας.

Θεματική της δραστηριότητας: Η σεξουαλική εκπαίδευση για
παιδιά με αναπηρία στο νηπιαγωγείο και στο δημοτικό
σχολείο. Τονίζεται η σημασία της έγκαιρης ενημέρωσης για τις
αλλαγές που συντελούνται στο ανθρώπινο σώμα, η ανάγκη
εξήγησης προς τα παιδιά σχετικά με τα επιτρεπτά και μη
επιτρεπτά αγγίγματα, καθώς και το γεγονός ότι, εάν είναι
θύματα μη επιτρεπτών αγγιγμάτων, μπορούν πάντοτε να
μιλήσουν στους γονείς, στους δασκάλους ή στον/στη
σχολικό/ή ψυχολόγο.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
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https://pixabay.com/ro/vectors/search/p%C4%83rin%C5%A3i/
https://pixabay.com/ro/vectors/search/p%C4%83rin%C5%A3i/


BHMA 1
5 ΛΕΠΤΑ

ΒΗΜΑ 2
20 ΛΕΠΤΑ

Αγαπητοί γονείς, είμαστε χαρούμενοι που σας έχουμε στο πλευρό μας.
Αυτό σημαίνει ότι είστε από τους ενήλικες που θέλουν να είναι δίπλα
στα παιδιά τους και να τα καθοδηγούν στη διαδικασία της ενηλικίωσης,
συμπεριλαμβανομένης της ΣΕ. Στο πλαίσιο αυτό, θέλουμε να σας
στηρίξουμε, καθώς ελάχιστοι ενήλικες έχουν μάθει πώς να μιλούν για
θέματα όπως το σώμα, η αγάπη και η σεξουαλικότητα.

Σκοπός μας είναι να σας παρέχουμε ορισμένες πληροφορίες, ώστε να
μπορείτε να απαντάτε στις ερωτήσεις που θα έχουν τα παιδιά κατά τη
διάρκεια της παιδικής και εφηβικής τους ηλικίας· ερωτήσεις που
πιθανότατα θα απευθύνουν σε εσάς μόνο εάν αντιληφθούν ότι
λαμβάνουν απαντήσεις.

Ακόμη κι αν τα παιδιά στο νηπιαγωγείο ή/και στο σχολείο έχουν γύρω
τους ανθρώπους που εμπλέκονται και παρέχουν εκπαίδευση κατάλληλη
για την ηλικία τους, οι πρώτοι στους οποίους θα στραφούν όταν έχουν
ανησυχίες ή απορίες είστε εσείς, τα μέλη της οικογένειας.

Η ΣΕ είναι ένας ευρύς όρος που περιγράφει την εκπαίδευση σχετικά με
την ανθρώπινη σεξουαλική ανατομία, την αναπαραγωγή, τις σεξουαλικές
σχέσεις και άλλες πτυχές της ανθρώπινης σεξουαλικής συμπεριφοράς.
Οι κύριοι φορείς μετάδοσης της σεξουαλικής αγωγής είναι οι γονείς.

Video
https://youtu.be/cWLH3bDrc-U?si=fdpXQSME7E_8t97k
Ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να χρησιμοποιήσει μετάφραση στη εθνική
γλώσσα του παραπάνω βίντεο.
    
Θα ακολουθήσει συζήτηση, η οποία θα βασιστεί στο βίντεο.

Το βίντεο τονίζει ότι από πολύ νωρίς τα παιδιά παρατηρούν τις
διαφορές ανάμεσα σε αγόρια και κορίτσια. Τα παιδιά θέτουν στον εαυτό
τους ερωτήσεις, όπως: Γιατί τα αγόρια έχουν διαφορετικά γεννητικά
όργανα από τα κορίτσια; Γιατί τα αγόρια έχουν πέος και τα κορίτσια
αιδοίο;

Έχετε δεχθεί τέτοιες ερωτήσεις από τα παιδιά σας;
Ή κάτι παρόμοιο;
Πώς σας έκανε να νιώσετε;

Συχνά νιώθουμε αμηχανία και δεν ξέρουμε τι να απαντήσουμε.
Ωστόσο, το παιδί χρειάζεται να γνωρίζει ότι μπορεί να κάνει ερωτήσεις
που σχετίζονται με τη σεξουαλική αγωγή, ότι ο γονιός είναι αυτός που θα
απαντήσει και θα το στηρίξει στην ανάπτυξη και την πορεία του προς
την ωρίμανση.
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Εσείς είστε εκείνος/εκείνη που επιλέγετε να ονομάζετε όλα ή μόνο
κάποια μέρη του σώματος του μωρού σας από την εποχή που είναι
ακόμη μικρό και το φασκιώνετε. Είναι σημαντικό να ονομάζετε τα
γεννητικά όργανα με τα επιστημονικά τους ονόματα (πέος για τα αγόρια
και αιδοίο για τα κορίτσια), γιατί αποτελούν όργανα του ανθρώπινου
σώματος, όπως η καρδιά, οι πνεύμονες, οι νεφροί κ.λπ.
Υλικό από την ακόλουθη ιστοσελίδα θα χρησιμοποιηθεί για αυτή την
πληροφορία:

https://sexedu.eduskills.plus/pdf/guidelines/ro_group2.pdf 
(the reader can use digital translation tools)

Οι γονείς θα ενημερωθούν για τις αλλαγές και τα πεδία ενδιαφέροντος
που χαρακτηρίζουν σε γενικές γραμμές κάθε ηλικιακή ομάδα.

4 – 6 ετών
Τα παιδιά ανακαλύπτουν ότι υπάρχουν σωματικές διαφορές που
σχετίζονται με την ηλικία: το σώμα ενός παιδιού φαίνεται
διαφορετικό από το σώμα ενός ενήλικα (π.χ. παρουσία/απουσία
τριχοφυΐας, σχήμα σώματος, ανάπτυξη στήθους).
Μαθαίνουν πραγματικές πληροφορίες για τη γονιμότητα και την
αναπαραγωγή.
Αποκτούν γνώσεις για την εγκυμοσύνη, τον τοκετό και τα μωρά.
Αντιλαμβάνονται και διαφοροποιούν συναισθήματα, όπως ζήλια,
θυμό, φόβο, απογοήτευση.

Ανακαλύπτουν επίσης ότι δεν είναι όλοι οι άνθρωποι «καλοί» με τα
παιδιά και μαθαίνουν πότε πρέπει να απευθύνονται σε κάποιον που
εμπιστεύονται.

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
10 ΛΕΠΤΑ

ΒΗΜΑ 3
30 ΛΕΠΤΑ

7 – 9 ετών

Η γνώση για το ανθρώπινο σώμα γίνεται πιο εξειδικευμένη: έμμηνος
ρύση, εκσπερμάτιση, ατομικές διαφορές στη μακροπρόθεσμη
ανάπτυξη, βιολογικές και κοινωνικές διαφορές μεταξύ αγοριών και
κοριτσιών, καθώς και γνώσεις σχετικά με τη φυλολογική
ποικιλομορφία.
Τα παιδιά μαθαίνουν βασικές πληροφορίες για τα σεξουαλικώς
μεταδιδόμενα νοσήματα και ορισμένα μέσα αντισύλληψης.
Αποκτούν γνώσεις για την ποικιλία των σχέσεων (ερωτική σχέση,
φιλική σχέση κ.λπ.). Μπορούν να δημιουργούν κοινωνικές επαφές και
φιλίες, δείχνοντας σεβασμό προς τους γύρω τους.
Συνεχίζουν την συναισθηματική τους ανάπτυξη.
Η ντροπή και η οικειότητα παίζουν ολοένα και πιο σημαντικό ρόλο.

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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10 – 12 ετών

Τα παιδιά έρχονται αντιμέτωπα με νέες πληροφορίες για το σώμα, τις
αντιλήψεις γύρω από αυτό και τις σωματικές αλλαγές. Η περιγραφή
της αντίληψης για το σώμα τους επηρεάζεται από την υγεία, την
αυτοεικόνα και τη συμπεριφορά.
Γνωρίζουν για τον αυνανισμό.
Η συναισθηματική ανάπτυξη συνεχίζεται· τα παιδιά εξακολουθούν να
μαθαίνουν για τα δικά τους συναισθήματα και των άλλων (π.χ. ζήλια).
Γνωρίζουν τι συνεπάγεται η εγκυμοσύνη (οι ευθύνες των γονέων, οι
αλλαγές στις σχέσεις).
Πειραματίζονται με το φλερτ και τις πρώτες γνωριμίες/ραντεβού.
Είναι σημαντική η ικανότητα υπεύθυνης πλοήγησης στο διαδίκτυο
και η αναγνώριση πιθανών κινδύνων (π.χ. κοινοποίηση
φωτογραφιών και χρήση διαδικτυακής συνομιλίας – θέματα που
πρέπει να συζητηθούν και να εξηγηθούν).
Έχουν βασικές γνώσεις για τη σεξουαλικότητα, το διαδίκτυο και τις
αναπαραστάσεις του σώματος στα ΜΜΕ.

www.suntparinte.ro

Η ιστοσελίδα παραπάνω παρουσιάζει τις αλλαγές που συμβαίνουν τόσο
στα κορίτσια όσο και στα αγόρια κατά την εφηβεία.

Η εφηβεία ξεκινά στις ηλικίες 8–12 ετών για τα κορίτσια και 10–14
ετών για τα αγόρια.
Εφηβεία = είναι το στάδιο της ζωής κατά το οποίο το σώμα
αναπτύσσεται και ωριμάζει ραγδαία, προετοιμάζοντας τη λειτουργία
της αναπαραγωγής.

ΒΗΜΑ 3
30 ΛΕΠΤΑ

Αλλαγές που φέρνει η εφηβεία:

Ταχεία ανάπτυξη
Εμφάνιση τριχοφυΐας (ηβική, μασχαλιαία, στο πρόσωπο)
Ενεργοποίηση σμηγματογόνων και ιδρωτοποιών αδένων
Ακμή
Ανάπτυξη στήθους και πρώτη έμμηνος ρύση στα κορίτσια
(επεξήγηση)
Ανάπτυξη γεννητικών οργάνων (όρχεις και πέος)
Βάθυνση της φωνής (ως αποτέλεσμα διεύρυνσης του λάρυγγα) και
εκσπερματίσεις στον ύπνο στα αγόρια
Αλλαγές στη διάθεση
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Παρακολουθήστε το σύντομο, παιδικό βίντεο “Ο Kίκο και το Χέρι”
https://youtu.be/tlB_igvvZ7s?si=Ld1cFOzHGU2GiDRG

Στο βίντεο, ο Kiko έχει μια φίλη, το Χεράκι, με την οποία συνομιλεί.
Παρουσιάζονται ορισμένες καταστάσεις όπου το άγγιγμα επιτρέπεται
(π.χ. στα μαλλιά, στην άκρη της μύτης, στο χέρι) και άλλες όπου δεν
επιτρέπεται (όπως στο εσώρουχο). 

Δίνεται ιδιαίτερη έμφαση στον κανόνα «Όχι άγγιγμα εδώ» και εξηγείται
πώς πρέπει να αντιδράσει το παιδί σε περίπτωση που συμβεί ένα μη
επιτρεπτό άγγιγμα.

Διδάξτε στο παιδί σας τον κανόνα «Όχι άγγιγμα». 

Υπάρχουν τέσσερις σημαντικές πτυχές στον κανόνα «Όχι άγγιγμα».
www.aicinusepunemana.org

1. Το σώμα σου ανήκει σε εσένα

Τα παιδιά χρειάζεται να μάθουν ότι το σώμα τους τούς ανήκει και ότι
κανείς δεν επιτρέπεται να τα αγγίζει χωρίς την άδειά τους.
Η ανοιχτή και άμεση επικοινωνία σχετικά με τη σεξουαλικότητα και τις
οικείες περιοχές του σώματος από μικρή ηλικία, με τη χρήση των
σωστών ονομάτων για τα γεννητικά όργανα και τα υπόλοιπα μέρη του
σώματος, θα βοηθήσει τα παιδιά να κατανοήσουν τι δεν επιτρέπεται.

Τα παιδιά έχουν το δικαίωμα να αρνηθούν ένα άγγιγμα, ακόμη και από
κάποιον που γνωρίζουν. Πρέπει να μάθουν να λένε ΟΧΙ άμεσα και με
σταθερότητα σε κάθε ακατάλληλη σωματική επαφή.
Στο βίντεο, το Χέρι ζητά πάντα την άδεια του Kiko πριν τον αγγίξει.

2. Καλό άγγιγμα – Κακό άγγιγμα

Τα παιδιά δεν γνωρίζουν πάντα τη διάκριση ανάμεσα στο καλό και το
κακό άγγιγμα. Δεν είναι σωστό αν κάποιος κοιτάζει ή αγγίζει τα ιδιωτικά
τους μέρη ή αν κάποιος τα προσκαλεί να κοιτάξουν ή να αγγίξουν τα
ιδιωτικά μέρη κάποιου άλλου. Ο κανόνας «Όχι Χέρια Εδώ» τα βοηθά να
αναγνωρίζουν ένα σαφές και εύκολα απομνημονεύσιμο όριο: το
εσώρουχο. Στο βίντεο, ο Κίκο αρνείται να τον αγγίξουν σε σημεία που
καλύπτονται από το εσώρουχο.

3. Καλά μυστικά – Κακά μυστικά

Η μυστικότητα είναι η βασική τακτική των ατόμων που εκφοβίζουν ή
κακοποιούν. Για τον λόγο αυτό, η διαφορά ανάμεσα στα καλά και τα κακά
μυστικά πρέπει να εξηγείται με σαφήνεια και να καλλιεργείται ένα κλίμα
εμπιστοσύνης.

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ
10 ΛΕΠΤΑ

ΒΗΜΑ 4
30 ΛΕΠΤΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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https://youtu.be/tlB_igvvZ7s?si=Ld1cFOzHGU2GiDRG
http://www.aicinusepunemana.org/


4. Πρόληψη και προστασία – η ευθύνη του ενήλικα

Οι ενήλικες χρειάζεται να παρέχουν στήριξη και βοήθεια στην
καθημερινή ζωή των παιδιών. Η πρόληψη αποτελεί πρωτίστως καθήκον
των ενηλίκων· τα παιδιά δεν πρέπει να φέρουν αυτό το βάρος μόνα τους.

Παιχνίδι ρόλων "Γονιός - Παιδί"

Οι γονείς θα χωριστούν σε ζευγάρια, 1 γονέας με 1 παιδί, και θα παίρνουν
εναλλάξ τον λόγο, κάνοντας ο ένας στον άλλο ερωτήσεις σχετικές με το
θέμα του εργαστηρίου.

https://www.sutori.com/en/story/impreuna-cu-ceilalti--
ugD1Sz9Y9kiHiqNwmf7p15Ga 

Οι γονείς θα γράψουν σε ένα χαρτάκι post-it τέσσερα συναισθήματα/
αισθήσεις (δύο από τη θέση του γονέα, δύο από τη θέση του παιδιού)
που βίωσαν κατά τη διάρκεια του παιχνιδιού.

Τα χαρτάκια post-it θα κολληθούν σε έναν πίνακα και όποιος επιθυμεί
θα μιλήσει για τα συναισθήματα που ένιωσε.

ΒΗΜΑ 4
30 ΛΕΠΤΑ

ΒΗΜΑ 5
15 ΛΕΠΤΑ

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ
10 ΛΕΠΤΑ

Questionnaire (indicative questions)

1. Πιστεύετε ότι η σεξουαλική αγωγή θα πρέπει να ξεκινά μέσα στην
οικογένεια και στη συνέχεια να συνεχίζεται στο σχολείο;

                 Ναι  Όχι  Δεν ξέρω 

2. Έχετε δεχθεί ερωτήσεις από τα παιδιά σας σχετικά με τις διαφορές
ανάμεσα σε αγόρια και κορίτσια ή άλλες παρόμοιες ερωτήσεις;

                  Ναι Όχι Δεν ξέρω 

3. Αν ναι, καταγράψτε ορισμένες από τις ερωτήσεις που έχετε δεχθεί από
τα παιδιά σας.
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………...........................................................................................................

4. Βρίσκετε τις πληροφορίες που συζητήθηκαν σε αυτό το εργαστήριο
χρήσιμες;

                 Ναι Όχι Δεν ξέρω 

5. Ποιες άλλες πληροφορίες θα θέλατε να έχουν συζητηθεί στο σημερινό
εργαστήριο;
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………
…………………………………………………………...........................................................................................................

62

https://www.sutori.com/en/story/impreuna-cu-ceilalti--ugD1Sz9Y9kiHiqNwmf7p15Ga
https://www.sutori.com/en/story/impreuna-cu-ceilalti--ugD1Sz9Y9kiHiqNwmf7p15Ga


2γ. Δραστηριότητα για Εργαστήρια στην Κοινότητα -  3 

TITLE TITLE Τώρα… Ας εκπαιδεύσουμε τους γονείς!
 Βιωματικό Εργαστήριο για την Ενίσχυση της Σωματικής Επίγνωσης

ΓΝΩΡΙΜΙΑ ΜΕΤΑΞΥ
ΤΩΝ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ 
15 ΛΕΠΤΑ

Συνολική Διάρκεια: 3 ώρες

Οι εκπαιδευτές καλωσορίζουν τους συμμετέχοντες, συστήνονται και
παρουσιάζουν συνοπτικά τα βασικά σημεία του εργαστηρίου.
Δραστηριότητα Γνωριμίας (Ice-breaking): «Ανταλλαγή Προσδοκιών»
Υλικά που απαιτούνται: αυτοκόλλητα σημειώματα (sticky notes)

 Οδηγίες:
Καθώς οι συμμετέχοντες εισέρχονται στην αίθουσα, δίνουμε σε καθέναν
ένα αυτοκόλλητο σημείωμα και τους ζητάμε να γράψουν μία προσδοκία
που έχουν από το εργαστήριο.
Αφού όλοι γράψουν την προσδοκία τους, συλλέγουμε τα χαρτάκια, τα
ανακατεύουμε και τα μοιράζουμε ξανά τυχαία.
Κάθε συμμετέχων διαβάζει δυνατά την προσδοκία που έλαβε και
προσπαθεί να μαντέψει ποιος την έγραψε.
Ο αρχικός συγγραφέας μπορεί στη συνέχεια να εξηγήσει με μία σύντομη
φράση γιατί την έγραψε.

Γιατί λειτουργεί:
Βοηθά τους συμμετέχοντες να συνδεθούν μέσα από κοινούς στόχους.
Μειώνει την αρχική αμηχανία με ένα ελαφρύ, παιχνιδιάρικο στοιχείο
μαντεψιάς.
Ενθαρρύνει την ενεργητική ακρόαση και τη συμμετοχή από την αρχή.

Το εργαστήριο αυτό αποτελεί μέρος του προγράμματος LovABLE, το οποίο
στοχεύει να στηρίξει γονείς παιδιών προσχολικής ηλικίας με αναπηρίες,
παρέχοντάς τους τα απαραίτητα εργαλεία και γνώσεις για να προσεγγίσουν την
αγωγή σεξουαλικότητας με τρόπο ασφαλή, συμπεριληπτικό και αναπτυξιακά
κατάλληλο. 

Το εργαστήριο έχει σχεδιαστεί ώστε να εξοπλίσει τους γονείς με πρακτικές
στρατηγικές ενίσχυσης της επικοινωνίας με τα παιδιά τους σε θέματα που
σχετίζονται με την αυτονομία του σώματος, την ιδιωτικότητα και τη
συναίνεση. Μέσα από διαδραστικές δραστηριότητες, συζητήσεις και
παιχνίδια ρόλων, οι συμμετέχοντες θα διερευνήσουν τρόπους ώστε

Να διδάξουν στα παιδιά τη διαφορά ανάμεσα στους δημόσιους και τους
ιδιωτικούς χώρους, καθώς και τις κατάλληλες συμπεριφορές σε κάθε
πλαίσιο.
Να τονίσουν τη σημασία της συναίνεσης και να βοηθήσουν τα παιδιά να
κατανοήσουν πότε μια συμπεριφορά είναι αποδεκτή ή όχι.

Να χρησιμοποιούν οπτικά εργαλεία (π.χ. απλά σύμβολα «ναι» και «όχι») ώστε να
ενισχύουν την επικοινωνία και να δημιουργούν αίσθημα ασφάλειας στα παιδιά.
Το εργαστήριο ακολουθεί μια βιωματική προσέγγιση, δίνοντας τη δυνατότητα
στους γονείς να μπουν «στα παπούτσια των παιδιών» τους και να κατανοήσουν
τις προκλήσεις που μπορεί να αντιμετωπίζουν στην κατανόηση αυτών των
εννοιών. Στόχος είναι να προσφέρει στους γονείς πρακτικές δεξιότητες που
μπορούν να εφαρμόσουν άμεσα στην καθημερινότητά τους, δημιουργώντας ένα
ασφαλές και υποστηρικτικό περιβάλλον για τα παιδιά τους.

ΒΗΜΑ 4
30 ΛΕΠΤΑ

ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ
ΤΟΥ
ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΟΥ
10 ΛΕΠΤΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5

Οδηγός βήμα προς βήμα για τη δραστηριότητα
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Στόχος: Να βοηθηθούν οι γονείς να εξασκηθούν στο να εξηγούν και να
δείχνουν την κατάλληλη συμπεριφορά σε δημόσιους και ιδιωτικούς χώρους.
 - Οι εκπαιδευτές εξηγούν συνοπτικά τη σημασία του «δημόσιου» και του
«ιδιωτικού» χώρου, χρησιμοποιώντας κατάλληλο οπτικό υλικό για να το
αποσαφηνίσουν.

https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-
scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-
a318-71f272ac2894

ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ
ΠΑΙΧΝΙΔΙ
ΡΟΛΩΝ:
ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΑΙ
ΙΔΙΩΤΙΚΗ
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ
45 ΛΕΠΤΑ

https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-
furniture-blue-scandinavian-
style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-
81df-d2f82dbfe1fa
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https://drive.google.com/file/d/13mGT6AFPG1GNm0_DBXchxMkQcyZxMiVW/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-a318-71f272ac2894
https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-a318-71f272ac2894
https://www.freepik.com/free-vector/children-playing-playground-scene_11863271.htm#fromView=search&page=1&position=29&uuid=06e4ca09-370d-4625-a318-71f272ac2894
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-81df-d2f82dbfe1fa
https://www.freepik.com/free-vector/kid-boy-room-interior-illustration-modern-bedroom-furniture-blue-scandinavian-style_3266698.htm#fromView=search&page=1&position=20&uuid=c9a7c386-cba6-4cde-81df-d2f82dbfe1fa
https://drive.google.com/file/d/1W0yEEXhd5YkiwXHS06gkl1Ddxr2dawRZ/view?usp=drive_link


Η παραπάνω εικόνα απεικονίζει τρία παιδιά που παίζουν σε ένα πάρκο:
το ένα κάνει πατίνι, το άλλο κλοτσά μια μπάλα ποδοσφαίρου και το
τρίτο τρέχει.
 Το πάρκο περιλαμβάνει δέντρα και μονοπάτια που διακλαδώνονται,
συμβολίζοντας έναν κοινόχρηστο χώρο που χρησιμοποιείται για
ποικίλες δραστηριότητες.
Η εικόνα αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί για να διδάξει σε παιδιά
προσχολικής ηλικίας με ειδικές ανάγκες την έννοια του δημόσιου
χώρου, τονίζοντας ότι τέτοιοι χώροι είναι ανοιχτοί για όλους.
Υπογραμμίζει την ένταξη και το μοίρασμα, καθώς τα άτομα ασχολούνται
με διαφορετικές δραστηριότητες ενώ παράλληλα σέβονται την
παρουσία των άλλων.
Οπτικά στοιχεία, όπως τα ανοιχτά μονοπάτια και το πράσινο
περιβάλλον, βοηθούν τα παιδιά να κατανοήσουν τα χαρακτηριστικά των
δημόσιων χώρων.

https://www.freepik.com/free-vector/people-training-sports-
park_4741833.htm#fromView=search&page=1&position=13&uuid=59aa6fdc-0aca-45be-
87a4-c185b58b807c

Στην προηγούμενη σελίδα παρουσιάζονται δύο εικόνες:
Η πρώτη εικόνα δείχνει παιδιά που παίζουν σε μια δημόσια παιδική
χαρά, αλληλεπιδρώντας μεταξύ τους και με το περιβάλλον.
Η δεύτερη εικόνα απεικονίζει ένα ιδιωτικό υπνοδωμάτιο με
παιχνίδια και προσωπικά αντικείμενα.
Αυτές οι εικόνες μπορούν να αξιοποιηθούν στην αγωγή
σεξουαλικότητας για μικρά παιδιά, προκειμένου να διδαχθεί η
έννοια των ιδιωτικών και δημόσιων χώρων:
Η παιδική χαρά αντιπροσωπεύει τον δημόσιο χώρο, όπου είναι
κατάλληλες συμπεριφορές όπως η συνεργασία, το μοίρασμα και η
κοινωνικοποίηση.
Το υπνοδωμάτιο, ως ιδιωτικός χώρος, συμβολίζει τα προσωπικά
όρια και την ιδιωτικότητα.
Με αυτόν τον τρόπο τα παιδιά κατανοούν πότε και πού είναι
κατάλληλες ή ακατάλληλες συγκεκριμένες συμπεριφορές, όπως η
συζήτηση ή η επαφή με το σώμα τους.
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ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ
ΠΑΙΧΝΙΔΙ
ΡΟΛΩΝ:
ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΑΙ
ΙΔΙΩΤΙΚΗ
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ
45 ΛΕΠΤΑ

ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5
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https://drive.google.com/file/d/1KARkMjjIOZbPw_M_ePxdHHmPjj_AcPUf/view?usp=drive_link


https://www.freepik.com/free-vector/park-fountains-ponds-gazebo-isometric-composition-
with-outdoor-scenery-theatre-garden-with-people-text-vector-
illustration_50941241.htm#fromView=search&page=1&position=12&uuid=59aa6fdc-0aca-
45be-87a4-c185b58b807c 

Η παραπάνω εικόνα απεικονίζει ένα δημόσιο πάρκο της πόλης, όπου
άνθρωποι ασχολούνται με διάφορες δραστηριότητες, όπως
περπάτημα, συζήτηση και απόλαυση του σιντριβανιού και των
αγαλμάτων.
Το σκηνικό αυτό μπορεί να βοηθήσει παιδιά προσχολικής ηλικίας με
ειδικές ανάγκες να κατανοήσουν την έννοια του δημόσιου χώρου,
τονίζοντας ότι πρόκειται για μέρος όπου διαφορετικοί άνθρωποι
συνυπάρχουν και συμμετέχουν σε ποικίλες δραστηριότητες.
Τα αρχιτεκτονικά στοιχεία, όπως το εντυπωσιακό κτήριο και τα
γλυπτά, αναδεικνύουν ότι οι δημόσιοι χώροι είναι χώροι που
ανήκουν σε όλους.

Η παραπάνω εικόνα δείχνει ένα μικρό κορίτσι που κάνει χαρούμενο
μπάνιο, περιτριγυρισμένο από σαπουνάδες, σε ένα μπάνιο. Δίπλα
κρέμεται μια πετσέτα, υπογραμμίζοντας τη σημασία της προσωπικής
υγιεινής και της αυτοφροντίδας. Η εικόνα αυτή μπορεί να αξιοποιηθεί
για να διδάξει σε παιδιά προσχολικής ηλικίας με ειδικές ανάγκες την
έννοια του ιδιωτικού χώρου, καθώς το μπάνιο αποτελεί μέρος όπου το
παιδί μαθαίνει να φροντίζει το σώμα του σε περιβάλλον ασφάλειας και
ιδιωτικότητας.

Εικόνα προερχόμενη από το Canva
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ΠΡΩΤΟ ΜΕΡΟΣ
ΠΑΙΧΝΙΔΙ
ΡΟΛΩΝ:
ΔΗΜΟΣΙΑ ΚΑΙ
ΙΔΙΩΤΙΚΗ
ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ
45 ΛΕΠΤΑ

https://drive.google.com/file/d/1HDCivR1n72xDwsltY2j0-HsGvuoyR47H/view?usp=drive_link
https://www.freepik.com/free-vector/park-fountains-ponds-gazebo-isometric-composition-with-outdoor-scenery-theatre-garden-with-people-text-vector-illustration_50941241.htm#fromView=search&page=1&position=12&uuid=59aa6fdc-0aca-45be-87a4-c185b58b807c
https://www.freepik.com/free-vector/park-fountains-ponds-gazebo-isometric-composition-with-outdoor-scenery-theatre-garden-with-people-text-vector-illustration_50941241.htm#fromView=search&page=1&position=12&uuid=59aa6fdc-0aca-45be-87a4-c185b58b807c
https://www.freepik.com/free-vector/park-fountains-ponds-gazebo-isometric-composition-with-outdoor-scenery-theatre-garden-with-people-text-vector-illustration_50941241.htm#fromView=search&page=1&position=12&uuid=59aa6fdc-0aca-45be-87a4-c185b58b807c
https://www.freepik.com/free-vector/park-fountains-ponds-gazebo-isometric-composition-with-outdoor-scenery-theatre-garden-with-people-text-vector-illustration_50941241.htm#fromView=search&page=1&position=12&uuid=59aa6fdc-0aca-45be-87a4-c185b58b807c
https://www.freepik.com/free-vector/park-fountains-ponds-gazebo-isometric-composition-with-outdoor-scenery-theatre-garden-with-people-text-vector-illustration_50941241.htm#fromView=search&page=1&position=12&uuid=59aa6fdc-0aca-45be-87a4-c185b58b807c
https://drive.google.com/file/d/1Wogase__CVO_7ahbMkMy2cx7y70ysmjm/view?usp=drive_link


Οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε 6 ομάδες των 5 ατόμων.
Κάθε ομάδα λαμβάνει ένα σενάριο που περιγράφει μια συγκεκριμένη
κατάσταση. Παραδείγματα:

Ένα παιδί προσπαθεί να γδυθεί σε ένα δημόσιο πάρκο.
Ένα παιδί θέλει να αγκαλιάζει αγνώστους στο σούπερ μάρκετ.
Ένα παιδί μιλάει δυνατά για προσωπικά οικογενειακά θέματα κατά τη
διάρκεια μιας διαδρομής με λεωφορείο ή ταξί.
Ένα παιδί αρχίζει να αγγίζει το σώμα του (π.χ. τη μύτη του ή άλλα
μέρη) μπροστά σε άλλους (σε πάρκο).
Ένα παιδί φωνάζει, σηκώνεται όρθιο πάνω στην καρέκλα του ή παίζει
με το φαγητό του.

Πρόκειται για την έννοια του ιδιωτικού χώρου την οποία εξηγούμε
λέγοντας ότι δραστηριότητες όπως το μπάνιο γίνονται σε ιδιωτικό
περιβάλλον, όπου κάθε άτομο έχει τον προσωπικό του χώρο. 

Οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε 6 ομάδες των 5 ατόμων.
Κάθε ομάδα λαμβάνει ένα σενάριο που περιγράφει μια συγκεκριμένη
κατάσταση. Παραδείγματα:

Ένα παιδί προσπαθεί να γδυθεί σε ένα δημόσιο πάρκο.
Ένα παιδί θέλει να αγκαλιάζει αγνώστους στο σούπερ μάρκετ.
Ένα παιδί μιλάει δυνατά για προσωπικά οικογενειακά θέματα κατά τη
διάρκεια μιας διαδρομής με λεωφορείο ή ταξί.
Ένα παιδί αρχίζει να αγγίζει το σώμα του (π.χ. τη μύτη του ή άλλα
μέρη) μπροστά σε άλλους (σε πάρκο).
Ένα παιδί φωνάζει, σηκώνεται όρθιο στην καρέκλα του ή παίζει με το
φαγητό του κατά τη διάρκεια οικογενειακού γεύματος σε εστιατόριο.
Ένα παιδί προσπαθεί να αλλάξει ρούχα στο σαλόνι, παρουσία
οικογενειακών φίλων.

Κάθε ομάδα λαμβάνει ένα σενάριο και τέσσερις έτοιμες φιγούρες
 (δύο φιγούρες ενηλίκων και δύο φιγούρες παιδιών).

Οι γονείς πειραματίζονται με τις φιγούρες, υποδυόμενοι τους ρόλους
του σεναρίου που τους δόθηκε.
Συζητούν μεταξύ τους και αποφασίζουν πώς θα εξηγούσαν στο παιδί
τους τη διαφορά ανάμεσα στη δημόσια και την ιδιωτική
συμπεριφορά.
Ενθαρρύνονται να επικεντρωθούν στην απλότητα των εξηγήσεων,
χρησιμοποιώντας κατανοητή γλώσσα και παραδείγματα
προσαρμοσμένα στο γνωστικό επίπεδο του παιδιού.
Δύο άτομα από κάθε ομάδα αναλαμβάνουν να κάνουν παιχνίδι ρόλων
(role play), παρουσιάζοντας τον διάλογο και το κατάλληλο
παράδειγμα συμπεριφοράς στο παιδί, ενώ ένα άτομο παρουσιάζει
στην ολομέλεια τα συμπεράσματα της ομάδας.
Στη συνέχεια ακολουθεί συζήτηση για τις δυσκολίες που μπορεί να
αντιμετωπίζουν τα παιδιά με αναπηρίες στην κατανόηση των
εννοιών «ιδιωτικός» και «δημόσιος» χώρος, καθώς και για το πώς οι
γονείς μπορούν να προσαρμόζουν τις εξηγήσεις τους στο γνωστικό
επίπεδο του παιδιού.
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Στόχος:
Να βοηθηθούν οι γονείς να κατανοήσουν πώς να δημιουργούν οπτικά
εργαλεία που θα βοηθήσουν τα παιδιά τους να αισθάνονται ασφαλή και να
εκφράζουν πότε κάτι τα κάνει να νιώθουν άβολα.

Δραστηριότητα:
Οι γονείς θα δημιουργήσουν οπτικά σήματα (χρησιμοποιώντας χαρτόνι) που
τα παιδιά μπορούν να χρησιμοποιούν για να δείχνουν αν νιώθουν ασφαλή ή
όχι.
Τα σήματα αυτά μπορούν να αξιοποιηθούν σε καθημερινές καταστάσεις,
ώστε να δείχνουν αν κάτι είναι «εντάξει» ή όχι (π.χ. πράσινο σήμα = νιώθω
ασφαλής, κόκκινο σήμα = δεν νιώθω άνετα).

Παράδειγμα από οπτικό υλικό (σύνδεσμος Freepik):
https://www.freepik.com/free-vector/three-feedback-emoji-happy-sad-
medium-flat-
style_41681695.htm#fromView=search&page=2&position=7&uuid=183ec
2a1-4331-41c0-8f89-c20a2a63a44f 

Στην παραπάνω πηγή εμφανίζονται τρεις εικόνες που δείχνουν διαφορετικές
εκφράσεις προσώπου και μπορούν να αξιοποιηθούν για να διδαχθούν τα
παιδιά να εκφράζουν τα συναισθήματά τους:

Χαρούμενο πρόσωπο (Πράσινο): Ένα χαμογελαστό πράσινο πρόσωπο
που δείχνει ότι το παιδί αισθάνεται ασφαλές, άνετο και χαρούμενο.
Μπορεί να χρησιμοποιηθεί για να υποδηλώσει θετικές εμπειρίες.
Ουδέτερο πρόσωπο (Κίτρινο): Ένα πρόσωπο με ουδέτερη έκφραση που
δείχνει ότι το παιδί είναι αναποφάσιστο ή έχει ανάμεικτα συναισθήματα.
Μπορεί να χρησιμοποιηθεί όταν δεν είναι σίγουρο πώς νιώθει.
Λυπημένο/θυμωμένο πρόσωπο (Κόκκινο): Ένα κόκκινο πρόσωπο που
δείχνει λύπη ή θυμό και βοηθά το παιδί να εκφράσει πότε κάτι το κάνει
να νιώθει άβολα, λυπημένο ή μη ασφαλές. Διδάσκει επίσης ότι είναι
αποδεκτό να εκφράζει αυτά τα συναισθήματα και να ζητά βοήθεια.

Αυτά τα οπτικά εργαλεία ενθαρρύνουν τα παιδιά να αναγνωρίζουν και να
επικοινωνούν τα συναισθήματά τους, ενισχύοντας την ικανότητά τους να
δείχνουν πότε νιώθουν ασφαλή ή πότε κάτι δεν πάει καλά.

Διαδικασία για τους γονείς
Σκέφτονται και μοιράζονται καταστάσεις στις οποίες το παιδί τους δεν
κατάφερε να εκφράσει άνετα τα συναισθήματά του.
Συζητούν αν πιστεύουν ότι η χρήση απλών οπτικών σημάτων θα
μπορούσε να βοηθήσει σε τέτοιες περιπτώσεις.
Παρέχονται τα απαραίτητα υλικά (χαρτόνι, μαρκαδόροι, ψαλίδι, κόλλα,
ξυλάκια παγωτού) και τους ζητείται να δημιουργήσουν δύο είδη
σημάτων: ένα πράσινο σήμα (π.χ. χαμογελαστό πρόσωπο σε πράσινο
χαρτόνι) που δείχνει ότι το παιδί νιώθει ασφαλές, κι ένα κόκκινο σήμα
(π.χ. λυπημένο πρόσωπο σε κόκκινο χαρτόνι) που δείχνει ότι το παιδί
δεν νιώθει άνετα.

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
15 ΛΕΠΤΑ 
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Οι συμμετέχοντες/ουσες αναστοχάζονται πάνω σε όσα έμαθαν κατά
τη διάρκεια του εργαστηρίου.
 Οι εκπαιδευτικοί παρέχουν πρόσθετους πόρους για περαιτέρω
μάθηση (οι σύνδεσμοι με βίντεο θα σταλούν στα email τους).

Οι εκπαιδευτές συνοψίζουν τα βασικά σημεία του εργαστηρίου.
Οι εκπαιδευτές μοιράζουν πιστοποιητικά συμμετοχής.
Οι συμμετέχοντες/ουσες συμπληρώνουν ένα έντυπο
ανατροφοδότησης για το εργαστήριο.

ΤΡΙΤΟ ΜΕΡΟΣ
ΟΜΑΔΙΚΗ
ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΚΑΙ
ΑΝΑΣΤΟΧΑΣΜΟΣ 
20 ΛΕΠΤΑ

ΚΑΤΑΛΗΚΤΙΚΑ
ΣΧΟΛΙΑ 
15 ΛΕΠΤΑ

ΔΙΑΛΕΙΜΜΑ 
15 ΛΕΠΤΑ

Καθώς οι γονείς εργάζονται, οι εκπαιδευτικοί κινούνται στον χώρο,
ενθαρρύνοντας τη συζήτηση γύρω από το πώς αυτά τα οπτικά σήματα
μπορούν να ενταχθούν στην καθημερινή τους ρουτίνα.

Μόλις ολοκληρωθούν οι κατασκευές και κάθε γονέας έχει στα χέρια του το
πράσινο και το κόκκινο σήμα, οι συμμετέχοντες χωρίζονται σε ζευγάρια ή
μικρές ομάδες.

Τους ζητείται να προσομοιώσουν καθημερινές καταστάσεις (π.χ. στη
βόλτα, στο σχολείο, στο σπίτι) κατά τις οποίες το παιδί τους μπορεί να
χρειαστεί να χρησιμοποιήσει τα σήματα.
 Κάθε ζευγάρι παίρνει με τη σειρά τους ρόλους γονέα και παιδιού,
χρησιμοποιώντας τα σήματα για να δείξουν πότε κάτι είναι εντάξει ή όχι.
 Μετά το εργαστήριο, γίνεται συζήτηση στην ολομέλεια, όπου οι γονείς
ενθαρρύνονται να μοιραστούν πώς ένιωσαν δημιουργώντας και
χρησιμοποιώντας τα σήματα και πώς αυτά θα μπορούσαν να βελτιώσουν
την επικοινωνία με το παιδί τους.
 Η συζήτηση καλύπτει επίσης το πώς η χρήση αυτών των σημάτων θα
μπορούσε να μειώσει το άγχος των παιδιών σε απαιτητικές καταστάσεις.
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Οι γονείς και οι φροντιστές πολύ μικρών μαθητών/τριών με αναπηρία που θα συμμετάσχουν σε
αυτές τις δραστηριότητες μπορούν να συμβάλουν στην ΣΕ αυτών των μαθητών/τριών με πολύτιμο
τρόπο. Η ενότητα που ακολουθεί παρουσιάζει στρατηγικές που μπορούν να χρησιμοποιηθούν για
τη συμμετοχή τους σε αυτή τη διαδικασία. Οι ενδιαφερόμενοι γονείς και φροντιστές ενθαρρύνονται
επίσης να συμβουλευτούν την ενότητα 4.2. Βασική Θεωρία: Αρχές και Στρατηγικές Διδασκαλίας για
Επαγγελματίες του Μεθοδολογικού Οδηγού LovABLE για περισσότερες λεπτομερείς πληροφορίες
σχετικά με το θεωρητικό πλαίσιο των στρατηγικών που μπορούν να χρησιμοποιηθούν.

5.4.2.4. Στρατηγικές για τη Συμμετοχή Γονέων/Κηδεμόνων στη Σεξουαλική Εκπαίδευση του
Παιδιού τους

Οι γονείς και οι κηδεμόνες πολύ μικρών παιδιών με αναπηρία συχνά εκφράζουν την ανάγκη να
λάβουν καθοδήγηση και υποστήριξη, ώστε να μπορέσουν να ενσωματώσουν με πιο τυπικό τρόπο
τους μαθησιακούς στόχους της ΣΕ στην καθημερινή τους ζωή με τα παιδιά τους. Οι
εκπαιδευτικοί και άλλοι επαγγελματίες θα πρέπει να αυξήσουν την επίγνωσή τους σχετικά
με αυτήν την ανάγκη και να συνεργαστούν ενεργά μαζί τους. Αυτή η συνεργασία είναι
απαραίτητη για να διασφαλιστεί ότι οι γονείς δεν θα καθυστερήσουν και δε θα αποφύγουν τις
συζητήσεις σχετικά με τη σεξουαλικότητα, καθώς και ότι το πρόγραμμα Σεξουαλικής Εκπαίδευσης
δε θα τεθεί σε κίνδυνο.

Προκειμένου να προσεγγίσουμε και να εμπλέξουμε τους γονείς (και τους κηδεμόνες), θα πρέπει
να αναγνωρίσουμε ότι συχνά αντιμετωπίζουν τη σεξουαλικότητα ως ταμπού και δυσκολεύονται
να ξεκινήσουν συζητήσεις σχετικά με το θέμα. Συχνά ενθαρρύνουν τις φιλίες ως υποκατάστατο
των ρομαντικών σχέσεων. Επομένως, η προετοιμασία των γονέων για αυτό είναι πολύ σημαντική,
ώστε να είναι σε θέση να εξισορροπήσουν την υποστηρικτική ενθάρρυνση και τον υπερβολικό
έλεγχο των ρομαντικών σχέσεων (Roden et al., 2020). Ένα άλλο ζήτημα που είναι πολύ σημαντικό
για τα πολύ μικρά παιδιά είναι ότι οι γονείς είναι σημαντικό να συμβάλλουν στην ασφάλεια των
παιδιών τους με προληπτικό και όχι αντιδραστικό τρόπο (βλ. 4.1.2.4. Παράμετροι Επιπέδου Γονέων
και Εκπαιδευτικών του Μεθοδολογικού Οδηγού LovABLE).

Ο βασικός στόχος του οδηγού είναι να ενδυναμώσει τα ενδιαφερόμενα μέρη που αναμένεται να
ασχοληθούν με τη Σεξουαλική Εκπαίδευση πολύ μικρών παιδιών ώστε να αναλάβουν ενεργό ρόλο.
Οι Δραστηριότητες για Εργαστήρια Σχολικής Κοινότητας που περιγράφονται στο Εκπαιδευτικό
Υλικό του Μεθοδολογικού Οδηγού LovABLE (αναλύεται στο 2. Δραστηριότητες για Εργαστήρια
Σχολικής Κοινότητας) μπορούν να χρησιμοποιηθούν για αυτές τις ομάδες-στόχους. Γενικά,
διάφοροι τύποι δραστηριοτήτων, με ολομέλεια καθώς και διαλείμματα για τη δημιουργία
μεγαλύτερων ή μικρότερων ομάδων, αποτελούν εξαιρετικές επιλογές. Συχνά χρησιμοποιούνται
ευρετικές και συμμετοχικές μέθοδοι για να συνδυαστούν με πρακτικά ζητήματα. Συναντήσεις με
συζήτηση, διαλέξεις, εργαστήρια, ερωτηματολόγια για γονείς, συζήτηση με μαθητές/τριες,
επιστολή/email προς γονείς, συμμετοχή και διαβούλευση (Wu & Zeng, 2020).

Όταν ένας/μία επαγγελματίας-εκπαιδευτικός εξετάζει το ενδεχόμενο συνεργασίας με τους γονείς,
πρέπει να θυμάται ότι θα χρειαστεί να υποστηρίξει κυρίως σε τέσσερα επίπεδα:

Στάσεις και πεποιθήσεις των γονέων σχετικά με τη σεξουαλικότητα του παιδιού τους
Εστίαση των γονέων στην ανάπτυξη δεξιοτήτων θετικών σχέσεων
Επίπεδο επικοινωνίας μεταξύ γονέα και παιδιού
Ικανότητα των γονέων να διδάσκουν θέματα σεξουαλικότητας στο παιδί τους

Μετά την εκπαίδευση, οι γονείς συνήθως αναφέρουν αυξημένη συμφωνία ότι θα είναι σε θέση να
επικοινωνούν με το παιδί με μεγαλύτερη επάρκεια. Οι Clatos & Asare (2016) αναφέρουν επίσης
ότι οι γονείς αλλάζουν τη στάση τους απέναντι στη σεξουαλικότητα όταν λαμβάνουν κατάλληλη
εκπαίδευση. Για να επιτευχθεί αυτό, θα πρέπει να δηλωθεί πολύ ξεκάθαρα ότι οι εκπαιδευτικοί δε
θα κάνουν χρήση γραφικών εικόνων που θα μπορούσαν να σοκάρουν το παιδί (Franklin et al.,
2019).
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Ο/η επαγγελματίας εκπαιδευτικός πρέπει να λαμβάνει υπόψιν διάφορες παραμέτρους όταν
συνεργάζεται με τους γονείς. Σύμφωνα με τους Rashikj-Canevska et al. (2023), οι στάσεις των
γονέων σχετικά με τη σεξουαλικότητα ενός παιδιού με αναπηρία τείνουν να καθορίζουν το
επίπεδο εκπαίδευσης που λαμβάνει το παιδί. Η Gougeon (2009) αναφέρει επίσης ότι οι
πεποιθήσεις των γονέων μπορεί να διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στον καθορισμό του τι και πώς
διδάσκεται το πρόγραμμα σπουδών για τη σεξουαλικότητα. Σύμφωνα με τον Karellou (2007), το
επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων έχει μεγάλο αντίκτυπο στη στάση τους σχετικά με τη Σεξουαλική
Αγωγή των παιδιών με νοητική αναπηρία γενικά, αλλά όχι ιδιαίτερα όσον αφορά το δικό τους παιδί.
Παρ' όλα αυτά, σύμφωνα με τους Victoria et al. (2024), το επίπεδο εκπαίδευσης των γονέων δεν είναι
ο μόνος καθοριστικός παράγοντας για την ικανότητά τους να εκπαιδεύσουν αποτελεσματικά τα
παιδιά τους (Victoria et al., 2024). Αναφέρεται ότι οι νεότεροι γονείς τείνουν να έχουν μια πιο
σύγχρονη κατανόηση της σεξουαλικότητας και μπορεί να είναι πιο ανοιχτοί στο να συζητήσουν
αυτό το θέμα με τα παιδιά τους. Μια άλλη σημαντική παράμετρος που καταγράφεται είναι το εάν οι
γονείς ζουν μαζί. Αυτή η κατάσταση επιτρέπει την κατανομή των ευθυνών στην παροχή ΣΕ στα
παιδιά. Τέλος, ο αριθμός των παιδιών στην οικογένεια είναι σημαντικός, καθώς μπορεί να επηρεάσει
τον χρόνο και την ενέργεια που διαθέτουν οι γονείς για αυτές τις εργασίες. Τέλος, ο/η εκπαιδευτικός
θα πρέπει επίσης να λάβει υπόψη το πολιτισμικό ή θρησκευτικό υπόβαθρο των γονέων και να είναι
ευαίσθητος/η στις διακυμάνσεις των στάσεων απέναντι στη ΣΕ.

Από την άλλη πλευρά, οι Franklin et al. (2019) αναφέρουν ότι οι γονείς πρέπει να γνωρίζουν ότι οι
επαγγελματίες που εργάζονται με τα παιδιά τους έχουν λάβει ολοκληρωμένη εκπαίδευση και
έχουν επίβλεψη για την πρόληψη της κακοποίησης. Κατά τη συνάντηση με επαγγελματίες,
ορισμένοι γονείς μπορεί να θυμούνται εκστρατείες ασφάλειας από την παιδική τους ηλικία, και αυτό
είναι κάτι που επιτρέπει μεγαλύτερη σύνδεση σε αυτές τις συζητήσεις.

Οι γονείς που επιθυμούν να εκπαιδεύσουν τα παιδιά τους σχετικά με τη σεξουαλική υγεία, τις σχέσεις
και την ασφάλεια μπορεί να διαπιστώσουν ότι το εύρος των θεμάτων που πρέπει να καλυφθούν είναι
εξαιρετικά ευρύ και ασαφές. Αυτές οι πεποιθήσεις μπορούν να διαιωνιστούν με προγράμματα ΣΕ που
βασίζονται στην αποχή, τα οποία επικεντρώνονται σε μεγάλο βαθμό στην πρόληψη της σεξουαλικής
κακοποίησης με ελάχιστη έμφαση στις σχέσεις. Αρχικά, σε κάθε περίπτωση, είναι σημαντικό να
διευκρινίζεται ένα ερώτημα που μπορεί να τεθεί από το παιδί και να δίνεται μια απλή απάντηση.
Καθημερινά πλαίσια, όπως ο γάμος ενός συγγενή, η εγκυμοσύνη ενός φιλικού προσώπου, ο
ενδεδειγμένος τρόπος συμπεριφοράς σε μια στάση λεωφορείου ή σε ένα εστιατόριο, και ούτω
καθεξής, μπορούν να χρησιμοποιηθούν για τη συζήτηση και την ανταλλαγή πληροφοριών. Έτσι, ο/η
εκπαιδευτικός ή ο/η γονέας αισθάνεται λιγότερο απελπισμένος, κάτι που μπορεί να συμβεί  αρκετά
συχνά (Roden et al., 2020). Ο/η εκπαιδευτικός μπορεί να βοηθήσει τους γονείς να δουν αυτό το
ενδιαφέρον ως έναν τρόπο με τον οποίο το παιδί τους δείχνει ότι αναπτύσσεται.

Επίσης, σύμφωνα με τους Houtrow et al. (2021), υπάρχει ένα ευρύ φάσμα τυπικών και αναπτυξιακά
κατάλληλων σεξουαλικών συμπεριφορών παιδιών και εφήβων που παρέχουν διδακτικές στιγμές
για τους παρόχους υγειονομικής περίθαλψης ή τους/τις εκπαιδευτικούς και τις οικογένειες, ειδικά
κατά την πρώιμη ανάπτυξη. Π.χ., όταν ένα παιδί προσχολικής ηλικίας γδύνεται στην τάξη, ένας
ενήλικας μπορεί να σχολιάσει: «Βγάζουμε τα ρούχα μας όταν είμαστε μόνοι μας, πριν κάνουμε μπάνιο,
όχι μπροστά στους φίλους μας στο σχολείο». Ή να του υπενθυμίσει ότι το άγγιγμα του πέους του δεν
είναι αποδεκτό δημόσια λέγοντας: «Γιώργο, το να αγγίζεις το πέος σου είναι κάτι που μπορείς να
κάνεις [σε ιδιωτικό χώρο, όπως] όταν είσαι μόνος στην κρεβατοκάμαρά σου στο σπίτι. Δεν πρέπει να
αγγίζεις το πέος σου στο σχολείο». Παρ' όλα αυτά, η διάκριση μεταξύ ιδιωτικού και δημόσιου χώρου
μπορεί να είναι δύσκολα αντιληπτή από έναν/μία μαθητή/τρια με αναπηρία που βρίσκεται υπό
παρακολούθηση 24 ώρες το 24ωρο.

Σε κάθε περίπτωση, προτείνεται μια βήμα προς βήμα και υποστηρικτική διαδικασία, η οποία εστιάζει
σε έννοιες όπως ο ιδιωτικός χώρος, η ασφάλεια, οι υγιείς φιλίες και άλλες σχέσεις, καθώς και στην
υγιεινή και στις αλλαγές στην εφηβεία αργότερα, οι οποίες σταδιακά αυξάνονται σε πολυπλοκότητα.
Τα θέματα που εξετάζονται θα πρέπει να προσαρμόζονται στην ηλικία ή/και το αναπτυξιακό επίπεδο
του παιδιού. Οι βασικές έννοιες είναι οι εξής:
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Ονομάστε και να επισημάνετε με ακρίβεια τα μέρη του σώματος χρησιμοποιώντας
κυριολεκτικούς ιατρικούς όρους και όχι υποκοριστική γλώσσα.
Προσεγγίστε θέματα σεξουαλικής υγιεινής, όπως η γενική εθιμοτυπία στην τουαλέτα, καθώς και
η χρήση προϊόντων υγιεινής περιόδου και ο σωστός καθαρισμός του σώματος κατά την
τουαλέτα αργότερα στη ζωή τους.
Προσεγγίστε πότε και πού να γδύνονται (ιδιωτικός έναντι δημόσιου χώρου).

Ένα βασικό στοιχείο της παρέμβασης με τη μεσολάβηση των γονέων (βλ. επίσης 5.2. Γενικές
Πληροφορίες για τη Συμμετοχική Μάθηση Ενηλίκων) είναι η επαγγελματική καθοδήγηση (δηλαδή, για
τον/ην πάροχο υπηρεσιών υγείας, τον εκπαιδευτικό, κλπ.). Μέσω της σαφούς διδασκαλίας, ο/η
επαγγελματίας που προσφέρει καθοδήγηση μπορεί να υποστηρίξει τον γονέα να μάθει δεξιότητες
και στρατηγικές και να παρέχει πολλαπλές ευκαιρίες. Ο γονέας μπορεί να εξασκεί μία ή δύο
στρατηγικές με το παιδί, ενώ ο επαγγελματίας παρατηρεί. Ο/η επαγγελματίας θα πρέπει να παρέχει
εποικοδομητική ανατροφοδότηση και να δώσει στον γονέα πρόσθετες ευκαιρίες να τις εξασκήσει
με επαγγελματική υποστήριξη. Η επανάληψη των πληροφοριών είναι σημαντική σε όλες αυτές τις
περιπτώσεις. Η μοντελοποίηση συμπεριφοράς και η παροχή ασφαλών χώρων για εξάσκηση ή
σενάρια μοντελοποίησης με παιχνίδι ρόλων είναι πολύ σημαντικές παράμετροι.

Οι γονείς μπορούν επίσης να χρησιμοποιήσουν κοινωνικές αφηγήσεις για τη διδασκαλία δεξιοτήτων
λήψης αποφάσεων και αυτοφροντίδας, ειδικά για παιδιά με αυτισμό και αναπτυξιακές αναπηρίες.

Οι οικογένειες θα χρειαστούν/θα έχουν επίσης την ευκαιρία να αξιοποιήσουν πηγές με βάση το
κείμενο και να χρησιμοποιήσουν οπτικά μέσα, καθώς και σύντομα βίντεο και παρουσιάσεις. Αυτές οι
στρατηγικές δίνουν στους γονείς μια αίσθηση ενδυνάμωσης, επικυρώνοντας την ικανότητά τους να
δημιουργούν εξατομικευμένο περιεχόμενο. Οι συζητήσεις με εικονογραφημένα σκίτσα-ιστορίες και
παιχνίδια ρόλων μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την εκπαίδευση των ίδιων των γονέων, ενώ το
τραγούδι είναι επίσης μια άλλη μέθοδος που προσελκύει πολύ τα παιδιά και μπορεί να
χρησιμοποιηθεί και από τους γονείς (Victoria et al., 2024).

Γενικά, τα μέσα ενημέρωσης όπως το διαδίκτυο, η τηλεόραση και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
βοηθούν τους γονείς να αποκτήσουν γνώσεις και καθοδήγηση σχετικά με τη ΣΕ (Victoria et al.,
2024). Παρ' όλα αυτά, είναι σημαντικό να τονιστεί ότι τα μέσα ενημέρωσης, ιδίως τα βίντεο, θα
πρέπει να χρησιμοποιούνται με σύνεση (UNESCO, 2022). Μπορούν να αναπτυχθούν και να
διαδοθούν σχολικές παρεμβάσεις που βασίζονται στις ήδη υφισάμενες πρακτικές και τα δυνατά
σημεία των γονέων και συσχετίζονται με εύκολες στην εφαρμογή πρακτικές που βασίζονται σε
στοιχεία (π.χ. οπτική υποστήριξη, μοντελοποίηση). Είναι σημαντικό να παρέχονται φυλλάδια με
περιγραφές των στρατηγικών και πόρων/ιστότοπων για περισσότερες πληροφορίες στους γονείς.
Με τον τρόπο αυτό, οι γονείς μπορούν να τις επανεξετάζονται όταν δεν υπάρχει παρουσία του
επαγγελματία. Φυλλάδια με περιγραφές των στρατηγικών και των πόρων που συζητήθηκαν κατά τη
διάρκεια της εκπαίδευσης αποτελούν παραδείγματα.

Οι Büyükbayraktar και Kesici (2018) καταγράφουν την πρόταση για τη δημιουργία πολύχρωμων
αφισών με εικόνες που μπορούν να προετοιμαστούν και να δοθούν στις οικογένειες, ώστε να
ευαισθητοποιηθούν περισσότερο σχετικά με ζητήματα κακοποίησης. Οι εκπαιδευτικοί μικρών
μαθητών/τριών με νοητική αναπηρία στη συγκεκριμένη μελέτη θεωρούν ότι πρέπει να
ευαισθητοποιηθούν, πρώτα απ 'όλα, οι οικογένειες αυτών των παιδιών, στη συνέχεια τα ίδια τα
παιδιά και τέλος η κοινότητα.

Επίσης, συγκεκριμένα μοντέλα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν από τους γονείς είναι τα εξής:

Το μοντέλο "ICAS" έξυπνη μητέρα, ασφαλές παιδί”, είναι ένα μοντέλο παρέμβασης που
προτείνεται σε μητέρες που έχουν παιδιά προσχολικής ηλικίας, ως πρωτογενής πρόληψη για την
αποφυγή σεξουαλικής κακοποίησης των παιδιών τους. (Victoria et al., 2024).
Η στρατηγική “Circles” επιτρέπει στους γονείς να κατηγοριοποιήσουν τις σχέσεις του παιδιού
τους στην πραγματική ζωή. Χρησιμοποιώντας τους έξι ομόκεντρους κύκλους με χρωματική
κωδικοποίηση, οι οικογένειες θα ορίσουν τα διάφορα επίπεδα οικειότητας και κοινωνικών
σχέσεων που μπορεί να βιώσει το παιδί τους. Εάν αυτή η μέθοδος 
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χρησιμοποιείται στο σχολείο, είναι σημαντικό να υπάρχει συνέπεια στη χρήση. 
Οι Hingsburger και Ludwig δημιούργησαν το πρόγραμμα σπουδών «Being sexual: an
illustrated series on sexuality and relationships». Αυτό το πρόγραμμα σπουδών έχει λάβει
λιγότερη προσοχή από το «Circles», καθώς είναι πιο ριζοσπαστικό στην προσέγγιση των
ζητημάτων.
Η στρατηγική “I do it, we do it, you do it” προσφέρει μοντελοποίηση και εξάσκηση των
δεξιοτήτων με ανατροφοδότηση από έναν ενήλικα (Rooks-Ellis et al., 2020).

Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να θυμούνται ότι οι παρεμβάσεις με τη μεσολάβηση των γονέων
επιτρέπουν μια εξατομικευμένη προσέγγιση και ότι ακόμη και μια σύντομη παρέμβαση και
συνεργασία με τους γονείς μπορεί να δώσει στους γονείς τόσο την αυτοπεποίθηση όσο και τις
δεξιότητες για να αρχίσουν να ασχολούνται με το σύνθετο και ευαίσθητο θέμα της
σεξουαλικότητας των παιδιών τους. Πρέπει να ενθαρρύνεται η υποβολή ερωτήσεων, ώστε οι
γονείς να μπορούν να μάθουν για το περιεχόμενο του προγράμματος σπουδών της ΣΕ και έτσι
να συνεχίσουν και να επεκτείνουν τη μάθηση από το σχολείο στο σπίτι, συμβάλλοντας στην
υγιή ανάπτυξη της σεξουαλικότητα του παιδιού τους (Davies et al., 2021). Η τακτική
επικοινωνία γονέων-εκπαιδευτικών σχετικά με το περιεχόμενο της ΣΕ ενθαρρύνεται, π.χ., με
ενημερωτικές βραδιές, ανταλλαγή πόρων, παροχή μιας λίστας ορολογίας, ώστε οι γονείς να
μπορούν να χρησιμοποιούν την ίδια γλώσσα στο σπίτι, ή με την παροχή ενός σεναρίου το
οποίο μπορεί να βοηθήσει τους γονείς να ξεκινήσουν τη συζήτηση στο σπίτι.

Σύμφωνα με τους Sravanti et al., (2021), οι γονείς/φροντιστές μπορούν να αποτελέσουν
παράδειγμα  συμπεριφοράς που χαρακτηρίζεται από αυτοπεποίθηση και να
χρησιμοποιήσουν παιχνίδια ρόλων για να επιδείξουν κατάλληλες συμπεριφορές. Αυτό
περιλαμβάνει την διεκδίκηση της δικής τους ιδιωτικότητας. 

Η συνεργασία διασφαλίζει ότι τα παιδιά λαμβάνουν συνεχείς και ενισχυμένες μαθησιακές
εμπειρίες σε διαφορετικά πλαίσια (βλ. επίσης 5.5.3. Στρατηγικές για τη Συμμετοχή Γονέων/
Νόμιμων Εκπροσώπων στη Σεξουαλική Εκπαίδευση του Παιδιού). Όσον αφορά τα παιδιά με
αναπηρία, έχει καταγραφεί ότι η γενίκευση αυτών των δεξιοτήτων σε πραγματικές καταστάσεις
συχνά δεν επιτυγχάνεται. Επίσης, η ανάγκη διατήρησης των δεξιοτήτων που έχουν
βελτιωθεί είναι ένα άλλο ζήτημα που τονίζεται, καθώς και το γεγονός ότι δεν είναι πάντα
γνωστό υπό ποιες συνθήκες λειτουργούν οι διάφορες μεθοδολογίες και στρατηγικές, καθώς η
έρευνα στον τομέα δεν είναι ολοκληρωμένη όσον αφορά αυτές τις παραμέτρους (Pérez‐Curiel et
al., 2024). 

Βλ. επίσης την Εικόνα 3 σχετικά με τη διαδικασία κατάκτησης δεξιοτήτων.

Αποκτώ Γενικεύω Διατηρώ

Εικόνα 3 Η διαδικασία της κατάκτησης δεξιοτήτων
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Οι γονείς είναι πρόθυμοι να κάνουν διάλογο με τα παιδιά τους σχετικά με τη ΣΕ, εφόσον τους
παρέχεται η κατάλληλη υποστήριξη όσον αφορά την κινητοποίηση, τις γνώσεις και τις
δεξιότητες για να καθοδηγήσουν τη συζήτηση (Saini et al., 2021).

Μια τάξη προσχολικής ηλικίας μπορεί να χρησιμοποιήσει τη βιβλιογραφία για να συζητήσει την
ισότητα στον γάμο και τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+, έτσι ώστε ακόμη και τα 4χρονα παιδιά να
μπορούν να εκφράσουν μια συμπεριληπτική κατανόηση του γάμου και μια στάση κοινωνικής
δικαιοσύνης σχετικά με τα δικαιώματα των ΛΟΑΤΚΙ+ (Goldfarb & Lieberman, 2021). Ο ρόλος της
Κοινωνικοσυναισθηματικής Μάθησης (αν και δεν θεωρείται στόχος της ΣΕ καθαυτής), του
παιχνιδιού που προσομοιώνει καταστάσεις κινδύνου, καθώς και η θεατρική εκπαίδευση με
ομοτίμους είναι σημαντικές.

Κάποιες συμπεριφορές που είναι πολύ πιθανό να παρατηρήσουν οι γονείς είναι: η επίδειξη
γεννητικών οργάνων σε άλλους, η επιθυμία να είναι γυμνά, το να κοιτάζουν άτομα που
γδύνονται ή χρησιμοποιούν την τουαλέτα ή ενώ είναι γυμνοί, το να στέκονται ή να κάθονται
πολύ κοντά σε άλλους, το να αγκαλιάζουν οικεία άτομα και να αγγίζουν τα δικά τους γεννητικά
όργανα δημόσια και στο σπίτι. Από αυτές τις συμπεριφορές, παρατηρούνται συχνότερα οι
μοναχικές, αυτοδιεγερτικές συμπεριφορές (π.χ. το άγγιγμα των γεννητικών οργάνων). Οι γονείς
μπορούν να έχουν υπόψιν ορισμένες φράσεις που μπορούν να χρησιμοποιηθούν σε διάφορες
περιστάσεις:

Προσωπικά όρια: 
“Μην αγγίζεις τα ιδιαίτερα σημεία σώματος των άλλων και μην τους αφήνεις να αγγίξουν
τα δικά σου”.
“«Είναι εντάξει να έχεις περιέργεια για τα γεννητικά όργανα, αλλά να ξέρεις ότι δε
δείχνουμε τα γεννητικά μας όργανα σε άλλους ανθρώπους. Σήκωσε το παντελόνι σου και
ας μιλήσουμε γι' αυτό.” 
“Αν έχεις περιέργεια για τα προσωπικά σου μέρη, έχω μερικά βιβλία που μπορούμε να
δούμε”.

Ιδιωτικότητα κατά το μπάνιο και την τουαλέτα: «Φρόντισε να χτυπήσεις την πόρτα πριν
μπεις σε ένα δωμάτιο όταν η πόρτα είναι κλειστή και μην μπαίνετε στο μπάνιο όταν κάποιος
άλλος χρησιμοποιεί την τουαλέτα».
Διαφορές φύλου: «Ο Γιώργος έχει πέος επειδή είναι αγόρι. Εσύ είσαι κορίτσι και τα κορίτσια
έχουν κόλπο/αιδοίο».
Χρήση σωστών ονομάτων για τα γεννητικά τους όργανα: Το μπάνιο και η χρήση τουαλέτας
προσφέρουν πολλές διδακτικές στιγμές για τη χρήση σωστών όρων για τα γεννητικά τους
όργανα, π.χ. «Έπλυνες το πέος σου;» ή «Φρόντισες να σκουπίζεσαι από μπροστά προς τα
πίσω, από το αιδοίο σου προς τον πρωκτό σου».
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Επιτρεπόμενα - μη επιτρεπόμενα αγγίγματα
Μέρη του σώματος (όχι απαραίτητα τα ιδιαίτερα μέρη)
Ιδιαίτερα μέρη του σώματος και οι επιστημονικές τους ονομασίες
Φροντίδα σώματος και σωματική υγεία (όχι απαραίτητα ιδιαίτερα μέρη) - υγιεινή
Ιδιωτικά μέρη - Φροντίδα σώματος και σωματική υγεία – υγιεινή
Φύλα
Αλλαγές κατά την ανάπτυξη (σωματικές και συναισθηματικές)
Δημόσιος - ιδιωτικός χώρος
Θέσπιση και σεβασμού και ορίων
Άγγιγμα ως τρόπος επικοινωνίας
Σχέσεις με γονείς και φροντιστές

5.4.3.1. Σχεδιασμός και Στόχοι Σχεδίων Μαθήματος

Ο σκοπός αυτών των σχεδίων μαθημάτων είναι να ενισχύσουν τους γνωστικούς,
συναισθηματικούς και ψυχοκινητικούς στόχους, ώστε να καταστεί δυνατή η συμμετοχή μαθητών
με αναπηρίες και διαφορετικές δεξιότητες στα τμήματα προσχολικής εκπαίδευσης και στις
πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου, προκειμένου να αποκτήσουν γνώσεις σχετικά με τη
σεξουαλική αγωγή. Οι εκπαιδευτικοί μπορούν να τα αξιοποιήσουν για να ανταποκριθούν στις
ανάγκες πολύ μικρών μαθητών διαφορετικών ηλικιών και αναπτυξιακών σταδίων.
Τα βασικά θέματα για αυτά τα διδακτικά σχέδια, που προορίζονται για χρήση στα τοπικά
μαθητικά εργαστήρια, αποφασίστηκαν έπειτα από μελέτη της σχετικής βιβλιογραφίας και των
αποτελεσμάτων της ανάλυσης αναγκών, καταλήγοντας στα ζητήματα που θεωρούνται
σημαντικότερα για τη ΣΕ των μαθητών σε πολύ μικρή ηλικία. 

Τα βασικά θέματα είναι τα εξής:

5.4.3. Σχέδια Μαθημάτων για Τοπικά Εργαστήρια Μαθητών (Πιλοτικές Εφαρμογές)

Στις επόμενες σελίδες, ο αναγνώστης μπορεί να βρει την περίληψη και στη συνέχεια την ανάλυση των
3 δραστηριοτήτων που μπορούν να αξιοποιηθούν για τον σκοπό αυτό.
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ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟ ΥΛΙΚΟ - 
ΕΞΑΤΟΜΙΚΕΥΜΕΝΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ5

Εξατομικευμένα Εργαστήρια



5.4.3.2. 

16 παιδιά (4 σε κάθε ομάδα)

TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ  ΠΡΩΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
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Περιλήψεις Σχεδίων Μαθημάτων για
Τοπικά Εργαστήρια Μαθητών

(Πιλοτικές Εφαρμογές)

ΤΙΤΛΟΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

«Τα ζώα θέτουν όρια» - 40-65 λεπτά

Διαβάζοντας το βιβλίο: «Ρώτα πρώτα, μαϊμού!». Ζωγραφίστε σε
χαρτόνι ένα μήνυμα για να βοηθήσετε τον ήρωα της ιστορίας. 

Οι εκπαιδευτικοί διαβάζουν το βιβλίο «Ρώτα πρώτα,
μαϊμού!». Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες των 4 ή 5 ατόμων.
Αποφασίζουν και ζωγραφίζουν τι θα ενθάρρυναν να κάνει
έναν από τους χαρακτήρες της ιστορίας.

Παιδιά ηλικίας 4+
Δεν απαιτούνται προηγούμενες γνώσεις

Το βιβλίο "Ask First, Monkey!", 4 χάρτινα κουτιά, μαρκαδόροι

16 παιδιά (4 σε κάθε ομάδα)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ
ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ
ΓΙΑ ΤΗΝ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ

4 (1 σε κάθε ομάδα)

κανένα

ΣΕ, καθορισμός ορίων, ασφάλεια, αφήγηση ιστοριών, καλλιτεχνικές
δραστηριότητες

https://www.julietclarebell.com/


ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ
ΔΕΥΤΕΡΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

5.4.3.2.
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ΤΙΤΛΟΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ ΠΟΥ
ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ

«Είμαστε όλοι ξεχωριστοί και διαφορετικοί!» - 50 λεπτά

Χρήση παζλ ανθρώπινου σώματος και βίντεο στο YouTube

Οι εκπαιδευτικοί και οι μαθητές/τριες  χρησιμοποιούν παζλ
για να διακρίνουν τα φύλα, να μάθουν να χρησιμοποιούν
τους σωστούς όρους για τα γεννητικά όργανα και να μάθουν
για το άγγιγμα μόνο με συγκατάθεση.

Παιδιά στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου
Πιο απαιτητικού 

laptop, παιχνίδι διδασκαλίας - “Εγώ και το σώμα μου”, φύλλο
εργασίας, παζλ ανθρώπινου σώματος, βίντεο “Kiko and the
hand” 

16 παιδιά (4 σε κάθε ομάδα)

2 

κανένα

ΣΕ, γεννητικά όργανα, δραστηριότητες που βασίζονται σε
παιχνίδια

Εξατομικευμένα Εργαστήρια



TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΤΡΙΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

5.4.3.2.
ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ
ΤΡΙΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ
ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ
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ΤΙΤΛΟΣ - ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ &
ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ (ΕΑΝ
ΥΠΑΡΧΕΙ)

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ ΠΟΥ
ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ ΤΗΝ
ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ

«Αλλαγές σε ένα υγιές σώμα» - 30-50 λεπτά

Χρήση παζλ ανθρώπινου σώματος και βίντεο στο YouTube

εκπαιδευτικοί και μαθητές χρησιμοποιούν παζλ για να
αναγνωρίσουν μέρη του σώματος και να μάθουν κανόνες
υγιεινής και κανόνες που ισχύουν στις σχέσεις.

Παιδιά στις πρώτες τάξεις του δημοτικού σχολείου
Υψηλότερο επιπέδο

φορητός υπολογιστής, παζλ ανθρώπινου σώματος, βίντεο
«Amaze Human body hygiene» (στη γλώσσα σας), βίντεο
«Amaze Change of mood» (στη γλώσσα σας), φύλλο εργασίας
υγιεινής, φύλλο εργασίας συμπεριφοράς

8 παιδιά (4 σε κάθε μία από τις δύο ομάδες)

1 

κανένα

ΣΕ, μέρη του σώματος, αλλαγές στα μέρη του σώματος, υγιεινή,
κανόνες στις σχέσεις, δραστηριότητες παιχνιδιού



TITLE TITLE ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ ΤΕΤΑΡΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΤΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ

ΜΑΘΗΜΑΤΟΣ

5.4.3.2 
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ΤΙΤΛΟΣ -
ΔΙΑΡΚΕΙΑ

ΤΥΠΟΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

“My Body Traffic Light” - 3 συνεδρίες 45 λεπτών 

Εκπαίδευση αυτονομίας σώματος προσχολικής ηλικίας

ΛΕΞΕΙΣ-ΚΛΕΙΔΙΑ αυτονομία σώματος, ασφάλεια, συναισθήματα, επικοινωνία,
προσωπικός χώρος, καλλιτεχνικές δραστηριότητες

ΕΠΙΠΛΕΟΝ ΥΛΙΚΟ
ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΓΙΑ
ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ
ΤΗΣ
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ

πίνακες επικοινωνίας για μη λεκτικά παιδιά

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΩΝ

δύο εκπαιδευτές και ένα μέλος του υποστηρικτικού προσωπικού

ΑΡΙΘΜΟΣ
ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΩΝ

συνολικά 30 παιδιά με αναπηρίΑ - συνιστάται να χωριστούν σε
μικρές και ευέλικτες ομάδες.

ΣΥΝΤΟΜΗ
ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ

Το έργο “My Body Traffic Light” (Semáforo Corporal) έχει
σχεδιαστεί για να διδάξει στα παιδιά την αυτονομία του
σώματος, χρησιμοποιώντας ένα σύστημα χρωματικής
κωδικοποίησης που μιμείται τα φανάρια. Το πράσινο
συμβολίζει την ασφάλεια και την άνεση, το κίτρινο
αντιπροσωπεύει την προσοχή ή την αβεβαιότητα και το
κόκκινο υποδηλώνει την ανάγκη να σταματήσουν και να
εκφράσουν δυσφορία. Αυτή η μέθοδος βοηθά τα παιδιά με
αναπηρία να επεξεργάζονται καταστάσεις που αφορούν
προσωπικά όρια και ασφάλεια του σώματος.

ΕΜΠΛΕΚΟΜΕΝΕΣ
ΟΜΑΔΕΣ-ΣΤΟΧΟΙ
& ΕΠΙΠΕΔΟ
ΔΥΣΚΟΛΙΑΣ

παιδιά προσχολικής ηλικίας με αναπηρία
αρχικό επίπεδο

ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ
ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ
(ΕΑΝ ΥΠΑΡΧΕΙ)

κόκκινοι, κίτρινοι και πράσινοι χάρτινοι κύκλοι, οπτικά
βοηθήματα με εικόνες που απεικονίζουν συναισθήματα,
πλαστικοποιημένα διαγράμματα σώματος, αφίσα φαναριού,
μαριονέτες, κούκλες, μεγάλα χαρτονένια αποκόμματα φαναριού,
κάρτες με συναισθήματα, κηρομπογιές, μαρκαδόροι, κόλλα,
ψαλίδι, υλικά χειροτεχνίας και μουσική.

Εξατομικευμένα Εργαστήρια



Δομή/δραστηριότητες
1ο μέρος της δραστηριότητας (15–25 λεπτά)

Ο/Η εκπαιδευτικός διαβάζει το βιβλίο και τα παιδιά ακούν. Αν
κάποιο παιδί μπορεί να συμμετάσχει στην ανάγνωση, τότε το
κάνει.
Ο/Η εκπαιδευτικός κολλά διάφορες εικόνες με συναισθήματα
στους τοίχους (emojis ή φωτογραφίες). Διαβάζει
αποσπάσματα του βιβλίου ή δείχνει εικόνες ανάλογα με το
πώς αισθάνεται ο ήρωας. Τα παιδιά μετακινούνται προς το
αντίστοιχο συναίσθημα που φαντάζονται ότι νιώθει ο ήρωας.
Π.χ. «Το λιοντάρι εδώ φαίνεται να γελάει. Πώς νιώθει μέσα του;
Ήταν πραγματικά χαρούμενο;»
 Ή, ο/η εκπαιδευτικός δείχνει την εικόνα όπου το λιονταράκι
δεν συμφωνεί με τα γαργαλητά.

3.a. 1ο Σχέδιο Μαθήματος3.a. 1ο Σχέδιο Μαθήματος

Υλικά που χρειάζονταιΜαθησιακοί Στόχοι

Βιβλίο "Ρώτα πρώτα, Πίθηκε!"

4 χαρτόνια

μαρκαδόροι 

κηρομπογιές

Θέτουν όρια
για τον εαυτό τους

Βοηθούν τους συμμαθητές
τους να θέτουν όρια

Βοηθούν συμμαθητές
που ξεπερνούν τα όρια
να αλλάξουν στάση
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Δομή/ δραστηριότητες
2ο μέρος της δραστηριότητας (25 λεπτά)

Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες (ο αριθμός τους
εξαρτάται από τον αριθμό των μαθητών). Σε κάθε ομάδα
δίνεται ένας χαρακτήρας. Π.χ. «Τα ζώα που γαργαλούσαν»:
ο βάτραχος που ένιωθε μικρός, το λιοντάρι που φαινόταν
πιο δυνατό, η χήνα. Ο μικρός πίθηκος που γαργαλούσε
χωρίς να ζητήσει άδεια. Οι διαφορετικοί χαρακτήρες
μοιράζονται στις ομάδες.
Τα παιδιά ζωγραφίζουν σε χαρτόνι τι θα έλεγαν στον ήρωα
να κάνει για να βοηθήσει τον εαυτό του και τους φίλους
του. Για να προσαρμοστεί το επίπεδο δυσκολίας, μπορούν
να υπάρχουν έτοιμα σκίτσα σε χαρτόνι με δύο
διαφορετικές επιλογές για την ενέργεια που πρέπει να
γίνει. Οι μαθητές μπορούν να χρωματίσουν την επιλογή
τους.
Στη συνέχεια μοιράζονται στην ολομέλεια τι ζωγράφισαν.

Πληροφορίες υποβάθρου
Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να έχουν μελετήσει το βιβλίο
από πριν και να έχουν σημειώσει τις εικόνες που θα
δείξουν στο «παιχνίδι των συναισθημάτων».
Θα πρέπει επίσης να γνωρίζουν τις οικογενειακές
συνθήκες ή τις ιδιαίτερες καταστάσεις ζωής των παιδιών,
ώστε να προσαρμόσουν τη δραστηριότητα αν χρειάζεται,
για να διασφαλίσουν ότι οι ιστορίες, οι εικόνες και τα
συναισθήματα που θα συζητηθούν είναι εύκολα
κατανοητά από τους συγκεκριμένους μαθητές.
Οι εκπαιδευτικοί θα πρέπει να διαθέτουν βασικές γνώσεις
σε θέματα σεξουαλικής αγωγής, π.χ. από τον Οδηγό
Νηπιαγωγείου ή τα σχολικά προγράμματα σπουδών,
καθώς και από τον Μεθοδολογικό Οδηγό LovABLE, και να
αξιολογούν τις δραστηριότητες ανάλογα.
Απευθύνεται στις πρώτες τάξεις του δημοτικού.
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Ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών/τριών, τις ειδικές εκπαιδευτικές
τους ανάγκες και το επίπεδο υποστήριξης που χρειάζονται, μπορεί να
απαιτείται ένας ή δύο εκπαιδευτικοί.
 Ο χρόνος που θα αφιερωθεί μπορεί να διαφέρει, ανάλογα με τη
συμμετοχή των παιδιώβν.
 Το περιβάλλον πρέπει να είναι συμπεριληπτικό. Αυτό σημαίνει ότι θα
υποστηρίζονται όλοι οι τρόποι επικοινωνίας (προφορικός, μη λεκτικός).
 Πρέπει να παρέχεται εξατομικευμένη υποστήριξη (εφόσον χρειάζεται)
από εκπαιδευτικούς/βοηθούς προς τα παιδιά.
 Για τα παιδιά με αισθητηριακές ευαισθησίες πρέπει να προσφέρονται
διαλείμματα αισθητηριακής αποφόρτισης ανάμεσα στις δραστηριότητες.

Προϋποθέσεις

“Τα ζώα θέτους όρια
Σχεδίασε ένα μήνυμα για τον ήρωα της ιστορίας

Σημείωση
Διατηρήστε την
επικοινωνία απλή και
επαναλαμβανόμενη,
ώστε να εξασφαλίζεται
η κατανόηση.
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Δομή/ δραστηριότητες

3.β. 2ο Σχέδιο Μαθήματος3.β. 2ο Σχέδιο Μαθήματος

Απαιτούμενα υλικάΜαθησιακοί Στόχοι
1.  Να αναγνωρίζουν τα βασικά μέρη
του ανθρώπινου σώματος
χρησιμοποιώντας απλούς όρους

2. Να ονομάζουν σωστά τα όργανα
της σεξουαλικής ανατομίας

3. Να γνωρίζουν τον ρόλο των
ανδρικών και γυναικείων
σεξουαλικών οργάνων

4. Να γνωρίζουν τους κανόνες που
ισχύουν στις σχέσεις με τους άλλους

Φορητός υπολογιστής

Διδακτικό παιχνίδι – «Εγώ και το
σώμα μου»

Φύλλο εργασίας

Παζλ ανθρώπινου σώματος

Βίντεο «Ο Κίκο και το χέρι»

Πρώτη δραστηριότητα - 25 λεπτά
Ο/Η εκπαιδευτικός συζητά με τα παιδιά για τα μέρη του σώματος,
χρησιμοποιώντας εικόνες (παζλ) του ανθρώπινου σώματος, ώστε να γίνει
διάκριση μεταξύ των φύλων.

Τα παζλ βρίσκονται στις εξής ιστοσελίδες: 
https://surl.li/nuxnas 
https://surl.li/outypa 

Εδώ είναι οι σωστοί όροι για τα σεξουαλικά όργανα: το γυναικείο σεξουαλικό
όργανο – κόλπος και το ανδρικό σεξουαλικό όργανο – πέος.
 Είναι σημαντικό να χρησιμοποιούμε τους σωστούς όρους για τα σεξουαλικά μας
όργανα, γιατί τα σεξουαλικά μας όργανα είναι εξίσου υπέροχα και πολύτιμα
όπως και τα υπόλοιπα όργανα του σώματός μας.
 Οι πνεύμονες μάς βοηθούν να αναπνέουμε, η καρδιά αντλεί το αίμα, ο
εγκέφαλος μάς βοηθά να σκεφτόμαστε, και έτσι και τα σεξουαλικά μας όργανα
έχουν τον δικό τους πολύ σημαντικό ρόλο για εμάς.
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Δομή/ δραστηριότητες

Με τη βοήθεια της ουρήθρας που βρίσκεται στο πέος, τα αγόρια
μπορούν να ουρούν. Και στα κορίτσια, μπροστά από τον κόλπο, υπάρχει
ένα μικρό άνοιγμα που ονομάζεται ουρήθρα, μέσω του οποίου ουρούν. Η
ούρηση είναι μια φυσική και απαραίτητη διαδικασία με την οποία το
σώμα αποβάλλει ό,τι δεν χρειάζεται πλέον.

Μερικές φορές, το πέος μπορεί να μεγαλώσει και να σηκωθεί, κάτι
που είναι απολύτως φυσιολογικό και ονομάζεται στύση.
Τα μικρά κορίτσια αποκτούν στήθος.
Είναι εντάξει να αγγίζεις τα δικά σου απόκρυφα μέρη για να δεις πώς
νιώθουν τα διαφορετικά μέρη του σώματός σου, αλλά είναι απολύτως
απαραίτητο αυτό να γίνεται μόνο σε ιδιωτικό χώρο.
Να καλύπτεις πάντα τα γεννητικά σου όργανα.

Κανένας ξένος δεν επιτρέπεται να αγγίζει τις ευαίσθητες/ιδιωτικές
περιοχές κάποιου άλλου ατόμου.

Δεύτερη δραστηριότητα - 25 λεπτά
Θα παρακολουθήσετε το βίντεο “Kiko and hand”:
https://www.youtube.com/watch?v=tlB_igvvZ7s 

Στη συνέχεια, οι μαθητές θα πάρουν αυτό το παζλ:
https://www.didactic.ro/materiale-didactice/eu-si-corpul-meu-
puzzle

θα φτιάξουν το παζλ, και στη συνέχεια τοποθετούν τα χέρια τους στα
σημεία του σώματος που μπορούν να αγγίζονται με τη συγκατάθεσή τους

Πληροφορίες υποβάθρου
Σύνδεσμοι:
https://sexedu.eduskills.plus/pdf/guidelines/ro_group2.pdf

https://www.suntparinte.ro/uploads/resource/35/35/6/suntpari
nte.ro_ghidul_educatiei_sexuale.pdf

https://www.youtube.com/watch?v=tlB_igvvZ7s 
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Προϋποθέσεις
Οι μαθητές/τριες συχνά έχουν ελάχιστες γνώσεις σεξουαλικής
εκπαίδευσης.
Ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών, τις ειδικές εκπαιδευτικές
τους ανάγκες και το επίπεδο υποστήριξης που χρειάζονται,
μπορεί να απαιτείται ένας ή δύο εκπαιδευτικοί.
Ο χρόνος που θα αφιερωθεί μπορεί να διαφέρει, ανάλογα με τη
συμμετοχή των μαθητών.
Το περιβάλλον πρέπει να είναι συμπεριληπτικό. Αυτό σημαίνει
ότι θα υποστηρίζονται όλοι οι τρόποι επικοινωνίας
(προφορικός, μη λεκτικός).
Πρέπει να παρέχεται εξατομικευμένη υποστήριξη (εφόσον
χρειάζεται) από εκπαιδευτικούς/βοηθούς προς τα παιδιά.
Για τα παιδιά με αισθητηριακές ευαισθησίε πρέπει να
προβλέπονται διαλείμματα αποφόρτισης ανάμεσα στις
δραστηριότητες.

«Όλοι/ες είμαστε 
ξεχωριστοί/ές και 
διαφορετικοί/ές!»
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Δομή/ δραστηριότητες

Πρώτη δραστηριότητα (15-25 λεπτά)
Θα χρησιμοποιηθεί το υλικό σε αυτόν τον σύνδεσμο:
https://sexedu.eduskills.plus/pdf/guidelines/ro_group2.pdf 

Περιλαμβάνονται οι πληροφορίες που θα δοθούν στα παιδιά.
Περιλαμβάνονται επίσης εικόνες που απεικονίζουν τις αλλαγές που
συμβαίνουν στα σώματα τόσο των κοριτσιών όσο και των αγοριών κατά
την εφηβεία..

Μπορούν να χρησιμοποιηθούν βίντεο από αυτήν τη σελίδα για συζήτηση
σχετικά με την εφηβεία:

https://amaze.org/romanian/ 

Η εφηβεία είναι εκείνη η περίοδος της ζωής όπου το σώμα αναπτύσσεται
ραγδαία και προετοιμάζεται για την αναπαραγωγική λειτουργία.
 Οι αλλαγές που φέρνει η εφηβεία είναι οι εξής:

3.γ. 3ο Σχέδιο Μαθήματος3.γ. 3ο Σχέδιο Μαθήματος

Υλικά που χρειάζονταιΜαθησιακοί Στόχοι

1. Να αναγνωρίζουν τα βασικά μέρη του
ανθρώπινου σώματος χρησιμοποιώντας
απλούς όρους

2. Να περιγράφουν τους βασικούς
κανόνες υγιεινής για τη διατήρηση της
υγείας

3. Να απαριθμούν τις αλλαγές στο σώμα
που συμβαίνουν με την εφηβεία

4. Να γνωρίζουν τους κανόνες που
ισχύουν στις σχέσεις με τους άλλους

Φορητός υπολογιστής
 Παζλ ανθρώπινου σώματος
 Βίντεο Amaze για την
υγιεινή του ανθρώπινου
σώματος (στη γλώσσα σας)
 Βίντεο Amaze για την
αλλαγή της διάθεσης (στη
γλώσσα σας)
 Φύλλο εργασίας για την
υγιεινή
Φύλλο εργασίας για τη
συμπεριφορά
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Δομή/ δραστηριότητες
Ραγδαία σωματική ανάπτυξη
 Εμφάνιση τριχοφυΐας (ηβική, μασχαλιαία, στο πρόσωπο)
 Ενεργοποίηση σμηγματογόνων και ιδρωτοποιών αδένων – ακμή
 Ανάπτυξη στήθους και πρώτη περίοδος στα κορίτσια (με εξήγηση)
 Ανάπτυξη γεννητικών οργάνων (όρχεις και πέος)
 Βάθυνση της φωνής (λόγω διεύρυνσης του λάρυγγα) και νυχτερινή
εκσπερμάτιση στα αγόρια
 Αλλαγές στη διάθεση

Δεύτερη δραστηριότητα (15-25 λεπτά)

Μπορούν να χρησιμοποιηθούν βίντεο από αυτήν τη σελίδα για συζήτηση
σχετικά με την υγιεινή:
https://amaze.org/romanian/

Για να έχουμε ένα υγιές σώμα χρειάζεται να ακολουθούμε ορισμένους
κανόνες υγιεινής:

Για να έχουμε ένα υγιές σώμα, χρειάζεται να ακολουθούμε ορισμένους
κανόνες υγιεινής:
Να πλένουμε καθημερινά το σώμα μας καλά με νερό και αφρόλουτρο,
ώστε να μη μυρίζουμε ιδρώτα. Πάντα να χρησιμοποιούμε καθαρή, στεγνή
πετσέτα για να σκουπιζόμαστε. Μετά το μπάνιο χρησιμοποιούμε
αποσμητικό, διαφορετικό για κορίτσια και αγόρια.
Τα εσώρουχα πρέπει να είναι πάντα καθαρά και κατά προτίμηση
βαμβακερά, ώστε να αναπνέει το δέρμα. Η λεκάνη της τουαλέτας έχει
μικρόβια, γι’ αυτό είναι καλό να αποφεύγουμε να καθόμαστε απευθείας
επάνω της όταν χρησιμοποιούμε τουαλέτα εκτός σπιτιού, για να
προλαμβάνουμε λοιμώξεις.
Στα κορίτσια – η σωστή προσωπική υγιεινή είναι απαραίτητη. Κατά την
έμμηνο ρύση μπορεί να αναπτυχθούν βακτήρια και να δημιουργηθεί
δυσάρεστη οσμή. Το πλύσιμο πρέπει να γίνεται καθημερινά και το
σκούπισμα πάντα από μπροστά προς τα πίσω· το ίδιο ισχύει και με το
χαρτί υγείας. Οι σερβιέτες πρέπει να χρησιμοποιούνται ανάλογα με την
ποσότητα αίματος (ενδείκνυται από τον αριθμό σταγόνων στη
συσκευασία).
Σε κορίτσια και αγόρια οι γεννητικές περιοχές μπορεί να τραυματιστούν
εύκολα. Το ίδιο και ο ιστός από τον οποίο αποτελείται το στήθος. Γι’ αυτό
δεν πρέπει να βλάπτουμε το σώμα μας ούτε το σώμα κάποιου άλλου.
Όλοι έχουν δικαίωμα στην ιδιωτικότητα και πρέπει να υπάρχουν
κανόνες για το ντύσιμο και το γδύσιμο, το μπάνιο και την προσωπική
υγιεινή.
Κανένας ξένος δεν επιτρέπεται να αγγίζει τις ευαίσθητες/ιδιωτικές
περιοχές κάποιου άλλου. Άλλα μέρη του σώματος μπορούν να αγγίζονται
μόνο με τη συγκατάθεσή του/της.
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Πληροφορίες υποβάθρου

Προϋποθέσεις

Σύνδεσμοι:
https://sexedu.eduskills.plus/pdf/guidelines/ro_group2.pdf

https://www.suntparinte.ro/uploads/resource/35/35/6/suntparinte.ro_ghid
ul_educatiei_sexuale.pdf

https://www.youtube.com/watch?v=tlB_igvvZ7s 

Οι μαθητές/τριες συχνά έχουν ελάχιστες γνώσεις σεξουαλικής
εκπαίδευσης.
Ανάλογα με τον αριθμό των μαθητών, τις ειδικές εκπαιδευτικές τους
ανάγκες και το επίπεδο υποστήριξης που χρειάζονται, μπορεί να
απαιτείται ένας ή δύο εκπαιδευτικοί.
Ο χρόνος που θα αφιερωθεί μπορεί να διαφέρει, ανάλογα με τη
συμμετοχή των μαθητών.
Το περιβάλλον πρέπει να είναι συμπεριληπτικό. Αυτό σημαίνει ότι θα
υποστηρίζονται όλοι οι τρόποι επικοινωνίας (προφορικός, μη
λεκτικός).
Πρέπει να παρέχεται εξατομικευμένη υποστήριξη (εφόσον χρειάζεται)
από εκπαιδευτικούς/βοηθούς προς τα παιδιά.
Για τα παιδιά με αισθητηριακές ευαισθησίε πρέπει να προβλέπονται
διαλείμματα αποφόρτισης ανάμεσα στις δραστηριότητες.

“Αλλαγές σε ένα υγιές σώμα” 
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Δομή/ δραστηριότητες

3.δ. 4ο Σχέδιο Μαθήματος3.δ. 4ο Σχέδιο Μαθήματος

Υλικά που χρειάζονταιΜαθησιακοί Στόχοι
Να μπορούν να αναγνωρίζουν
βασικές έννοιες που σχετίζονται
με την αυτονομία του σώματος
Να μπορούν να αναγνωρίζουν
στιγμές όπου νιώθουν ασφαλείς
(πράσινο), αβέβαιοι (κίτρινο) ή
μη ασφαλείς (κόκκινο)
Να εξασκούνται στο να εκφράζουν
το επίπεδο άνεσής τους σε
διαφορετικές καταστάσεις
Να αναπτύσσουν στρατηγικές
επικοινωνίας για καταστάσεις στις
οποίες νιώθουν μη ασφαλείς

Κόκκινοι, κίτρινοι και πράσινοι χάρτινοι
κύκλοι
Οπτικά βοηθήματα με εικόνες που
απεικονίζουν συναισθήματα (χαρά,
αβεβαιότητα, φόβο)
Πλαστικοποιημένα διαγράμματα σώματος
με περιοχές ασφαλούς/μη ασφαλούς
αγγίγματος
Αφίσα με φανάρι κυκλοφορίας
Κούκλες ή μαριονέτες
Μεγάλα χάρτινα κοψίματα φαναριού
(πράσινο, κίτρινο, κόκκινο)
Κάρτες συναισθημάτων
Κηρομπογιές και μαρκαδόροι
Μουσική για δραστηριότητα με κίνηση
Κόλλα, ψαλίδια και υλικά χειροτεχνίας για
εξατομίκευση

Δραστηριότητα 1: Εισαγωγή στα Χρώματα του Φαναριού (45 λεπτά)
Στόχος: Να εισαχθεί η έννοια των «σημάτων του σώματος» και να συνδεθούν με τα
χρώματα του φαναριού.

1. Προθέρμανση (10 λεπτά): Δείχνουμε την αφίσα με το φανάρι. Εξηγούμε τις
σημασίες του πράσινου (ασφαλές), του κίτρινου (αβεβαιότητα) και του κόκκινου
(μη ασφαλές). Χρησιμοποιούμε οπτικά βοηθήματα, όπως κάρτες συναισθημάτων,
για να βοηθήσουμε τους μαθητές να συνδέσουν τα χρώματα με τα συναισθήματα.
Συζητάμε για τα συναισθήματα (αν είναι εφικτό).

2. Κύρια δραστηριότητα (20 λεπτά): Δίνουμε σε κάθε παιδί ένα πλαστικοποιημένο
διάγραμμα σώματος. Ζητάμε να χρωματίσουν τις «ασφαλείς» περιοχές (πράσινο),
τις περιοχές για τις οποίες νιώθουν αβέβαιοι (κίτρινο) και τις περιοχές που είναι
«απαγορευμένες» (κόκκινο). Παρέχουμε καθοδήγηση, όπου χρειάζεται.

3. Κλείσιμο (15 λεπτά): Χρησιμοποιούμε κούκλες για να παίξουμε απλά σενάρια
(π.χ. μια αγκαλιά από φίλο, ένας ξένος που ζητά βοήθεια). Ζητάμε από τα παιδιά να
σηκώσουν τους πράσινους, κίτρινους ή κόκκινους κύκλους για να εκφράσουν πώς
θα ένιωθαν σε κάθε κατάσταση.
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Δομή/ δραστηριότητες
Δραστηριότητα 2: Παιχνίδι Ρόλων με τα Σήματα του Σώματος (45 λεπτά)
Στόχος: Να εξασκηθούν τα παιδιά στην αναγνώριση και έκφραση
συναισθημάτων ασφάλειας, αβεβαιότητας και κινδύνου μέσα σε ένα
παιχνιδιάρικο και υποστηρικτικό περιβάλλον.

1. Προθέρμανση (10 λεπτά): Επαναλαμβάνουμε τα χρώματα του φαναριού
από την πρώτη συνεδρία. Χρησιμοποιούμε ξανά κάρτες συναισθημάτων για
να ενθαρρύνουμε τα παιδιά να συζητήσουν πώς τα κάνουν να νιώθουν
διάφορες καταστάσεις.

2. Παιχνίδι ρόλων (25 λεπτά): Χρησιμοποιώντας κούκλες ή μαριονέτες,
στήνουμε σενάρια όπου ο προσωπικός χώρος μπορεί να παραβιάζεται ή να
γίνεται σεβαστός. Για παράδειγμα, μια μαριονέτα αγκαλιάζει μια άλλη χωρίς
να ρωτήσει. Ζητάμε από τα παιδιά να αποφασίσουν αν η συμπεριφορά είναι
«πράσινη», «κίτρινη» ή «κόκκινη». Τα ενθαρρύνουμε να εξηγήσουν τι θα
έκαναν σε αυτήν την κατάσταση και γιατί.

3. Αναστοχασμός (10 λεπτά): Ζητάμε από τα παιδιά να μοιραστούν στιγμές
που ένιωσαν πράσινα, κίτρινα ή κόκκινα, χρησιμοποιώντας απλή γλώσσα.
Για τα μη λεκτικά παιδιά, παρέχουμε πίνακες επικοινωνίας ή τα βοηθάμε να
δείξουν το αντίστοιχο χρώμα.

Δραστηριότητα 3: Δημιουργώ το Δικό μου Φανάρι (45 λεπτά)
Στόχος: Να ενδυναμωθούν τα παιδιά ώστε να δημιουργήσουν το δικό τους
προσωπικό «φανάρι» και να το χρησιμοποιούν ως εργαλείο επικοινωνίας.

1. Προθέρμανση (5 λεπτά): Κάνουμε μια σύντομη επανάληψη στα χρώματα
του φαναριού και τις σημασίες τους. Ζητάμε από τα παιδιά να σηκώνουν το
κατάλληλο χρώμα σε διάφορα σενάρια.

2. Χειροτεχνία (30 λεπτά): Δίνουμε σε κάθε παιδί ένα μεγάλο χάρτινο
κόψιμο φαναριού. Ζητάμε να διακοσμήσουν κάθε φως (πράσινο, κίτρινο,
κόκκινο) και να ζωγραφίσουν ή να κολλήσουν εικόνες που δείχνουν πότε
νιώθουν ασφαλή, αβέβαια ή μη ασφαλή. Παρέχουμε βοήθεια σε παιδιά με
κινητικούς περιορισμούς (π.χ. στο κόψιμο, το κόλλημα ή τη ζωγραφική).

3. Μοίρασμα (10 λεπτά): Δίνουμε σε κάθε παιδί την ευκαιρία να δείξει το
φανάρι του και να εξηγήσει τις εικόνες του. Για τα μη λεκτικά παιδιά, αρκεί
να δείξουν το φανάρι τους.
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Παρατηρήστε πώς κάθε παιδί αλληλεπιδρά με
τα χρώματα και τα σήματα συναισθημάτων.
Αυτό μπορεί να δώσει πληροφορίες για το
πώς αντιλαμβάνεται τα όρια και την ασφάλεια.
Διατηρήστε την επικοινωνία απλή και
επαναλαμβανόμενη, ώστε να εξασφαλίζεται η
κατανόηση.
Ενισχύετε τη σύνδεση ανάμεσα στα
συναισθήματα του σώματος και το σύστημα
χρωμάτων σε κάθε ευκαιρία.
 Δείξτε ευαισθησία σε πιθανά τραύματα ή
εμπειρίες του παρελθόντος που μπορεί να
αναδυθούν κατά τη διάρκεια των
δραστηριοτήτων και φροντίστε να υπάρχουν
μηχανισμοί υποστήριξης.

Σημείωση

Πληροφορίες υποβάθρου

Προϋποθέσεις

Το πρόγραμμα «Το Φανάρι του Σώματός μου» (Semáforo Corporal) έχει σχεδιαστεί
για να διδάξει στα παιδιά την αυτονομία του σώματος, χρησιμοποιώντας ένα σύστημα
χρωμάτων που μιμείται τα φανάρια της κυκλοφορίας. Το πράσινο συμβολίζει την
ασφάλεια και την άνεση, το κίτρινο αντιπροσωπεύει την προσοχή ή την αβεβαιότητα
και το κόκκινο υποδηλώνει την ανάγκη να σταματήσουν και να εκφράσουν τη
δυσφορία τους. Αυτή η μέθοδος βοηθά τα παιδιά με αναπηρία να επεξεργαστούν
καταστάσεις που σχετίζονται με τα προσωπικά όρια και την ασφάλεια του σώματός. 

Το περιβάλλον πρέπει να είναι συμπεριληπτικό. Αυτό σημαίνει ότι θα
υποστηρίζονται όλοι οι τρόποι επικοινωνίας (προφορικός, μη λεκτικός).
 Όλες οι δραστηριότητες πρέπει να είναι προσβάσιμες, ανάλογα με τις ιδιαίτερες
ανάγκες κάθε παιδιού (οπτικές, ακουστικές ή κινητικές).
 Πρέπει να παρέχεται εξατομικευμένη υποστήριξη (εφόσον χρειάζεται) από
εκπαιδευτικούς/βοηθούς προς τα παιδιά.
 Για τα παιδιά με αισθητηριακές ανάγκες πρέπει να προβλέπονται διαλείμματα
αποφόρτισης ανάμεσα στις δραστηριότητες.
 Οι τρεις αυτές δραστηριότητες πρέπει να υλοποιηθούν με τη σειρά που ορίζεται,
αλλά σε διαφορετικές ημέρες.

“Το Φανάρι 
του Σώματός μου”
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Με την επιχορήγηση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Ωστόσο, οι απόψεις και οι
γνώμες που διατυπώνονται εκφράζουν αποκλειστικά τις απόψεις των
συντακτών και δεν αντιπροσωπεύουν κατ’ ανάγκη τις απόψεις της
Ευρωπαϊκής Ένωσης ή του Ιδρύματος Κρατικών Υποτροφιών (ΙΚΥ). Ούτε η
Ευρωπαϊκή Ένωση ούτε η χορηγούσα αρχή μπορούν να θεωρηθούν
υπεύθυνες για αυτές. Αριθμός έργου: 2023-2-EL01-KA210-SCH-000174526
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